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		TMMOB MİMARLAR ODASI İSTANBUL BÜYÜKKENT ŞUBESİ
	


	
		SUNUŞ

		Odamızın paylaşmaktan kıvanç duyduğumuz 50 yıllık mesleki ve kurumsal birikiminin oluşmasında bu sürece büyük bir özveri ile katılan meslektaşlarımızın emekleri, deneyimleri ve taşıdıkları kurucu ve yönlendirici irade en önemli etkenlerden biri olmuştur. Bu nedenle odamızın ve mesleğimizin gelişmesine emek vermiş meslektaşlarımızın deneyimlerini gelecek kuşaklara aktarabilme çabası öncelikli görevlerimiz arasında yer almaktadır.

		TMMOB ve Mimarlar Odası’nın kuruluşunun 50. yılı ile UIA 2005 İstanbul Buluşması’na denk düşen Mimarlar Odası İstanbul Büyükkent Şubesi 38. çalışma döneminde odamızın 50 yıllık tarihinin çeşitli dönemlerinde yer almış, emek vermiş, iz bırakmış meslektaşlarımızla kapsamlı söyleşiler yapılmış ve bu söyleşiler “Sözlü Tarih Çalışmaları” başlığı altında oda arşivimize kazandırılmıştır. 

		Değerli meslektaşlarımızın geçmişin mimarlık eğitimi, anlayışı ve mesleki uygulama ortamıyla toplumsal ve özel hayatlarına dair anılarını kendi seslerinden geleceğe aktarmak amacıyla oluşturduğumuz tarihi öneme sahip bu arşivden derlediğimiz malzemeyi “Oda Tarihinden / Portreler” başlığı altında kitaplıklarımıza kazandırmayı amaçlayan bu yayın dizisinin geleceğimize ışık tutmasını diliyoruz.

		Ortak tarihimizi oluşturma doğrultusunda çok değerli zamanlarını ayırarak bizlerle anılarını paylaşan değerli meslektaşlarımıza en içten saygı ve teşekkürlerimizle...

		TMMOB Mimarlar Odası İstanbul Büyükkent Şubesi
	

	
		ARKADAŞIM NİYAZİ...

		Niyazi’yi tanıdığım yıllar İkinci Dünya Savaşı sonrası, güçlüklerle dolu yıllardı. İkimiz de yaşamın sorunların erken tanımış Güzel Sanatlar Akademisi Mimarlık Bölümü öğrencileriydik.

		Savaş sonrası yeni dünya düzeninin daha adil olacağını, nimetlerle külfetlerin hakça paylaşılacağını sanan, uman ve bekleyen gençlerdik. Ne yazık ki yanılmıştık. Yeni dönem gri dönemdi, uzun süren, yıpratan soğuk savaş süreciydi. 

		İki arkadaş 1950’nin ikinci yarısında Beyoğlu Bekâr Sokağı’ndaki mimari bürolarında can arkadaşları Tarık Aka, Kâmil Baydur, Cihat Fındıkoğlu’yla bir süre mesleki alanda işbirliği yaptılar. Renkli, hareketli, umutlu, başarılı günlerdi. Mesleki tutumları amatörce olsa da verimliydi.

		Bir süre İsviçre’ye göçen, ülkesine karşı duyduğu ilgi, sorumluluk nedeniyle fazla kalamayan, kalmak istemeyen Niyazi, İstanbul’a döndüğünde ailevi acılar yaşadı. Dayanılması güç günlerdi, güçlüklere metanetle direndi, direnmesini bildi.

		Mimar, kent plancısı olan Niyazi arkadaş, genel yozlaşma, kirli şehirleşmeden azap duydu. Fakat yılmadı. Yılmaz mücadeleciydi. Kentsel yağmaların yarattığı sakıncaları yıllarca her fırsatta dile getirdi. İlgilileri uyardı, bilinçlendirmek istedi. 

		Ne yazık ki, şehircilik bilgisi, kentli olma bilinci, dünya görüşü gereği yaptığı uzun soluklu savaşım siyasi/idari çevreler tarafından hiç de benimsenmedi. Mimarlar Odası’nın güçlü desteği ve sağladığı uygun ortamda, toplum yararı, insanımızın esenliği, meslek onuru, özellikle İstanbul ve ülke değerleri, tarihi, kültürel varlıklarını korumada ödün vermeden mücadele etti.

		Son günlerin İstanbul hedefli çok ciddi sorunları karşısında etkisiz, çaresiz kalmanın sıkıntılarını duyumsayan, kentlerin kültürel varlıkları, öz kimlik değerlerini yitirmelerinden ağır hüzünlü olan arkadaşım, direncini korusa da kırgın, az da olsa umutsuz...

		Niyazi Duranay’a gene de savaşımını sürdürmesi, sağlıklar, esenlikler dileğiyle...

		Orhan Şahinler
15 Kasım 2005
	

		
			NİYAZİ DURANAY İLE SÖYLEŞİ I

			Mücella Yapıcı - Tayfun Gürkaş,
 (10 Mart 2004)

		
	
	
		Mücella Yapıcı- Sevgili Niyazi Duranay Ağabey, sizle öteden beri “bir sözlü tarih çalışması başlatalım” diye konuşuruz. Bundan amacımız, mesleğimizin geçmişinde, meslek odamızın elli yıllık çalışmaları içinde yer almış değerleri üyelerimizin özel yaşamlarına, meslek alanımızda yaşanan sorunlar ve bunlara karşı sürdürülen savaşımlara, mimarlık eğitimi vb konulara ve Mimarlar Odası’nın tarihine ışık tutmaktır.

		Bu söyleşiyi birlikte sürdüreceğimiz arkadaşımız Tayfun Gürkaş da bize yardımcı olacaktır. Bu çalışmaya sizinle başlamak istedik, çünkü siz odamızın kurulduğu günden bu yana, neredeyse oda tarihiyle iç içesiniz. Biz sizi yakından tanıyoruz, ama bize anlatacak çok şeyiniz olduğunu sanıyoruz. Nerede doğdunuz, nerelerde, nasıl yaşadınız, neler yaptınız, nasıl bir eğitim dönemi yaşadınız?.. Bu konuları bize anlatmanızı istiyoruz. Sizi çok merak ediyoruz, çok seviyoruz ve sözlü tarih çalışmalarına sizle başlamak istiyoruz.

		Ben, bir de izin verirseniz size “Niyazi Ağabey” diye hitap etmek istiyorum. Evet, Niyazi Ağabey, nerede doğdunuz, çocukluk yıllarınız nasıl geçti?

		Niyazi Duranay- Ben, cumhuriyetimizin beşinci yılında, 15 Mart 1928 de Malatya’da doğdum. Öncelikle doğduğum şehirden bahsetmek istiyorum. Malatya Doğu Anadolu’da, batı ile doğuyu, kuzeyle güneyi birbirine bağlayan kara ve demiryollarının birleştiği yerde, merkezi ticaret bölgesi çevresinde gelişmiş, tamamına yakın bölümü bahçe içinde iki üç katı geçmeyen konut bölgelerinden ibaret, zengin doğası, yeşillikleri, meyve bahçeleri ile ünlü bir kent, bir “bahçe şehir”di. Doğduğum ev, geçmişte şair Niyazi-i Mısri’nin oturmuş olduğu bir evdi. Bu nedenle adımı Niyazi koymuşlar. 

		MY- Öyle mi?

		ND- Evet, evimizin bulunduğu mahallenin ismi de Niyazi Mahallesi. Ben 1946 yılında liseyi bitirip Malatya’dan ayrılmıştım. Son defa yedi sekiz yıl önce Malatya’ya gittiğimde, şehri tamamen değişmiş buldum. Bahçeli, iki üç katlı, eski geleneksel yapılar yıkılmış, yerine çok katlı apartmanlar dikilmiş, şehir merkezi beton yığınına dönüştürülmüştü.

		Tayfun Gürkaş- Ailenizden bahseder misiniz, babanızdan, annenizden?

		ND- Babam kurtuluş savaşı sonrasında ailesiyle birlikte köyünü terk ederek Malatya’ya yerleşmiş. Biz üç erkek kardeştik, babamın vefat etmiş ilk eşinden bir de ablam vardı. Annemin, benden önceki on üç çocuğu yaşamamış. Ben on dördüncü olarak dünyaya gelmişim. 

		MY- Ölümlerin nedeni bilinmiş mi?

		ND- O günün şartlarında yeterli doktor ve araştırma olmadığı için, ölüm nedenleri bilinememiş olmalı. 

		MY- Malatya’da mı böyleydi?

		ND- Tabii, bundan yaklaşık bir asır öncesinden bahsediyoruz. Bugün bile doktor yüzü görmeyen çok insanımız var. Babamın ölümü de öyle... Çok güçlü, sağlıklı bir insandı. Doktorsuzluktan, bakımsızlıktan, bir hafta içinde göçüp gitti. 

		TG- Babanız ne iş yapıyordu?

		ND- Babamın Yeni Cami’nin karşı sırasında, önü geceleri “daraba” denen tahta kepenklerle kapatılan küçük bir dükkânı vardı. Burada “kutnu” denilen parlak kumaşlardan üretilen, köylülerin giydiği renkli giysiler satılırdı. Bu giysilerin kumaşlarını babam biçer, annem ve ablam da evde, Singer dikiş makinelerinde dikerlerdi. 

		Babamı 1936 yılında, ben daha sekiz yaşında iken kaybettik. Babamın ölümü ile ailemizin düzeni tamamen bozuldu. Ambarlarımızda bulunan bulgur, un, kavurma, vb yiyecekler zamanla tükendi. Evimizin bir bölümünü kiraya vererek asgari düzeyde yaşamaya devam ettik. 

		1942 yılında annemizi de kaybettik. Üç kardeş ortada kalmıştık. Bizi ablam himayesine aldı. Onun da dört çocuğu vardı ve gelir durumları son derece düşüktü. Savaş yıllarıydı. Ekmek karne ile veriliyordu. Fırın önlerinde sıra beklemek, bir yandan da okula devam etmek kolay değildi. 

		MY- Peki eğitiminizi nasıl sürdürdünüz? Herhangi bir destek oldu mu?

		ND- Okul yılları oldukça zorluklar içinde geçti. O yıllarda, azla yetinmeyi öğrenmiştik. Savaş yıllarıydı, bir gömleği yıllarca giyerdik; yeni giysiler, yeni çoraplar alıp giymek mümkün değildi. Elbiselerimizi, çoraplarımızı yamalatarak giyerdik. 

		TG- İlkokula kaç yılında başladınız?

		ND- Sanıyorum ilkokula altı yaşında başladım. İlkokulu iki ayrı okulda okudum. Okullarım evimizden iki üç kilometre uzaktaydı. Karlı havalarda okulumuza güçlükle gider gelirdik. Ortaokulda 1942 yılında annemi de kaybedince, o yıl sınıfta kaldım. Ortaokul sırasında, yaz aylarında okul masraflarımı karşılamak için çalışmak zorunda kalıyordum. Annem beni bir yaz ayakkabıcı çıraklığına vermişti. Orada çalıştığım günlerden bir gün dükkânın asma kat merdiveninden aşağıya yuvarlandım. Aşağıda bulunan dikiş makinesinin yanına düştüm, şans eseri başımı çarpmadım.

		MY- Onun için merdivenlere artık dikkatli basıyorsunuz.

		ND- Ortaokul yıllarında, yaz aylarında Malatya’daki Sümerbank ve Tekel Tütün fabrikalarında, geçici işçi olarak çalıştım.

		TG- O zaman Malatya’da hangi fabrikalar vardı?

		ND- Cumhuriyet döneminin ilk yıllarında iki fabrika yapılmıştı, biri Mensucat, diğeri de Tekel tütün fabrikasıydı. Mensucat fabrikası 5.000 kişinin çalıştığı büyük bir fabrikaydı. Fabrikanın yakınında, yöneticiler ve ustabaşılar için lojmanlar vardı. Özel sektör fabrikalarında pek rastlanmayan bir olay. Bir de, fabrikada çalıştırılan tutuklular için bir lojman inşa edilmişti. Tutuklular gündüz fabrikada çalışıyor, geceleri de bu binada kalıyorlardı.

		MY- Bu sosyalleşme programı içerisinde yapılan bir uygulama. 

		ND- Bu olay cumhuriyetin ilk dönemlerinde sosyal sorunlara verilen önemin bir göstergesi.

		TG- Ortaöğretim döneminiz, tam da, İkinci Dünya Savaşı’na rastlıyor.

		ND- Evet, 1942’de annemin ölümü tam İkinci Dünya Savaşı ortasına denk geliyor. 

		
			
			Niyazi Duranay (sağda çömelen) Malatya Mensucat Fabrikası’nda işçilerle, 6 Haziran 1942.
		
		TG- Peki savaş haberlerini nasıl alıyordunuz?

		ND- Savaş haberlerini radyo ve gazetelerden izleyebiliyorduk. Mahallemizde sadece bir ailede radyo vardı. İstanbul’da çıkan gazete üç gün sonra gelirdi. Gazeteleri, Halkevi’nde okuma imkânımız olurdu. 

		TG- Ortaokul yıllarında Halkevi’ne gidiyordunuz. 

		ND- Halkevi okulumuzun karşısındaydı. Okul çıkışında Halkevi kütüphanesine uğrar gazete ve dergileri okurduk. 

		Boş zamanlarımızda, mahalle arkadaşlarımızla voleybol oynardık. Babam günah olduğunu söyleyerek topla oynamamı yasaklamıştı. Babamın öldüğü gün, beni avutmak amacı ile bir voleybol topu aldılar. Sekiz yaşımda başladığım voleybol oyunu en sevdiğim spor dalı oldu. Lisenin ve Güzel Sanatlar Akademisi’nin voleybol takımlarında oynadım. Altmış yıl kadar sürdü. 

		TG- Babanız neden top oynamanın günah olduğunu söylerdi?

		ND- Babam dindar bir insandı. Hazreti Ali’nin oğulları Hasan ve Hüseyin’in, öldürüldükten sonra kesilen başlarının düşman tarafından top gibi tekmelediğini söyler, bu nedenle de top oynamama izin vermezdi. 

		MY- Aslında bu zamana kadar gelen şeyler var.

		ND- Bunlar inanç dünyasında olagelen bir tür tabular. 

		Yaz tatilleri çalışmalarının birinde Malatya Nafıa (bayındırlık) Müdürlüğü’nde iş bulmuştum. Orada, desimetreyi, gönyeyi ve T cetvelini tanıdım. Mühendislerden mimari çizimler öğrendim. Kütüphanesindeki Bayındırlık dergilerinde eski eserlere ait resim ve yazıları incelemek fırsatım oldu. Camlı şaselerle güneş ışığından yararlanarak ozalit çekmeyi öğrendim. Çekilen ozalitler ahşap bir dolap içine konarak amonyak buharına bırakılmaktaydı. Bugünkü gelişmiş ozalit makinelerine göre çok ilkel bir yöntem. 

		MY- Kaç yaşındaydınız?

		ND- 13-14 yaşlarındaydım. 

		TG- Bu arada Bayındırlık Müdürlüğü’ne nasıl girmiştiniz?

		ND- Bayındırlık’ta çalışan öğrenci bir ağabeyimiz vardı. O ağabey beni oraya aldırmıştı.

		TG- Resim konusunda yetenekli olduğunuzu söylemiştiniz. Onunla bir alakası var mı?

		ND- Elbette var. Resim Hocam Hayri Bey resimlerimi çok beğenirdi ve beni resim yapmaya teşvik ederdi. Okulumuzun resim sergisindeki bir resmim, Malatya Belediye Başkanı tarafından satın alınmıştı. Bir başka tatil döneminde de, coğrafya öğretmenimiz Zehra Ener’in harita mühendisi olan eşinin bürosunda harita çizimleri yaptım.

		
			
			Niyazi Duranay (sağ önde çömelen) Malatya Lisesi’nde resim öğretmeni Hayri Bey ve sınıf arkadaşlarıyla, 20 Nisan 1943.
		
		TG- Malatya iline ait çizimler mi?

		ND- Evet. Bayındırlık Müdürlüğü’nde çalışmam benim mimarlığa ilgi duymamı sağladı. Mimarlığa ilgi duymamın bir nedeni de, Kâmuran Evliyaoğlu adlı sınıf arkadaşımın bana İstanbul Güzel Sanatlar Akademisi’ne girmemi tavsiye etmesi oldu. Kâmuran Akademi’nin ortaokul mezunlarını aldığını söylemiş, başvurmamı önermişti. Akademi Müdürlüğü’ne yazdığım mektuba cevaben, evvelce bazı bölümlere ortaokuldan öğrenci alındığını, mimari bölümüne ise lise mezunlarının girebildiği bildirilmişti. Yıl 1943-44 olacak. 

		
			
			Niyazi Duranay (çömelenlerden soldan üçüncü) Malatya Lisesi’nde coğrafya öğretmeni Zehra Ener ve sınıf arkadaşlarıyla, 13 Mayıs 1946.
		
		MY- Niyazi Ağabey, benim dikkatimi çekti, siz çok güzel bir albüm düzenlemişsiniz, hakikaten inanılmaz bir durum, ondan biraz bahseder misiniz?

		ND- Daha ortaokul yıllarında fotoğraf çekmeye meraklıydım. Çektiğim fotoğrafları tarih sırasıyla, bir albümde toplamıştım. 

		MY- O yıllarda mı düzenlediniz, yani sonradan düzenlenmiş değil?

		ND- Günü gününe düzenlenmiş bir albümdür. İlk resimler zannediyorum 1941 yılına ait. 

		MY- Siz burada, mesela Malatya fabrikasının resmini çekmişsiniz. 

		ND- Hayır, bu resmi ben çekmedim. Satın almıştım. Çalıştığım fabrika olduğundan ilgimi çekmişti.

		MY- Mesela lojmanların resimleri var, Tekel Fabrikası’nın resmi var, sokak resimleri var. Yani 1941 yılında kaç yaşındaydınız?

		ND- 13 yaşındaydım. 

		MY- O yaşlarda kente ve binalara duyduğunuz ilgin neydi?

		ND- Benim fotoğraf makinem yoktu. Bir yakınımın Zenith marka makinesi vardı. Zaman zaman kullanmam için bana verirdi. Bir fotoğrafçı ile ahbap olmuştum, film banyo ve tablarını ona yaptırıyordum. Fotoğraf hobim hâlâ devam ediyor.

		TG- Ortaokul ve lise yıllarını, gündelik hayat içinde, kronolojik sıra ile biraz daha açıklayalım. Ortaokul yıllarınızdan, okul hayatınızdan bahseder misiniz?

		ND- Malatya Lisesi çok güzel ahşap bir binaydı. Lise ve ortaokul bir arada idi. Malatya, o yıllarda bugünkü İstanbul’dan daha çağdaş görünümlüydü. Okulumuz karma idi. İki katlı olan okulumuzun U biçiminde bir planı vardı. Ortasında oldukça geniş bir avlusu, avlu içinde büyükçe bir havuz, bir de voleybol sahamız vardı. 

		1933 yılında eğitime başlamış olan lisemiz 1944 yılında tamamen yandı. Eğitimimize bitişikteki Gazi İlkokulu’nda devam ettik. Okulumuzun çok değerli öğretmenleri vardı. Vasfi Mahir Kocatürk, Arif Nihat Asya gibi değerli edebiyatçı ve şair hocalarımız vardı. 

		TG- Müfredatta hangi dersleri görüyordunuz, yabancı diliniz neydi?

		ND- Okulumuzda yabancı dil olarak Fransızca vardı. O yıllarda İngilizce ve Almanca dilleri pek yaygın değildi ülkemizde. Yukarıda belirttiğim gibi, okulumuzun çok değerli, seçkin bir öğretim kadrosu vardı. 

		Müfredatta gördüğümüz dersler, bugünkülerden pek farklı değildi. Bugünden farklı olarak, iki yıl üst üste sınıfta kalan belge alır, okula devam olanağını kaybederdi. Bugün ilk, orta ve liselerde, neredeyse sınıfta kalmak diye bir şey söz konusu değil. 

		MY- Peki, lise sizi nasıl etkiledi, mesela bu kadar önemli edebiyat hocanızın olması hayatınızı nasıl etkiledi?

		ND- Şair Arif Nihat Asya, hem okul müdürü hem de edebiyat öğretmenimizdi. Biz öğrenciler üzerinde çok etkili olmuştu. Pek çok arkadaşım, ben de dahil, şiir yazma hevesine kapılmıştık. Yirmi arkadaş bir araya gelerek Çadır isimli bir şiir kitabı da bastırmıştık. Bir de, el yazımla yazılmış, sayfaları resimle süslenmiş bir şiir defterim var, içinde duygu dolu şiir denemeleri bulunuyor. 

		TG- Bildiğim kadarıyla siz de bir duvar gazetesi çıkarmışsınız, bize ondan bahseder misiniz?

		ND- Lise yıllarıydı, bir duvar gazetesi çıkarmayı planladım. Bu gazete 70x100 cm boyutlarında resim kâğıdı üzeri başlık ve yazılarını elle hazırladığım haftada bir çıkan bir gazeteydi. Adını “Süt Gölü” koymuştum. Hafta tatillerimi bu gazeteyi hazırlamakla geçirirdim. Hatırladığım kadarıyla duvar gazetemi birkaç sayı çıkarmıştım. 

		TG- Neler vardı içinde?

		ND- Okul anılarına, arkadaşlık ilişkilerine ait düzyazı ve şiirler yer alırdı. Hocalarımızla ilişkilerimiz çok düzeyli idi. İki hocamız vardı, birisi edebiyat hocamız Suphiye Candaş, diğeri tabiat bilgisi hocamız Hikmet Hanım. Bunlar da çok seviyorlardı. Hafta sonlarında Mensucat Fabrikası’nın sosyal tesislerindeki sinemasına giderdik. Birçok öğretmenimizle ilişkilerimiz, İstanbul’da da sürdü. İstanbul’da liseli arkadaşlarla yaptığımız yemekli toplantılarda öğretmenlerimizle de buluşuyorduk. Maalesef bugün hemen hemen hepsi aramızdan ayrılmış durumdalar. 

		Mensucat Fabrikası’nın sosyal tesislerinde, sinema dışında, bir yüzme havuzu, bir lokanta ve bir küçük hastane bulunuyordu. Fabrikada dört kuruş saat ücretiyle çalışıyordum. Bir hafta gece, bir hafta gündüz vardiyasında çalışırdık. Mesai süresi on iki saatti. Bir gün dayanılmaz bir karın ağrısına tutuldum. Beni hastaneye yatırdılar ve bir hafta misafir ettiler. 

		Fabrikada spor faaliyetlerine önem verilirdi. Malatya’da dört futbol takımı vardı. İçlerinden en güçlüsü Mensucat Fabrikası’nın takımı idi. Tek futbol sahası fabrika arazisi içindeydi. Orada kulüpler arası futbol turnuvaları yapılırdı. Lojmanlar yakınında memur ve işçilerin yararlandığı bir tüketim kooperatifi vardı. 

		TG- Spor alanları, hastaneler, yüzme havuzu herkese açık mıydı?

		ND- Sosyal tesislerden hükümette ve belediyede görevli üst düzey memurlar ve öğretmenler yararlanırdı. 

		TG- Malatya halkı, iş haricinde nerede nasıl vakit geçirdi?

		ND- O yıllarda, hatırladığım kadarıyla işsizlik diye bir sorun yoktu. Ancak halkın gelir düzeyinin pek yüksek olduğu söylenemez. Şehirde vakit geçirecek, sinema dışında, başka eğlence yerleri yoktu. Erkekler genellikle kahvelerde ve özel kulüplerde vakit geçirirlerdi. Kadınlar için komşuluk ilişkileri çok önemliydi. Kendi aralarında toplanıp sohbet ederlerdi. Yaz aylarında, hafta sonlarında, subaşlarına, ağaçlık alanlara gidilerek piknik yapılırdı. Mayıs başlarında, okullar toplu halde pikniğe götürülürdü. O yıllar evler genellikle bahçe içinde olduğundan, aileler daha çok kendi bahçelerinde vakit geçirirdi. 

		TG- 13-14 yaşlarında hafta sonlarında ne yapardınız?

		ND- Hafta içi okul sonrasında ve hafta sonları mahalle arkadaşlarımızla, futbol ve daha çok da voleybol oynardık. Voleybol sahamızı kendimiz düzenlemiş, filemizi kendimiz örmüştük. Voleybol, hayatım boyunca en zevk aldığım spor dalı olmuştur. Sonraları iki oğlum ve kızım da voleybolu sever ve iyi derecede oynar oldular. Birlikte voleybol oynadığımız çok günlerimiz olmuştu. 

		MY- 1939 Erzincan depremini hatırlıyor musunuz?

		ND- Elbette hatırlıyorum, 40.000 kişinin öldüğü depremde, yararlılar trenlerle çevre illere dağıtılmıştı. Okulumuzda depremde sağ kurtulan arkadaşlarımız vardı. Bir arkadaşımız, evlerinin dördüncü katından, karyolası ile sokağa düşmüş ve hiç yara almadan kurtulmuştu. Deprem sonrası birçok aile Malatya’ya taşınmıştı. 

		TG- Bize biraz Halkevi’nden bahseder misiniz?

		ND- Halkevi’miz, tek katlı taş bir binaydı. Okuma odası, müzik, çalışma odası vardı. Radyodan haberleri ve İstanbul spor kulüplerinin maçlarını izlerdik. Daha o yıllarda Beşiktaş, Fenerbahçe ve Galatasaray kulüplerinin yandaşları olmuştuk. Ben 60 yıldır Beşiktaş takımını tutarım. 

		TG- Lise yıllarında yüksek eğitiminiz konusunda ne düşünüyordunuz?

		ND- Lise sona doğru, üniversiteye gitmeyi düşünenlerde elbette eğilim oluşur. Ben öncelikle mimarlığı düşünüyordum. Sınavı kazanamam durumunda ise tercihim hukuk fakültesi olacaktı. 

		40’lı yıllarda ve daha sonraları lisemizi bitiren pek çok arkadaşımız, Ankara ve İstanbul’da çeşitli fakültelere girdi ve mezun oldu. Malatya oldukça çok sayıda iyi eğitim görmüş insanı olan bir kent. 

		Babam Arap harfleriyle okuma yazmayı bilirdi. Baba tarafım Darendeli Müderris Hacı Hüseyinler olarak tanınırmış. 

		O dönemler kız çocuklarının eğitimine yeterli duyarlılığı göstermiyorlardı. Ortaokul ve lisede kızların sayısı erkek çocukların yaklaşık beşte biri kadardı. Sınıflarımız 50-60 kişiden az değildi. Her sınıfta yaklaşık on, on iki kız bulunurdu. 

		MY- Okullarda, kılık kıyafete dikkat edilir miydi?

		ND- Kız ve erkekler mutlaka kasket giymek zorundaydı. Okul girişinde muayene yapılır, kasketsiz gelenler okula alınmazdı. Ayrıca erkekler kravat takmak zorundaydı. 

		MY- İkinci Dünya Savaşı yıllarına ait anılarınız neler?

		ND- Savaştan çok uzak bir şehirde yaşıyorduk. Ama savaş korkusu bütün dünyayı sarmıştı. Almanlar hışımla tüm ülkeleri istila etmiş, savaş sınır kapılarımıza dayanmıştı. 

		Hükümet, halkı bir savaş olasılığına karşı devamlı uyarıyordu. Bahçelerimizde toprak içine sığınaklar kazıp, üzerini çalı çırpıyla örttük. Pencerelerimizi siyah perdelerle kapadık. Lambalarımızı mavi kâğıtlarla kapladık. Şehirde zaman zaman sirenler çalınır, toprak sığınaklara kaçış tatbikatları yapılırdı. 

		Lise onuncu sınıfında okuduğum 1945 yılında biz üç kardeşi koruma altına almış olan ablamla amcaoğlu olan eşi arasında geçim zorlukları nedeniyle oldukça kırıcı tartışmalar oluyor bu da beni çok üzüyordu. O dönemde Malatya valisi olan Ahmet Kınık’a bir mektup yazarak kardeşlerimin Çocuk Esirgeme Kurumu’na verilmesini, benim de öğrenci yurduna alınmamı talep ettim. Bu isteğim kabul edildi ve ben liseyi bitirinceye kadar bu yurtta kaldım. Böylece aile üzerinden büyük bir yük kalkmış oldu. Kardeşlerim de ilkokulu bitirinceye kadar Çocuk Esirgeme Kurumu’nda kaldı. 

		Liseyi bitirince, 1946 Eylül’ünde İstanbul’a gelerek Güzel Sanatlar Akademisi’nin sınavına girdim. Mimarlık bölümüne girme hakkı kazandım. İstanbul’da yine Malatya valisinin yardımı ile Beyazıt’ta bulunan Malatya Öğrenci Yurdu’nda kaldım. 

		1950’de evlenince kardeşlerimi de yanıma aldım. Beşiktaş, Akdoğan Sokak’taki eşimin ailesine ait üç katlı ahşap evde oturduk. 1951 ve 1953 yıllarında iki oğlum dünyaya geldim. Bütün gayretime rağmen kardeşlerim eğitimlerini sürdüremediler.  

		TG- Çocukluk yıllarınızda milli bayramlar nasıl kutlanırdı? Cumhuriyet baloları yapılır mıydı?

		ND- 23 Nisan, 30 Ağustos ve Cumhuriyet Bayramı okulların ve kamu görevlilerinin toplu katılımı ile lise ile Halkevi arasındaki geniş caddede kutlanırdı. 

		1933’te düzenlenen 10. Yıl tören ve eğlenceleri çocukluk anılarım içinde çok özel bir yer almaktadır. Cumhuriyet baloları, anımsadığım kadarı ile askeri ve mülki kişilerin ve öğretmenlerin katılımı ile gerçekleşirdi. Biz öğrencilerin dışında bir olay. 

		MY- Niyazi Ağabey ne tür müzik dinlerdiniz?

		ND- Daha çok Türk müziği dinlerdik. O yıllarda klasik müzikle, hafif Batı müziği ve dans müziği ile bir ilişkimiz olmamıştı. Olacak bir ortam yoktu tabii... Evimizde ne radyo, ne de gramofon vardı. Okulla katıldığımız pikniklerde Urfalı arkadaşlarımız cümbüş ve darbuka eşliğinde şarkı ve türküler söylerlerdi. 1946’da okul mezuniyetinde askeri mahfelde bir eğlence gecesi düzenlenmişti. Lisenin karşısındaki şehir parkının içindeki çay bahçesinde o yılın meşhur şarkısı “Bir ihtimal daha var” çalınırdı. 

		TG- Şehir parkından mı bahsediyorsunuz?

		ND- Tabii şehir parkı, tam lisenin karşı köşesindeydi. Bir yanda Halkevi, bir yanda da o şehir parkı vardı. Güzel düzenlenmiş bir parktı. 

		MY- Benim annemle yaşıtsınız. Aynı yıllarda doğmuşsunuz. Annem genç kızlık hayatında inanılmaz yer kaplayan tiyatro çalışmalarından bahsederdi. Malatya’da Halkevi’nde tiyatro etkinlikleri olur muydu? 

		ND- O yıllarda okul müsamerelerimiz olurdu. Halkevi’nde tiyatro etkinlikleri olduğunu anımsamıyorum. Anadolu şehirlerinde tiyatro etkinlikleri daha sonradan yaygınlaşmaya başladı. 

		MY- Kurslar falan düzenlenir miydi?

		ND- Evet Halkevi’nde dil kursları ve kızlar için elişi kursları açılırdı. Okulda erkek çocuklara da düğme dikme, kanaviçe yapma vb elişleri öğretirlerdi. Bir defasında annemin yardımı ile ödev olarak, 30x40 cm ebatlarında küçük bir halı dokumuştum. 

		MY- Elişi öğreniminde kız erkek ayrımı yapılmıyordu herhalde?

		ND- Hayır, yapılmıyordu. 

		TG- Yanılmıyorsam, Erdal İnönü’nün anılarında yazıyordu. Yemek yapma dersleri varmış, yemek yapmasını öğrenirlermiş. 

		ND- Bizde olmadı, ama ben yemeğe meraklıydım. Annem, ablam yemek yaparken, onlardan öğrenmeye çalışırdım. Şimdi bile kendi ihtiyaçlarımı görecek kadar yemek yapabiliyorum. Hanım rahatsız olduğu için sabah kahvaltılarını ben hazırlıyorum. Sebze ve et yemekleri yapabilirim, çok güzel pilav pişiririm. 

		Annem çok mahir kadındı. Güzel yemekler, değme tatlıcıları aratmayacak tatlılar yapardı. Bir şeyden daha bahsetmek istiyorum. Bizim meşhur tandır ekmeğimiz var. Evimizin “tandır örtmesi” denen bir bölümünde, bir metre yüksekliğinde pişmiş topraktan yapılmış tandırlar vardı. Onun içinde odunlar yakılır, imece usulü ile hamurlar hazırlanır ve bir ay yetecek kadar ekmek bu tandırda pişirilirdi. Bu iş sabahtan akşama kadar sürerdi. Ekmek pişirme işlerinin bitimine yakın, açma büyüklüğünde “bilik” denen yağlı peksimetler yapılırdı. Tandır ekmeklerini ıslatıp maydanoz ve peynirle dürüm yaparak yemenin tadına doyum olmazdı. 

		MY- Niyazi Ağabey, o zamanlar evlerde elektrik, su falan var mıydı?

		ND- Malatya’da gaz lambasından elektriğe geçiş 1930’lu yıllarda olmuştu. Evlerimizde şehir suyu yoktu. Su ihtiyacı bahçemizdeki havuzdan giderilirdi. Şehirde kanalizasyon şebekesi de mevcut değildi. Ahşap kabin biçiminde tuvaletimiz bahçede idi. Ayrıca misafir odamızda, mermer taşlı alaturka bir tuvalet vardı. Bahçedeki tuvaletin yanında bir fosseptik çukuru açılmıştı. 

		Evimiz yaklaşık 1000 m2’lik bahçe içinde iki odadan ibaretti. Büyük oda, yaklaşık 30-40 m2’ydi. Çok maksatlı kullanılırdı. Oturma, yeme, yatma, pişirme ve yıkanma bu odada olurdu. Yataklarımız gündüzleri toplanıp “yük yeri” denilen önü perdeli dolaplara yerleştirilir, yatma zamanı tekrar halı ve kilimler üzerine serilirdi. 

		Pişirme yeri odanın bir köşesinde, “gusülhane” denen yıkanma yeri diğer bir köşesinde idi. Diğer odamız misafir için kullanılırdı. 

		TG- Evin başka bölümünden de bahsetmiştiniz. 

		ND- Evet evimizde başka bölümler de vardı. Yukarıda bahsettiğim günlük hayatın geçtiği kısımdı. Ayrıca iki göz başka bir bölüm, bir tandır örtmesi, bir de ahır bölümü vardı. 

		TG- Mobilyalarınız var mıydı?

		ND- Mobilyamız yoktu. Sedirler vardı. Sedirin üzerinde minderler, içi kuru ot dolu halı yastıklar vardı. Masa, sandalye de yok. Yemeğimizi sini etrafında bağdaş kurarak yerdik. İstanbul’dan gelmiş, renkli tahta kaşıklarla yemek yemeyi çok severdim. 

		TG- Mutfak eşyalarınız nasıldı, çatal kaşık var mıydı?

		ND- Mutfak eşyalarımız çoğunlukla kalaylı bakır kaplardı. Porselen tabaklar yoktu. Çay bardakları dışında cam eşyalarımız azdı. Suyu yine kalaylı taslarla içerdik. Yemeklerimiz sofraya büyük kayık tabaklarla gelirdi. Herkes için ayrı tabak konmazdı. Yemeği aynı kaptan yerdik. Evimize yakın köylerden, babamın müşterileri gelir. Bunlar hayvanlarını ahıra çeker, evde bir iki gece misafir kalırlardı. Babam hayırsever bir insandı. Bayram günleri namaz dönüşü, birkaç askeri eve getirir, onları bayram yemeğine alıkoyardı. Bir gün yanında yirmi yaşlarında bir gençle eve geldi. Bu genç adam dükkânımızın bitişiğindeki hamamın külhanında yatıp kalkan biriydi. Bakımsızlıktan ve kirlilikten başında yaralar açılmış, yaralar kurtlanmıştı. Babam genci sıcak sularla yıkayıp yaralarını temizlemiş, merhem sürüp temiz giysiler giydirerek yollamıştı. 

		MY- Bu olay, sosyal ilişkilere, yardımlaşmaya ve dayanışmaya verilen önemi gösteriyor. Bugün insanlar birbirine yabancılaşıyor. Tekrar İstanbul’a gelişinize ve mimarlık döneminin başladığı günlere dönelim. 

		ND- Bir dönem İnönü hükümetinde turizm bakanlığı yapmış olan lise arkadaşım Kâmuran Evliyaoğlu’nun teşviki ile mimarlık eğitimine karar vermiştim. 1946 Ağustosunda bütünleme sınavlarımı başarı ile verip Güzel Sanatlar Akademisi’nin 3 Eylül’de başlayan mimarlık bölümü sınavlarına girdim. Bir hafta sonra sonuçlar ilan edildiğinde kazandığımı gördüm ve büyük bir sevinç yaşadım. 

		MY- Bayındırlık Müdürlüğü’ndeki çalışmalarınızda sizi neler etkilemişti? İncelediğiniz yayınlar konusunda biraz bilgi verir misiniz?

		ND- Bayındırlık Müdürlüğü’nün ihale ile yapılan inşaatları müdürlükte görevli mühendis ve sürveyanlar tarafından denetleniyordu. Büroda çalışan Rafet Bey adındaki teknik eleman benimle çok ilgilendi. Bana T cetveli, gönye ve desimetre kullanarak küçük projeler çizmeyi öğretti. Boş zamanlarımda Ankara’da basılıp tüm bayındırlık müdürlüklerine gönderildiğini tahmin ettiğim, Bayındırlık dergilerini karıştırırdım. Bu dergiler çok ilgimi çekmişti. Dergilerde, Sivas, Konya ve Kayseri gibi kentlerimizdeki Selçuklular dönemine ait eserlerin fotoğraflarını incelerken binalardaki taş işçilikleri, desenlerin nefaseti karşısında büyülenmekteydim. 

		MY- Lise bitiminde ayrıca bir sınav vardı sanıyorum. 

		ND- Lise bitince olgunluk sınavları vardı. 1946 Ağustosunda bütünleme ile birlikte olgunluk sınavlarını da verdim. Sonuçları öğrenir öğrenmez de yatağımı yorganımı denk yapıp 3. mevki trenle İstanbul’un yolunu tuttum. 36 saat süren yolculuğun sonunda Haydarpaşa’da trenden inip vapurla Karaköy’e geçtim. Yatağımı bir hamala verip, ben de peşinden yürüyerek, Beyazıt, Bakırcılar semtinde bulunan Malatya Öğrenci Yurdu’na gelerek kaydımı yaptırdım. Bu öğrenci yurdu Malatya Milletvekili Mahmut Nedim Bey’in kurduğu, Okumuşu Çoğaltma, Okuyanı Koruma Cemiyeti’ne aitti. Yurdun Malatya’daki yöneticileri, yurdun yeri ve kayıt işlemleri konusunda bana gerekli bilgileri önceden vermişlerdi. Yurda alınmam konusunda Malatya valisinin emri olduğundan bir zorlukla karşılaşmadım. 

		MY- Niyazi Ağabey, o dönemdeki Akademi sınavları nasıldı? 

		ND- Mimarlık bölümü için, üç dersten sınav vardı: resim, matematik ve kompozisyon. Resim sınavında önce hepimize birer çınar yaprağı verdiler, onun resmini yapmamızı istediler. Daha sonra da hayali olarak bir çeşme resmi yapmamız istendi. Ben altıgen bir şadırvan resmi yaptım. Kompozisyon sınavında da neden mimar olmak istediğimiz konusunda bir kompozisyon yazmamız istenmişti. Sınava 250 kişi başvurmuştu. Alınacak öğrenci sayısı ise 50 idi. Bir hafta sonra sonuçlar ilan edildi. Kazananlar arasında ismimi görünce havalara uçtum. 

		TG- Yurdunuz neredeydi? Nasıl bir binada kalıyordunuz? 

		ND- İlk kaldığım yurdun binası, İstanbul Üniversitesi’nin yakınında, Bakırcılar Sokağı civarındaydı. Dört katlı konut olarak inşa edilmiş bir binaydı. Bir yıl sonra cemiyet, Kapalıçarşı civarında, Çakmakçılar Kapısı’na yakın bir yerdeki eski eser bir binayı satın aldı. Onarım için benden binanın rölövesini çıkarmamı istediler. Bina çevresinde küçük imalathaneler vardı. Onarım kısa zamanda tamamlandı ve oraya taşındık. Bina güzeldi ama yurt olarak yine de yeterli mekânlara sahip değildi. Mimarlıkta okuyan Malatyalı beş arkadaştık, Sadrettin Kürklü, Mehmet Vanlı, Haluk Bengisu, Hikmet Elgin ve ben. Hikmet Elgin İTÜ, diğer dördümüz Akademi’de okumaktaydık. Yurtta biz mimarlık öğrencilerine ayrılan mahal çok yetersizdi. 

		MY- Malatya’dan ilk defa İstanbul’a geldiniz, neler hissediyordunuz? 

		
			
			Niyazi Duranay öğrencilik günlerinde, 1950’ler.
		
		ND- Küçük bir şehirden gelmiştim. Her şey çok farklıydı. Malatyalı öğrencilerle bir arada olduğumuz için çok yalnızlık çekmedim. Ama Akademi’nin ilk yıllarında oldukça zorlandığımı itiraf etmeliyim. İstanbul’da doğup büyümüş, yabancı okullarda okumuş, aileleriyle birlikte yaşayan, biz gariban öğrencilere göre çok iyi koşullara sahip arkadaşlarımızla bir aradaydık. Önemli derecede intibak zorluğu çektim. Bu yüzden bir ve ikinci sınıfta birer yıl kaybım oldu. Sonuçta okulu yedi yılda, ama birincilikle bitirdim. Bir sınıfta iki yıl sınıfta kalanlar belge alıyordu. Akademimizin voleybol takımı kaptanı olan sınıf arkadaşımız Payidar Dobra da belge alanlar arasındaydı. İtalya’da okumak üzere uçakla giderken uçağın Yunanistan’daki Olimpos Dağı’na çarpması sonucu hayatını kaybetmişti. 

		TG- Sınav sonuçlarının ilanını beklediğiniz haftayı nasıl geçirdiniz? 

		ND- Heyecanlı bir bekleyiş haftasıydı. 1946’da benimle liseyi bitiren ve yurtta kalan arkadaşlarımla, Akademi’ye giriş sınavları sonrası günlerimizde, yakın çevremizden başlayarak İstanbul’u tanımaya çalışmıştık; Beyazıt, Eminönü, Aksaray, Taksim, Beşiktaş ilk uğrak yerlerimizdi. Beyazıt’ta, cami civarında, “Küllük” denen bir çınar altı çay bahçesi vardı. Bazı akşamlar orada vakit geçirip arkadaşlarla tavla oynuyorduk. Okul döneminde, cumartesi günleri, dersimiz olmadığı için hukukta öğrenimi gören arkadaşlarımla Alman profesörlerin derslerine girer, hukuk ve iktisat derslerini izlerdim. 

		MY- Akademide o yıllarda hangi binada okudunuz?

		ND- Okula Fındıklı’daki binada başladık. Henüz ikinci bina Akademi’ye ait değildi. Orada Edebiyat Fakültesi vardı. 1 Nisan 1948’de okulumuz yandı. Binanın dış duvarları kâgir, iç kısımları tamamen ahşaptı. İçindeki çok değerli kitaplar, heykeller ve avizelerden bir şey kurtarılamadı, kısa zamanda yanıp kül oldu. 

		TG- Sınav için ilk defa Akademi’ye girdiğiniz zaman ne hissettiniz? Akademi hakkında ne ölçüde bilginiz vardı? 

		ND- Sınav günleri çok heyecanlı günlerdi. Ülkedeki tek güzel sanatlar akademisinin mimarlık bölümünde okumayı yürekten istiyordum. Daha önceleri mimarlık dışında diğer bölümler konusunda bir bilgiye sahip değildim. Sonradan resim, heykel ve süsleme bölümleri olduğunu öğrenmiştim. Resim bölümündeki atölye çalışmalarını kısa süreler izledim. İlk defa canlı modellerle çalışmalara tanık olmuştum. 

		Okulumuz çok güzeldi, çok değerli hocalarımız vardı. Ne yazık ki yangın sonucu o binada eğitimizi sürdüremedik. Yıldız’da küçük bir okula taşındık ve eski binamız onarılıncaya kadar orada kaldık

		MY- Biliyorsunuz, bugün üniversiteye hazırlık bir sektör halinde, siz herhangi bir destek almadan mı Akademi’ye girdiniz?

		ND- O yıllarda orta öğretim bugünkü kadar mezun vermiyordu. Ayrıca özel dershaneler furyası da henüz başlamamıştı. Benim İstanbul’a gelip okuma imkânı bulmam da valimiz Ahmet Kınık’ın desteği ile mümkün oldu. İstanbul’un İngilizce, Almanca, Fransızca eğitim veren okullarından mezun öğrenciler arasında sınav kazanmak kolay bir iş değildi, şansım yardım etti. 

		TG- Akademiye girdiğiniz tarihte İkinci Dünya Savaşı da bitmişti. İstanbul’da onun izleri var mıydı?

		ND- Türkiye’nin savaşa girmemiş olması büyük şanstı. 1946 savaş sonrasının ikinci yılı idi ve İstanbul’da, savaş hissedilir bir iz bırakmamıştı. 

		MY- O dönem Maruf Önal Hoca Akademi’de asistan mıydı? 

		ND- Maruf Önal, Turgut Cansever, Affan Kırımlı, Ferzan Baydar genç asistanlardı. Benim asistanım Ütarit İzgi idi. Tüm hocalarımız gibi Ütarit Beyden de çok şey öğrendim, onu ve diğer kaybettiğimiz hocalarımı saygı ve rahmet anıyorum. 

		TG- Biraz Akademi’deki ilk günlerinizden bahseder misiniz? Sınavı kazandınız, kaydınızı yaptırdınız, dersler başladı...

		ND- Büyük şaşkınlık içindeydim. Küçük bir Anadolu kentinin lisesini bitirerek imparatorluklara başkentlik yapmış bir kentte öğrenime gelmiştim. İlk defa doğduğum şehirden dışarı adım atmıştım. Her şey çok yabancıydı. Sınıfta kalan öğrencilerle birlikte, yaklaşık 80 kişilik bir sınıfta okuyor, yeni arkadaşlıklar edinmeye çalışıyorduk. Değerli hocalarımızdan öğrendiklerimizle mimarlığı tanımaya, mimarlık tarihi konusunda bilgilenmeye ve diğer yardımcı dersleri görmeye başlamıştık. 

		Sınıfımızda erkek öğrenciler çoğunluktaydı. Kız öğrenci sayısı iki elin parmak sayısını geçmeyecek kadar azdı. Kız öğrenciler o yıllarda mimarlığa pek rağbet etmiyordu. Aradan 64 yıl gibi uzun bir süre geçti. Pek çok arkadaşımızın isimlerini hatırlamakta güçlük çekiyorum. 

		MY- Niyazi Ağabey, proje konularınızı hatırlıyor musunuz? İlk projenizin konusu neydi?

		ND- Hatırladığım kadarıyla, ilk projeyi yapı dersinden yapmıştım. Bu iki katlı ahşap bir konut projesiydi. Yıllar önce, orijinalini verdiğim bir öğrenci maalesef bir daha iade etmedi. Daha sonra konut, kır kahvesi, kütüphane gibi projeler yaptığımı anımsıyorum. Diploma projemizin konusu, İstanbul’un Maçka Kışlası arkasındaki arsada “lise projesi” idi. Projemin balsadan bir de maketini yapmıştım. Sınıfta sanıyorum en yüksek notu ben ve arkadaşım M. Ali Aközenler almıştık. İleriki yıllarda proje yarışmalarında çoğunlukla maketlerimizi de kendimiz yapıyorduk. Genelde hocalarımızla ilişkilerimiz iyiydi. Bu ilişkilerin düzeyi, hocadan hocaya değişiyor. Mesela Sedad Hakkı Eldem ve Feridun Akozan hocalarımızın öğrencilere tavırları oldukça soğuktu. Arif Hikmet Holtay bina bilgisi dersi verirdi. Proje hocalarımız Sedad Hakkı Eldem, M. Ali Handan, Ahsen Yapanar, Asım Mutlu ve trafik kazasında kaybettiğimiz Halit Femir idi. Seyfi Arkan şehircilik dersine, Nazimi Yaver teknik resme, Sırrı Bilen keşif dersine, Turgan Sabis betonarmeye, Burhan Toprak ve Ahmet Hamdi Tanpınar sanat tarihine, Tarık Artel fizik kimya dersine, Hüsnü Hamit matematik, Safa Erkün hukuk dersine gelirdi. Feridun Akozan taş kesimi dersi verirdi. 

		17 Haziran1953’te mezun olduğumuz gün hocalarımızla birlikte Akademi’nin giriş kapısı önünde çekilen fotoğrafı değerli bir belge olarak saklıyorum. Ertesi gün de sınıf arkadaşlarımızla Yalova, Termal’e gitmiştik. 

		MY- Atölye çalışmalarınızı nerede yapardınız, masalarınız, dolaplarınız var mıydı? 

		ND- Atölye çalışmalarını, ilk sınıflarda “Taut Atölyesi”nde yapardık. Çizim masalarımızın kilitli çekmeleri ve proje koyacak kapalı bir bölümü vardı. Bazı arkadaşlar atölyede gece çalışmaları da yaparlardı. Ben okulda hiç gece çalışması yapmadım. Yurtta kaldığım dönemde, projelerimi yurtta yapmaya başladım. 1950 yılında evlenince de, mezuniyete kadar, proje çalışmalarımı Beşiktaş’ta oturduğum evde yaptım. 

		MY- Demek öğrencilik yıllarında evlendiniz? 

		ND- Evet, Akademi 1948’de yanınca eğitime Yıldız’daki bir okulda devam ettik. O yıllar henüz Barbaros Bulvarı açılmamıştı. Yurttan Beşiktaş’a tramvayla gelir, Hasan Paşa Dere Sokağı’ndan yürüyerek okula giderdim. Okul dönüşünde de bazen Akdoğan Sokak’tan Beşiktaş’a inerdim. 1950 yılında evlendiğim ve 1986 yılına kadar evli kaldığım eşimle, bir gün okul dönüşünde tanıştım. Bir yıl kadar arkadaşlık ettik, daha sonra evlenmeye karar verdik. İkinci sınıftan itibaren, Malatya Belediyesi adına burslu okumaya başlamıştım. Aldığım 80 lira olan bursun 10 lirasını okul ve yol masraflarıma ayırıyor, kalanını evin ihtiyaçlarına sarf ediyorduk. Ailenin bir miktar da kira geliri vardı. O yıllarda İstanbul’un hem nüfusu çok azdı, hem de hayat bugünle mukayese edilemeyecek kadar ucuzdu. Eşimin teyzesi ve kocası ile birlikte oturuyorduk. Evimiz eşimin ailesine aitti. Dört katlı ahşap bir evdi. Kira giderimiz yoktu. Ben Akademi’den mezun olduktan sonra aile evi sattı. Yeni sahibi ahşap evi yıkıp yerine betonarme bir yapı yaptı. O dönem pek çok eski eser yapı, müteahhitlerce yıkılıp yerine apartmanlar dikiliyordu. Planlamada çalıştığım yıllarda, Beşiktaş Cihannüma Mahallesi için koruma amaçlı imar planı ve daha sonra plan tadili yapılarak çok katlı binalara izin verdiler. 

		
			
			Akademi bahçesinde mezuniyet anısı, 1953: 1. İdare memuru Mehmet Bey, 2. Halit Femir, 3. Nusret Köklü, 4. Cemil Gerçek, 5. Vedat Parman, 6. Feridun Akozan, 7. Mehmet Ali Aközenler, 8. Asım Mutlu, 9. Yaşar Dalbaşar, 10. Utarit İzgi, 11. Kemal Taner, 12. Sedad Hakkı Eldem, 13. Ömer Küpeli, 14. Ahsen Yapanar, 15. Sadi Ulkay, 16. Peykan Başar, 17. Siret Bilgetekin, 18. Emin Ertam, 19. Ahmet ?, 20. Mahbube Sağman, 21. Ali Barman, 22. Lami Yazgan, 23. Vahan Kavafyan, 24. Hasan Karahan, 25. ??, 26. Niyazi Duranay, 27. Cavit Ölçer, 28. Aslan Karaali, 29. Cihangir Ağart, 30. Erol Salman, 31. Mehmet Vanlı, 32. Sabahattin Tanyeri, 33. Behiç Selcan.
		
		TG- Yıldızdaki okulda yaklaşık dört yıl okumuşsunuz, o döneme ait neler hatırlıyorsunuz? 

		ND- Yıldızdaki okul küçük bir okuldu. Büyükçe bir bahçesi vardı. Hoca kadromuz aynen devam etti. O okula naklettiğimiz zaman ben 2. sınıfta okuyordum. Dördüncü ve beşinci sınıfları, onarımı tamamlanan Fındıklı’daki Akademi binasında okuduk. 

		MY- O yıllarda kaç mimarlık okulu vardı? 

		ND- GSA dışında mimarlık eğitimi veren iki okul vardı: İTÜ ve sonradan akademi ve üniversite olan Yıldız Teknik Okulu. GSA ve İTÜ’de eğitim beş, Yıldız Teknik Okulu Mimarlık Bölümü’nde ise dört yıldı. Mezunların aldığı unvan da farklıydı, yüksek mimar, mimar gibi... Bu okullardaki öğrencilerle hemen hemen hiç temasımız yoktu. 

		
			
				
				Niyazi Duranay (solda), Mahbube Sağman ve Nusret Köklü, mezuniyet kutlama gününde, 1953.
			
			
				
				Mahbube Sağman, Niyazi Duranay, Sadi Ulkay, 1953
			
			

		

		TG- Tekrar okul günlerine dönelim. Çizim malzemeleriniz nelerdi, temini kolay mıydı? 

		ND- Savaş sonrası kaliteli çizim malzemesi bulunmuyordu. Eskiz kâğıtları yeterli şeffaflıkta değildi. Aydıngerler ise, sarı renkte, adeta yağlı kâğıda benziyordu. Yağlı aydıngeri mürekkebi iyi tutsun diye önce pudralamak gerekiyordu. İthal 2H, H, HB uçlu Castel kurşun kalemlerle çizdiğimiz projeleri tirlingle çinilerdik. Çizgileri yeterince ince çizebilmek için de tirlinglerimizi bileği taşı ile bilerdik. Tirlingle çizgi çizme ve tirling bileme işini daha lise yıllarında harita çiziminde çalışırken öğrenmiştim. Harita çizimi yaptığım o büroda, büro sahibi mühendis, çizim yaparken elin titremesine engel olmak amacı ile U biçiminde, tahtadan, üzerine tirling tespit edilmiş bir gereç yapmıştı, o gereci elle tutup pafta üzerinde gezdirerek çizim yapıyordum. Kurşun kalem çizimlerde, paftaların temizlenmesi gerektiğinde, temizleme işini ufalanmış bayat ekmekle yapardık.

		MY- Yazı şablonu, pistole kullanır mıydınız? 

		ND- Yazı şablonu, pistole gibi yardımcı çizim gereçlerimiz yoktu. Yarışmalarda da yazıları elle yazdığımızı anımsıyorum. Yıllar sonra, grafos, rapido gibi gelişmiş çizim gereçleriyle tanıştık. Şimdilerde ise bilgisayarla çizimler, yeni kuşak mimarların başlıca çizim aracı haline geldi. 

		İlk yarışma heyecanını öğrenci iken sınıf arkadaşım Mehmet Ali Aközen’le, Turgut Cansever ve Abdurrahman Hancı’nın Karaköy’deki bürolarında çalışırken yaşamıştık. Yarışma konusu, Büyükada Anadolu Kulübü Oteli’ydi. 52000 rumuzlu projemizin birinci seçilmesi, bizi proje müelliflerinden daha fazla sevindirmişti. Mezuniyetimizi takip eden yıllarda Tarık Aka, Cihat Fındıkoğlu, Kâmil Bayur ve Orhan Şahinler’le katıldığımız yarışmalarda başarılı sonuçlar almıştık. 

		İlk yarışmamız Tarık Aka ve Cihat Fındıkoğlu ile daha son sınıf öğrencisi iken birlikte girdiğimiz İzmir Spor ve Sergi Sarayı projesiydi. Bu yarışmada 1. mansiyon kazandık. Proje çalışmamalarımızı Mecidiyeköy’deki evimizde yapmıştık. 1954 yılında, Ziraat Bankası’nın açtığı “Köy Evleri” proje yarışmasında, Doğu Anadolu tipi projemle birincilik ödülü kazandım. Birlikte çalışma yaptığımız arkadaşlarla hepimiz kamu kuruluşlarında, özellikle de İstanbul Belediyesi’nde görevliydik. Akşamları bir araya gelerek yarışma projelerine çalışırdık. Meslek hayatımız boyunca, çok sayıda yarışmaya katıldık ve olumlu sonuçlar aldık. 

		MY- 1950’li yıllarda aylık geliriniz ne kadardı?

		ND- Öğrencilik yıllarımda ailemizin toplam geliri yaklaşık 300 liraydı. Okul bittikten sonra İzmir’deki yarışmadan 500, Ziraat Bankası yarışmasından 4000 lira kazanmıştım. Belediye İmar Müdürlüğü’nde ise 600 lira aylıkla çalışmaya başlamıştım. (O tarihteki kurla 215 Amerikan Doları karşılığı.) 

		TG- Öğrenciyken bürolarda çalışmaya nasıl vakit bulabiliyordunuz? Büro çalışmalarında neler yapmıştınız?

		ND- Dördüncü ve beşinci sınıflarda, hafta içinde çoğu günler yarım gün okulda oluyorduk. Kalan zamanlarda büroda çalışıyorduk. Hafta sonlarında, bazen da geceleri çalıştığımız olurdu. O yıllar okulumuzda staj zorunluluğu yoktu. Ama biz bu büro çalışmaları ile hem staj yapmış, hem de az da olsa bir miktar para kazanmış oluyorduk. Bu dönemde bazı konut projeleri yanında, Mecidiyeköy Gayrettepe’deki Tatko Binaları projeleri ve Büyükada Oteli’nin yarışma projesinin etüt ve çiziminde çalışmıştım. Okul bitiminde, bir süre de Maruf Önal, Turgut Cansever, Abdurrahman Hancı, Şahap Aral ve Süha Toner’in Galatasaray’da bir binanın çatı katındaki, İMA Mimarlık Atölyesinde çalıştım. Birçok arkadaşımız, diğer bazı hocalarımızın bürolarında çalışmaktaydı. 

		
			
			Niyazi Duranay (solda) Tarık Aka ile Beyoğlu’ndaki mimarlık bürosunda, 1956.
		
		TG- Akademideki sosyal yaşantıdan ve arkadaş ilişkilerinden bahseder misiniz? 

		ND- Mimar Kâmil Bayur’la aynı sene Akademi sınavını kazanmıştık. Onun okul numarası 1654, benimki 1655 idi. O yıl başlayan arkadaşlığımız mimarlık hayatımız boyunca devam etti. Tarık, Cihat ve Orhan’la arkadaşlığımız daha sonra başladı. Bir de, Vahan Kavafyan adlı Ermeni asıllı bir arkadaşım vardı. Ara sıra ders çalışmak için Kumkapı’daki evlerine giderdim. Annesi İstanbul’da yaşadığı halde Türkçeyi öğrenmemişti. Onunla Vahan aracılığı ile konuşabiliyordum. Öğrenci yurdunda birkaç yıl kaldığım için Malatyalı akranım olan arkadaşlarımla da ilişkilerimiz halen devam ediyor. 

		Bizim dönemimizde, Akademi’de yabancı hoca kalmamıştı. Fırsat buldukça, yanan Akademi binasındaki kütüphanede kitap ve dergilerden Batı dünyasının, Le Corbusier, Alvar Alto, Oscar Niemeyer gibi mimarlarının eserlerini inceler, proje çalışmalarımızda o mimarların eserlerinden esinlenmeye çalışırdık. Kütüphanemde Le Corbusier’nin mimarlığın ilk yıllarında aldığım 5-6 adet kitabı var. Savaş yıllarının hemen sonrası olduğu halde Beyoğlu’ndaki kitapçılar mimari yayınları getiriyordu. ABD, İngiltere, Fransa, Almanya ve İtalya’da çıkan mimarlık dergileri getirilmekteydi. Mimarlığı ve Akademi’yi çok seviyordum. İçinde bulunduğum koşullar nedeniyle de yurtdışında eğitim görmek gibi bir lüksü düşünemezdim. Projelerimizin ozalitlerini Beyoğlu’nda Rus Konsolosluğu’nun karşısındaki sokakta bulunan ozalitçide çektirirdik. Bugün İstanbul’un bir numaralı ozalitçisi olan Necdet, o dükkânda çalışan 15-16 yaşlarında bir gençti. 

		MY- Peki, Niyazi Ağabey, öğrenciliğiniz sırasında mimarlar nasıl örgütleniyorlardı? 1954’te, Mimarlar Oda’sının kuruluşundan önce, mimarların örgütlenmesi konusunda bir bilginiz var mıydı? Siz odaya nasıl kaydoldunuz? 

		ND- Odanın kuruluşundan önce mimarların örgütlenmesi konusunda bir bilgiye sahip değildim. Odaya kayıt tarihim 17 Mart 1954, sicil numaram 232. Çemberlitaş’taki İstanbul Belediyesi Planlama Bürosu’nda çalıştığım sırada, benim odaya kayıt belgemi mimar Faruk Akçer doldurtmuştu. O yıllarda Mimarlar Birliği’nin kuruluşundan ve yabancı mimarların ülkemizde çalışmalarına karşı eylemlerine dair bir bilgiye sahip değildim. Gülhane Parkı’nın tramvay caddesi tarafında birliğin yönetim yeri vardı. Değerli mimar ağabeyimiz, Ankara Sergievi’nin mimarı Şevki Balmumcu ile orada tanışmış, kendisinden birlik hakkında bilgiler almıştım. Birlik bir ara Beyoğlu’nda Rumeli Han’ın zemin katında bir lokal açmıştı. Bizden büyük mimar ağabeylerimiz orada arkadaşlarıyla buluşur, oyun oynar, vakit geçirirlerdi. 

		Kuruluş yıllarında odanın faaliyetlerini yakından takip etme imkânım olmamıştı. 1959 yılında K. Han’daki İmar Bakanlığı ve İller Bankası’na bağlı İstanbul Planlama Bürosu’nda çalıştığımız sırada, mimar Nevzat Kurtoğlu ile birlikte oda toplantılarına katılmaya başladık. Mimarlar Odası, o yıllarda Elmadağ’da Üftade Sokak’taki bir binada bulunmaktaydı. 

		1960 yılında ilk defa, yine Nevzat Kurdoğlu ile Mimarlar Odası İstanbul Şubesi’nin yönetim kuruluna seçildik. Başkanımız Prof. Mesut Evren’di. Daha sonraki yıllarda, 15 yıl kadar, yönetim kurulu üyesi ve başkan olarak merkez ve şube yönetimlerinde görev aldım. 

		Mimarlar Odası’nın kuruluş yıllarında İstanbul’da yoğun bir yapı faaliyeti yoktu. Belediyeye onay için sunulan mimari projeler çoğunlukla yetkisiz kişilerce çizilip Çemberlitaş’taki belediyenin karşısında oturan bazı mimarlara imzalatılıp, ruhsat almak için belediyeye veriliyordu. Bir mimarın bir yılda 1600 projeye imza attığı, belediyedeki kayıtlardan tespit edilmişti. Mimarlar Odası, ileriki yıllarda mimari proje hizmetleri için ücret tarifesi hazırlayıp çizim standartları tespit ederek mimarlık hizmetlerinin kalitesinin yükseltilmesi konusunda çaba sarf etmiştir. Önemli bir husus da, inşaat mühendisleri ile mimarlar arasında ihtisas ayrımının olmayışı idi. Mimari projelere inşaat mühendisleri, statik hesaplara ve betonarme projelerine mimarlar imza atıyorlardı. İhtisas ayrımını, büyük mücadeleler sonucu, ancak 1990 yılında başlatabildik. 

		TG- Profesyonel meslek hayatınız söyleşinin önemli bir bölümünü kapsayacak. Öğrenciliğiniz İkinci Dünya Savaşı’nın bitimden sonra başlamış. O yıllar Sedad Hakkı Eldem’in etkin olduğu yıllar. O dönemlerde yapılmış olan Milli Mimarlık Seminerleri ile ilginiz olmuş muydu? 

		
			
			Niyazi Duranay, 1956.
		
		ND- Hayır, mimarlık eğitimine yeni adım atmış bir genç öğrenci olarak, bu konulara ilgim olamamıştı. 

		MY- Öğrenciliğinizde, sinemalara, dansinglere gider miydiniz?

		ND- Sinemaya gitmek en büyük eğlencemizdi. Atlas, Yeni Melek, Emek Sineması gibi, Beyoğlu sinemalarına giderdik. Taksim’deki Kristal Gazinosu, Taksim Gezisi’nde, bugün yerinde çok katlı bir otel binası olan Belediye Gazinosu ve Dolmabahçe’deki Küçük Çiftlik gazinosu, seyrek olarak gidebildiğimiz eğlence yerleriydi. Kristal Gazinosu’nda bir bira içip, arka sıralarda oturarak, saz heyeti eşliğinde Hamiyet Yüceses’leri, Müzeyyen Senar’ları dinlerdik. Birkaç kez Beyoğlu’ndaki barlara gidip dans ettiğimiz de olmuştu. Malatya Yurdu’nda kaldığım dönem gramofonda çaldığımız taş plaklarla, erkek erkeğe dans ederek, dans öğrenmeye çalışırdık. Yaz aylarında ise Florya’nın tertemiz denizinde, Yenikapı’nın kumsal sahillerinde denize girerdik. 

		Öğrenci yurdunda sabah, öğle, akşam düzenli yemek çıkardı. Kahvaltılarda çay ve süt yanında peynir, zeytin, bazen da yumurta verirlerdi. Yemeklerimiz ise normal etli, sebzeli, zeytin yağlı yemeklerdi. Balık da sıkça verilen yemekler arasında idi. Çocukluğumda Malatya’da sofralarımızda balık ve zeytinyağlı yemekler yediğimizi hiç hatırlamıyorum. Ama İstanbul’a geldikten sonra bu yemeklere de alıştım. İstanbul’da 40’lı, 50’li yıllarda balık boldu ve pek çok balık çeşide bulunurdu. Gençler bugünkü gibi sokakta Amerikan usulü, sağlıksız yeme içme yerlerinde abur cuburla beslenmezlerdi. Şimdilerde gençlerin devam ettiği her köşe başında bir McDonald’s var. Evlendikten sonra öğrencilik hayatım yurttakine göre çok daha düzenli bir duruma gelmiş oldu. Bu durum benim okulda daha başarılı olmamı sağladı. 

		MY- Annemlerden duyardım, o yıllarda çalışan genç kızlar, Beyoğlu’na çıkıp öğleyin sosis, patates köftesi, midye tava ile bira içerlermiş. 

		ND- Doğru, sosis, sıcak biberli sandviç, midye tava ve benzeri hafif yiyeceklerle bira içmek gençler arasında yaygındı. İstanbul ve çevresini tanımak için boş zamanlarımızda vapurla Boğaziçi’ne, adalara giderdik. Arada, önemli futbol maçlarını seyretmeye gittiğimiz olurdu. Sanıyorum İstanbul’daki ilk yıllarımda, İnönü Stadı henüz inşa edilmemişti. Maçlar Beşiktaş’ta Çırağan Sarayı’nın yanındaki sahada oynanırdı. Orası deniz kenarında, stat niteliği olmayan, toprak zeminli bir saha idi. Taksim Gezisi’nin top sahası olduğu dönemlere yetişmedim. 

		MY- Birlikte okuduğunuz kız arkadaşlarınız kimlerdi? Başka okullarla ilişkileriniz var mıydı?

		ND- Şu an hepsini hatırlayamadım. Peykan Başar, Mahbube Sağman, aklıma gelen ilk isimler. Diğer okullarla, voleybol maçları dışında ilişkim olmadı. Bazı arkadaşların çoğunluğu kız olan yanımızdaki Edebiyat Fakültelilerle arkadaşlık ettiklerini anımsıyorum. 

		TG- Sedad Hakkı Bey hakkında, bir mimar ve hoca olarak ne düşünüyorsunuz?

		ND- Sedad Hoca iyi eserler bırakmış bir mimar, değerli bir öğretim üyemizdi. Sert görünümlüydü, çok konuşmazdı, doğrusu biz öğrenciler ondan çok çekinirdik. Bir sömestr ondan proje almıştım. Bana konu olarak, yanan Akademi binasının iç dekorasyonunu vermişti. Sedad Hoca yaptığım etütleri beğenirdi. Sonuçta projeme yedi not vermişti. Sedad Beyden yedi not almak başarı sayılırdı. 

		Fizik, kimya derslerinden kırık not alıp sene kaybetmem dışında, okul hayatım iyi geçti. Kimya dersini lise sırasında da pek sevmezdim. 

		Keşif hocamız Sırrı Bilen’in öğrencilerini yazmaya mecbur tuttuğu, 1951 yılında el yazımla düzenlemiş olduğum küçük keşif defterini halen hatıra olarak saklıyorum.

		Malzeme hocamız, Mahmut Şükrü Bey çok tatlı, en yaşlı hocamızdı. Bizi bodrum kattaki malzeme laboratuarına götürür, inşaat malzemelerinden örnekler gösterirdi. Mimarlık tarihi hocamız, mimar Behçet Ünsal’dı. 

		Okulda her sömestr bir proje yapıyorduk. Ayrıca yıl içinde, bir günlük ve üç günlük eskiz çalışmalarımız vardı. 

		Diploma projesi dışındaki projelerin geliştirilmesinde proje hocalarımıza her hafta tashih gösterir, onların eleştirilerini alırdık. Diploma projesinde ise, projemizi hiçbir yardım almadan tek başımıza yapmamız gerekiyordu. Diploma projemizin değerlendirilmesi sırasında, jüri olarak toplanan hocalarımıza projemizi açıkladık ve onların sorularını cevapladık. 

		Özel yüksek okullar açıldıktan sonra varlıklı öğrenciler, proje çizimlerini para karşılığı başkalarına ihale edip, kolay yoldan sınıf atlamaya başlamışlardı. 

		MY- 1946 yılında Demokrat Parti’nin demokrasi söylemleri karşısında, öğrencilerin ülkemizin sosyal, politik hayatıyla ilgisi nasıldı? 

		ND- Öğrencilik yıllarımızda Akademi’de politik bir hareketlenme yoktu. Ama İstanbul Üniversitesi’nde öğrenci örgütlenmelerinin canlanmaya başladığını anımsıyorum. Ortaöğrenim yıllarımızda ülkemiz gençliğinin siyasi bilinçlenmesine yarayacak bir eğitim verilmezdi. Lise döneminde öğretmenlerimiz arasında sağ ve sol görüşlü olanlar vardı. Ancak öğrenci arkadaşlarımız arasında politika konuşmazdık. Demokrat Parti’nin kurulması ile ülkede siyasi bir hareketlenme başlamıştı. 

		1950 seçimlerinde 22 yaşındayken ilk defa oy kullandım. O seçimde oyumu CHP’ye vermiştim. Geçen yarım asırlık sürede, genel ve yerel seçimlerde hiçbir sağ partiye oy vermedim. 1950’de seçimi kazanan Demokrat Parti’nin on yıllık iktidarında ülkemizin bir kaos ortamına sürüklemesi, öğrenci kitlelerinin siyasi bilinçlenmesinde çok etkili olmuştur. 

		Başbakan Menderes’in İstanbul’da plansız ve keyfi uygulamalarla başlattığı imar hareketleri, mimarların ve meslek odamızın tepkisine yol açmıştı. 

		1946’da başlayan çok partili dönemde, 58 yılda, 1960 devrimine ve hazırlanan 1961 Anayasasına rağmen, iç ve dış şer güçlerinin yönlendirdiği sağcı iktidarlar eliyle ülkemiz ağır kayıplara uğramıştır. 3 Kasım seçimleriyle Millet Meclisi’nde elde ettiği çoğunlukla, ABD, AB, IMF ve Dünya Bankası’nın desteğini arkasına alarak, “şeriat devleti” kurma hayalleriyle ülkenin tüm doğal kaynaklarını, emperyalist ülkelerin talanına açmaktadır. 

		Akademiden 1953’te mezun oldum. 1954 yılında da Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kanunu çıktı. Kanun gereği olarak serbest ve kamuda çalışan mimarların tümünün meslek odalarına kaydolması zorunlu idi. O sıra ben de belediye İmar ve Planlama Müdürlüğü’nde çalışıyordum.

		1969 yılından başlayarak, örgütlenmeye önem veren birçok değerli arkadaşımla birlikte, uzun yıllar oda faaliyetleri içinde bulundum. Oda bizim için, ikinci bir okul oldu. İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra, ülkemizde yaşanan hızlı şehirleşme karşısında, iktidarların basiretsiz davranışları karşısında, ülke çıkarlarını savunma yönünde, meslek odamız büyük çaba sarf etmiştir. Üniversitelerimizin ve bilim adamlarımızın bu mücadele içinde yeterli derecede yer aldığını söyleyemeyiz.

		Demokrat Parti iktidarı, çıkardığı bir kararname ile teknik elemanlara fazla ücret ödenmesini sağlamıştı. 1958’de askerlik dönüşü ben de 1800 lira ücretle iş bulmuştum. O dönemde yüksek rütbeli bir asker 600 lira aylık almaktaydı ve bu durum, kamu personeli arasında, dengesiz bir ayrıcalık yaratıyordu. 1980 yılında TMMOB Kanununda yapılan değişiklikle, kamuda çalışan mimar ve mühendislerin meslek odalarına kaydolma zorunluluğu kaldırıldı. 

		1954’ten itibaren, 1967 yılına kadar devam eden dönemde İstanbul planlama kuruluşlarında toplam on yıl kadar aralıklı olarak süren çalışmalarım, bana şehircilik ve imar konularında, bilinçlenme yönünde, önemli kazanımlar sağladı. 1950 öncesi yıllarda İstanbul için yabancı uzmanlara yaptırılan planlama çalışmaları, o tarihten sonra yeteri ciddiyetle devam ettirilmedi. Belediyede sürdürülen planlama faaliyeti, çok küçük bir kadro ile içinde Kemal Ahmet Aru, Cevat Erbel ve Faruk Akçer’in bulunduğunu anımsadığım İmar İdare Heyeti tarafından yürütülüyordu. Planlama bürosunda yapılan çalışmalar, İstanbul’un geleceğine yön verebilecek, araştırmaya dayalı, bilimsel bir çalışma değildi. 

		TG- Mezun olduktan sonra, profesyonel hayatınız nasıl geçti? 

		ND- Akademide, Malatya Belediyesi adına burslu okuduğum için, okulu bitirince belediyede görev alacağımı düşünüyordum. Mimar olarak doğduğum şehirde görev almaya gönüllüydüm. Belediyeye yazı ile başvurdum. Verilen cevapta, beni 400 lira gibi düşük bir ücretle görevlendirmek istiyorlardı. Teklif edilen ücret çok düşüktü, bu yüzden İstanbul’da kalarak çalışmaya karar verdim. Malatya Belediyesi’ne olan dokuz bin lira burs borcumu, taksitler halinde geri ödedim. 

		
			
			İstihkâm Okulu, 1957. (N. Duranay sağdan üçüncü)
		
		İlk çalışma yerim Galatasaray’daki İMA Mimarlık Atölyesi oldu. Kısa bir süre sonra, Çemberlitaş’taki İstanbul Belediyesi İmar ve Planlama Müdürlüğü’nde 600 lira aylıkla çalışmaya başladım. 

		İmar Müdürlüğü’nde, imar durumu bürosundaki çalışmalar, mesleki gelişme bakımından fazla bir yarar taşımamakta idi. Büro şeflerinin ve eski çalışanların yardımı ile imar durumlarının nasıl hazırlandığını öğrendim. Kısa süre sonra mimar Faruk Akçer’in önermesiyle planlama bürosunda çalışmaya başladım. Belediyede çalıştığım 1950’li yıllarda İstanbul’un kentsel gelişmesi için etkili bir planlama çalışması yapılmamakta ve iskân dışı alanlardaki çarpık ve plansız yapılaşmaya engel olunmamaktaydı. Kent çevresindeki, plansız alanlarda ve özellikle, Beyoğlu bölgesindeki Okmeydanı arazileri hızla gecekondularla dolmaya başlamıştı. İmar İdare Heyeti’nin yönlendirdiği planlama bürosunda da kapsamlı bir planlama çalışması yapılmamaktaydı. 1954 yılında onaylanan, 1/500 ölçekli Beyoğlu İmar Planı, İstanbul’un kent bütünü ile ilişkisi kurulmamış, gerekli sosyal donatıları içermeyen, yeşil ve spor alanları düşünülmemiş, sadece mevcut parsellerin imar koşullarını gösteren yetersiz bir plan olarak hazırlanmıştı. 

		TG- Mezun olunca, yurtdışına çıkmayı veya asistan olarak kalmayı düşündünüz mü?

		ND- Sınıf arkadaşlarımdan birçoğu Akademi’de asistan olarak işe başladı. Bazı arkadaşlar serbest mimarlık yapmaya başladı. Bazıları da hocaların bürolarında veya mimarlık bürolarında çalışma sürdürdüler. Yeni mezun evli ve iki çocuklu bir insan olarak ben, hemen bir iş bulup çalışmak zorundaydım. Bu yüzden yurtdışına çıkmam ya da okullardan birinde asistan olarak çalışmam pek mümkün olmadı. 

		Belediyede çalıştığım yıllarda, gündüzleri göreve gidiyor, akşamları da, tek başıma veya arkadaşlarımla, proje yarışmalarına hazırlanıyorduk. 

		Elli bir yıl süren meslek hayatımın on yılı İstanbul planlama çalışmaları ile, üç yılı Lozan’da bir mimari büroda, kalan kısmı, çoğunluğu mimari proje yarışmaları ile olmak üzere, serbest mimarlık çalışmaları ile geçti. 1959 yılından başlayarak, meslek odamızın faaliyetlerine katıldım. İlk defa 1960 yılında, Mimarlar Odası İstanbul Şubesi’nin yönetim kurulunda görev aldım. Merkez ve şube yönetim kurulunda uzun yıllar görev üstlendim ve onur kurulu başkanlıklarında bulundum. 1992 den beri de şubemizin ÇED Danışma Kurulu’nda hizmet vermekteyim. 

		Serbest mimar olarak çalışmalarımın proje yarışmaları dışında çok verimli olduğunu söyleyemem. Ben karakter olarak girgin ve yırtıcı bir insan değilim. Mimarlık, doktorluk, avukatlık gibi bir meslek değil, müşteri ayağına gelmez. Bir de, ülkemizde mimarlık alanı çok daraltılmıştır. Yasalara, yönetmeliklere aykırı proje yapmak istemeyen mimar beceriksiz mimardır. Bu nedenle ben de beceriksiz mimarlar safında yer aldım. İkinci Dünya Savaşı sonrasında İstanbul’un yakın çevresine gelişigüzel yerleşen sanayi kuruluşları yakın çevrelerinde gecekondulaşmaya yol açtı. Ayrıca Anadolu’dan ve Balkan ülkelerinden İstanbul’a gelmeye başlayan göçler, Zeytinburnu ve Gaziosmanpaşa bölgelerine yerleştirildi. Merkezi hükümet ve yerel yönetim bu göç dalgasını planlı ve sağlıklı kentsel yerleşimlere dönüştürme konusunda bir çaba göstermeyerek, çarpık kentleşmeye fırsat verdi. 

		TG- O tarihlerde belediyede nasıl bir planlama çalışması yapılmaktaydı? 

		ND- İstanbul’un tümü için bir nâzım plan çalışması yapılmamaktaydı. Daha çok mevzii imar planı çalışmaları yapılmaktaydı. Elmadağ-Harbiye arasındaki yedi, sekiz katlı bloklarının planlanması ve benzeri mevzii plan çalışmaları o dönemde yapılmıştı. Bir de, yapı adalarında, bina derinlikleri ile ilgili olarak, parsel bazında, arka çizgi düzenlemeleri yapılmaktaydı. 

		MY- Planlamada çalışan jeolog var mıydı? 

		ND- 1950’li yıllarda planlamada jeolog çalıştırıldığını ve plan kararlarından önce jeolojik etütler yapıldığını hatırlamıyorum. 1960 sonrası Planlama Müdürlüğü’nde Ayten Hanım isminde bir jeolog çalışmaktaydı. İstanbul’da jeoloji ve jeofizik bilimlerinin önemi, 1999 Gölcük ve Düzce Depremlerinden sonra anlaşıldı. 

		TG- Demokrat Parti’nin iktidar döneminde Başbakan Adnan Menderes İstanbul’u yeniden inşa etmeye niyetli miydi? 

		ND- Adnan Menderes İstanbul için ciddi bir planlama çalışması yapılmadan, İstanbul yarımadasında kentsel dokunun büyük ölçüde tahribine yol açan, Vatan, Millet ve Ordu caddelerinin yıkımı ve Beyazıt Meydanı’nın altüst edilmesiyle işe başladı. Yarımada sahilinde oto yolu açılması, Yeniköy yolunun genişletilmesi, Şişli-Levent-Büyükdere güzergâhında yol açılması bu dönemin icraatlarındandır. Bu uygulamalar, kapsamlı bir planlama çalışması yapılmadan, acele ile verilmiş kararlarla yapılmıştır. 

		Daha sonra, Prof. Luigi Piccinato ve Högg gibi yabancı uzmanlar İstanbul’a çağrılarak, planlama çalışmaları başlatıldı. Elmadağ’da İller Bankası’na bağlı olarak İstanbul Planlama Bürosu kurulmuştu. Prof. Piccinato aralıklı olarak Türkiye’ye gelerek, planlama çalışmalarını yönlendirmeye çalışıyordu. Büronun başında müdür olarak Cevat Erbel vardı. Veysi Selimoğlu, Mahmut Bir, Abdullah Ardalı ve Saip Özden şef olarak görev yapmaktaydı. Faruk Akçer ve İmar Bakanlığı’nda görevli Mithat Yenen de toplantılara katılmaktaydı. Prof. Högg ise, Adliye Sarayı yakınında kurulan bir büroda çalışmaya başlamıştı. 

		TG- O zaman, büyük ölçekli plan yapılıyor muydu? 

		ND- Elmadağ’daki planlama bürosunda, 1/25.000 ölçekli bir nâzım plan çalışması başlatıldı. Bu çalışma şehirciliğin gerektirdiği araştırma ve tespitlere dayalı bir plan çalışması değildi. Masa başında el yordamı ile yapılan bir çalışma idi.

		27 Mayıs 1960 devriminden sonra, askeri hükümet döneminde, Doğu Marmara Bölge Planlaması’nın kurulması ile yabancı uzmanların da katılımıyla İstanbul ve hinterlandı için ciddi planlama çalışmaları başlatıldı. Öncelikle tüm bölgeyi kapsayan arazi kullanış haritaları hazırlandı ve buna dayalı olarak, ilk defa, Doğu Marmara Bölge Planı hazırlandı. 1960 sonrası Belediye, Saraçhanebaşı’nda inşa edilen yeni binaya taşındı. Planlama büroları da bu binanın altıncı katına yerleşti. 

		Cumhuriyetin ilk döneminde Ankara ve İstanbul planlamaları ile ilgili olarak yabancı şehircilik uzmanlarına plan çalışmaları yaptırılmıştı. 1937-1951 yılları arasında, Prof. Prost tarihi yarımada ve Üsküdar için planlar hazırlamıştı. Prost yaptığı çalışmaları plan notları halinde küçük kitapçıklarda toplamıştı. Belediyenin ciddi bir plan arşivi ve kütüphanesi bulunmadığı için, bugüne kadar yapılmış olan plan çalışmalarını bir arada bulmak ve incelemek mümkün değildir. Pek çok plan çalışması değersiz bulunarak kalorifer kazanlarında yakılmıştır. Bölge ve şehir planlamasının devamlılığı ve şehirlerimizin planlı gelişmesi, kent toprağı rantından yararlananların çıkarlarına ters düşmektedir. Bölge planlama çalışmalarının ülkenin tüm bölgeleri için yapılması gerekirken, Doğu Marmara Bölge Planlaması’nın faaliyetlerine, daha sonra gelen iktidarlarca son verildi. 

		1962 tarihli Doğu Marmara Bölge Planı’nda İstanbul üzerindeki sanayi baskısını önlemek üzere, İzmit ve Sakarya’da sanayinin teşvik edilmesi kararı vardı. 1967 depreminde, bu bölgenin riskli bölge olduğu ortaya çıktığı halde, sanayi ve beraberinde konut yerleşimlerinin artışı engellenmedi. Bunun sonunda da 1999 depremleriyle büyük bir felaket yaşandı. 

		Ben 1961 yılı temmuz ayında Sayın Turgut Cansever’in planlama müdürlüğü zamanında, planlamadaki görevimden ayrılarak 1961-1964 yılları arasında İsviçre’nin Lozan kentindeki bir mimarlık bürosunda çalıştım. 

		1964’te yurda döndüğümde, tekrar Belediye Planlama Müdürlüğü’ne girdim. Sınıf arkadaşlarımdan Erdoğan Celasun müdür, Necdet Ceyhan da müdür muavini idi. Her ikisi de iktidarda olan partinin desteği ile bu göreve gelmişlerdi. Planlama partinin ve Belediye Meclisi’nin baskısı altındaydı. Planlama kadrosu, sayısız plan tadilleriyle uğraşmaktaydı. O dönemde İstanbul Sanayi Planlaması için bir çalışma başlatılmıştı. Amaç sanayinin gelişigüzel yayılmasını engellemek, ağır sanayiye İstanbul metropoliteni dahilinde izin vermemekti. Çalışmalar Mimarlar Odası adına Haluk Baysal’ın da katıldığı bir komisyon tarafından yönlendirilmekteydi. Sanayi için dokuz bölge tespit edilmişti. Bu bölgeler dışında sanayi yerleşmelerine izin verilmeyecekti. Hazırlanan planlar Bakanlar Kurulunca onaylanarak yürürlüğe girdi. Tüm plan kararları gibi, bu planlara da uyulmadı, planlanan alanlar dışında sanayi yerleşmeleri devam etti. Ambarlıda, plan dışı alanda, özel sektöre ait “Dokusan Fabrikası”na temel atarken, dönemin başbakanı Süleyman Demirel, tarım arazisinde kurulacak fabrikanın planlı sahada olup olmadığını, inşaat izni bulunup bulunmadığını sormak gereğini bile duymadı. Aynı olay, orman arazisinde kurulmakta olan “Koç Üniversitesi”nin temel atımı sırasında da tekrarlandı. Ülkemizde planlamanın kıymeti harbiyesi bu kadardır ve sermaye dilediği yerde dilediğini yapmakta serbesttir.

		MY- İstanbul Boğaziçi bölgesinin korunamamasında devletin ihmalleri konusunda ne düşünüyorsunuz? 

		ND- Doğu Marmara Bölge Planı’nın önerileri içinde, İstanbul kentinin Avrupa ve Asya yakalarında lineer olarak gelişmesi, kentin kuzey istikametinde gelişmesinin engellenmesi, ormanlık bölgelerin iskâna açılmaması, Boğaz’ın iki yakasında yerleşik fabrika, petrol depoları ve tersanelerin bölge dışına çıkarılması kararları yer almaktaydı. Bu kararlar da tümüyle göz ardı edildi. Boğaz’da ve Haliç’te bulunan tersaneler için Karadeniz Ereğlisi yakınında Alaplı bölgesi uygun görülmüştü. Bu karara aykırı olarak Pendik’te tersane kurulmasına izin verildi. Paşabahçe Cam Fabrikası’nın başka yere nakledilmesi gerekirken, büyük çapta tevsiine karar verildi. Çubuklu’daki petrol depoları yerinden oynatılmadı. Maslak’ta oto sanayi sitesinin kurulması, Şişli-Maslak hattında vahşi bir planlama ile gökdelenlere izin verilmesi, orman alanlarında da % 6 emsalle yapılaşma izni verilmesi, iki yaka arasında asma köprüler kurarak kent topraklarının yağmalanmasına fırsat verilmesi, devletin ve yerel yönetimlerin planlama ve şehirleşme anlayışındaki çarpıklıktan kaynaklanmaktadır. Boğaziçi özel yasası ile getirilen yapı yasağı, Dalan zamanında çıkarılan yasa ile öngörünüm, geri görünüm ve etkilenme bölgeleri olarak üçe ayrıldı. Öngörünüm dışında kalan Boğaz’ın iki yakasındaki yaklaşık 7000 hektarlık arazi imara açıldı. 

		TG- Sizin belediyede, İller Banka’sına bağlı Planlama Bürosu’nda ve Nâzım Plan Bürosu’ndaki çalışmalarınız hangi yıllarda olmuştu? 

		ND- Belediyedeki ilk çalışmam 1954 yılında olmuştu. Askerlik dönüşü, 1958 Kasımından 27 Mayıs 1960’a kadar K. Han’daki Planlama Bürosu’nda 1960 Mayısından 1961 Temmuzuna kadar Belediye Planlama Bürosu’nda, 1964-1966 arası yine Belediye Planlama Bürosu’nda, 1966-1967 yıllarında da Çemberlitaş’taki Büyük İstanbul Nâzım Plan Bürosunda çalıştım. 1967 de “görülen lüzum üzerine” tekrar belediyeye gönderildim, kısa bir süre sonra da istifa ederek planlama alanındaki çalışmalarımı sona erdirdim. 

		K. Han’daki çalışmalar, Taksim Meydanı’nın yeniden düzenlenmesi, Tarlabaşı’nda açılması düşünülen yeni güzergâhın etüdü, Zeyrek’teki Manifaturacılar Çarşısı etüdü ve özel kişilere ait bazı mevzii plan çalışmalarıydı. Genel planlama olarak da, 1/25.000 ölçekli nâzım plan üzerinde çalışılmaktaydı.

		Tarlabaşı güzergâhı projesi ile ilgili bir anımı anlatmak isterim. 1959 yılında Tarlabaşı yolunun genişletilmesi konusunda Högg Bürosunda ve K. Han’daki planlama büromuzda iki teklif proje hazırlanmıştı. Bir sabah Başbakan Adnan Menderes’in Park Otel’de Tarlabaşı projelerini görmek istediği haberi geldi. Büro müdürü Cevat Erbel ve şefler, yapılacak toplantıya gitmek istemediler. Bana gitmemi teklif ettiler. Hazırlanmış olan maketleri otele götürerek, bir salonda masa üzerine yerleştirdik. Menderes beraberinde kalabalık bir heyetle salona girdi. Masa etrafında toplanıp projeler üzerinde görüşmeye başladılar. Heyette Belediye Başkanı Kemal Aygün, Karayolları Genel Müdürü Fevzi Ataç, İmar Müdürü Sadık Sever ve birkaç kişi daha vardı. Pencere kenarında maketçi Sami arkadaşla birlikte konuşulanları dinliyorduk. Fevzi Bey Belediye’de hazırlanan projeyi savunuyor ve uygulanmasını istiyordu. Heyette bizim projeyi savunan kimse yoktu. Ben projenin hazırlanmasında bulunduğum için, parmak kaldırarak söz aldım. Projemizin güzergâh seçimi, eski eserlerin korunması yönündeki endişeleri dikkate alması, daha az kamulaştırmaya gerek gösterdiği gibi özelliklerinden söz ettim. Benden sonra konuşan Menderes karayollarının şehir dışında başarılı işler yaptığını, ama şehir içi uygulamalarda pek başarılı olmadığını, gönlünün K. Han’da hazırlanan projeden yana olduğunu, öğleden sonra K. Han planlama bürosunda toplanarak karar vermelerini söyledi ve toplantı son buldu. Öğleden sonra yapılan toplantıda bizim projenin uygulanması kararı alındı. Ancak uygulama başlayamadan 1960 Mayısında Menderes Hükümeti son buldu. 

		1980 sonrasında Bedrettin Dalan’ın belediye başkanlığı döneminde çok daha tahripkâr bir proje uygulandı ve Tarlabaşı’nda pek çok değerli sivil mimari örneği, bina yerle bir edildi. 

		TG- Dalan 1959’da karayollarının önerdiği planı mı uygulattı? 

		ND- Dalan’ın uygulattığı plan ne karayollarınca, ne de K. Han’daki planlama bürosunca hazırlanan plandı. Kentsel dokuyu daha fazla tahrip eden bir planla uygulama yapıldı. Dalan döneminde Tarlabaşı yolunun açılması ve Haliç kıyılarındaki mimari dokunun yok edilmesi sırasında, meslek odamızın karşı çıkışları etkili olamadı. Bu yıkımlara üniversitelerimizden de etkili bir karşı çıkış olduğunu anımsamıyorum. Kentin yerleşik bölgelerinde yeni geniş arterler açmanın, şehir içi ulaşımına bir yarar sağlamadığı gerçeğini, bu güne kadar maalesef merkezi hükümetlere ve yerel yönetimlere anlatmak mümkün olamamıştır. 

		
			
			Niyazi Duranay (sağ başta oturan) İller Bankası İstanbul Planlama Bürosu’ndaki çalışma arkadaşlarıyla, 1958.
		
		Başta nüfusu 12 milyonu bulmuş olan İstanbul metropoliteni olmak üzere, ülkemizde çağdaş şehircilik kurallarına uygun, bilimsel bir planlama ve denetim altında kentleşme faaliyeti başlatılamamış, kentleşme siyasi iktidarların ve yerel yönetimlerin keyfi kararlarına bırakılmıştır. İstanbul’un Anadolu yakasında Kadıköy ile Sakarya, Rumeli yakasında Rumelikavağı’ndan Tekirdağ’a kadar olan araziler, denetimsiz olarak yağma ve talana açıktır. Yapılan parçacı, bütüncül yaklaşımdan uzak mevzii plan çalışmaları yetersiz sosyal ve teknik donatıları ile yapılaşmanın yağ lekesi gibi yayılmasına fırsat tanımaktadır. İstanbul’un olumsuz kentleşme örneklerini sıralarsam, Kadıköy-Bostancı 2.07 emsalle yapılaşmaya açılması, Maslak bölgesinin yoğun yapılaşmaya açılması, Şişli-Maslak arasının yüksek emsalli gökdelenlerle doldurulması, Harbiye-Şişli arasında iki defa kat artırımı yapılarak korunması gereken yapı stokunun yıkımına fırsat verilmesi, Mecidiyeköy’ün plan değişiklikleri ile eksik donatılı sağlıksız kentsel dokuya dönüştürülmesi, Ortaköy ve Fulya vadilerinin yoğun yapılaşmaya açılması, özel ormanların ve ormandan çıkarılan arazilerin ve su havzalarının yapılaşmaya açılması ve diğer örnekler... Belde belediyelerinin yasayla tanınmış planlama yetkisiyle, saymakla bitmez arazi talanları ve kent çevresinde oluşan gecekondulaşma, plansız ve denetimsiz şehirleşmenin nedenleri olmuştur. Tüm bu olumsuz yerleşim kararları, planlamanın arazi yağmasının aracı olarak kullanıldığının kanıtıdır. Bilimsel bir arazi kullanım çalışmasına dayanmayan, yerleşim-ulaşım ilişkilerini göz ardı eden, değerli tarım arazilerini, ormanları, kıyıları denetimden yoksun olarak yapılaşmaya açan, eksik donatılarla yerleşimlere imkân veren bu ilkel gidişe planlama denebilir mi? 

		
			
			Niyazi Duranay (ortada oturan) İstanbul Belediyesi Planlama Bürosu’ndaki çalışma arkadaşlarıyla, 1960.
		
		İstanbul ulaşım planlamasında çok önemle üzerinde durulması gereken metro için Menderes zamanında bir Fransız firmasına proje hazırlatılmıştı. Menderes bu projeyi uygulatmaya fırsat bulamadı. Planlamada çalıştığım yıllarda o projeyi planlama çalışanları olarak görmemiştik. Planlamadan ayrılıp serbest mimarlık yaptığım yıllarda belediye mecralar müdürünün odasında otururken, raflarda 35 cilt halinde metro projesini görerek hayretler içinde kalmıştım. Planlamada çalışan 40 kişinin inceleme imkânı bulamadığı metro projesinin mecralar müdürünün odasında durmasına akıl erdirememiştim. 

		MY- Niyazi Ağabey, sergilediğiniz bu koşullarda bir planlama disiplininden bahsetmek mümkün mü?

		ND- Elli yıllık meslek hayatımda ülkemizde bir planlama ve şehirleşme disiplinine tanıklık edemedik. 21. yüzyıl başında hâlâ planlamayı gereği gibi örgütlemek, sağcı, solcu ya da dinci, hiçbir iktidarın meselesi değil. Varsa talan, yoksa talan. 

		MY- Niyazi Ağabey, 1950’lerde ve daha sonraları, planlama faaliyetlerini çoğunlukla mimarlar yürütüyordu değil mi?

		ND- Öyle. Üniversitelerde şehircilik eğitimi daha sonra başladı. Öğretim üyelerinin büyük çoğunluğu da mimar kökenlidir. Kurulduğundan bu yana odamız şehirleşme sorunlarını yakından izleyip çözüm önerileri geliştiren bir meslek odası olmuştur. 

		İstanbul’un imar hareketleri içinde, Menderes döneminde ve daha sonraları, Karayollarının planlama kuruluşlarıyla işbirliği yapmadan, kent merkezinde ve kentin yakın çevresinde, başına buyruk uygulamaları da kente zarar vermiştir. Vatan, Millet caddelerin ve sahil yolunun açılması, Beyazıt Meydanı’nın altüst edilmesi gibi... 

		MY- Karayollarında çalışanlar hangi meslektendi, aralarında mimar var mıydı?

		ND- Başta genel müdür Fevzi Ataç olmak üzere, karayolcular mühendisti. Kadrolarında mimar da bulunabilir, ama etkili olanlar mühendislerdi. Çevre yollarının yapılması döneminde, karayolları ile planlama arasında görüşmeler yapılıyordu. Edirnekapı-Topkapı arasında yolu tarihi surların yanından geçirmeyi tasarlıyorlardı. Toplantıda yolun surların uzağından, şehitliğin altından geçirilmesini önermiştim; önerim kabul gördü ve öyle planlandı. 

		MY- O yıllarda, koruma bilinci var mıydı, koruma kurulları etkili miydi?

		ND- Menderes döneminde etkili bir korumacılık olduğunu sanmıyorum. Esasen Menderes’in kurul filan tanıdığı da yoktu. Aklına eseni yapan bir kişiliği vardı. 1960’lı yıllardan sonra Besim Çeçener arkadaşımızın Engin Çeçener’le birlikte, gerek Belediye Eski Eserler Bürosu’ndaki tespit çalışmaları, gerekse Koruma Kurulu’ndaki görevi sırasında, İstanbul ve Anadolu’nun birçok kentinde yaptığı eski eser tespitleri önemli çalışmalardır. 

		MY- Menderes döneminde, CHP’nin muhalefette olduğu dönemde, girişilen imar faaliyetlerine halkın tepkisi yok muydu?

		ND- Tarihi yarımada içinde yapı adaları yıkılıp geniş bulvarlar açılırken, evleri, iş yerleri yıkılanların sızlanmaları dışında, İstanbul halkı bu sözde imar hareketlerini alkışlıyordu. Bu arada mimarların gösterdiği tepkiler, iktidarın yanlış tutumunu değiştirmeye yetmedi. 

		1960’larda Doğu Marmara Bölge Planı Marmara’da tersane yapımını öngörmediği halde Pendik’te tersane kurulmasına Mimarlar Odası İstanbul Şubesi olarak karşı çıkışımız, değerli yazar Falih Rıfkı Atay’ın Dünya gazetesinde övgüyle değerlendirilmiş ve gazetenin birinci sayfasında önemli haber olarak yer almıştı. 

		1967’de, Demirel döneminde Boğaziçi Köprüsü’nün yapım kararı sırasında, çalışmakta olduğum Çemberlitaş’taki Büyük İstanbul Nâzım Plan Bürosu’nda düzenlediğimiz, yöneticiler ve çalışan arkadaşlarımızın tümünün katıldığı bir toplantı sonrasında “görülen lüzum üzerine” belediyedeki esas görevime gönderildim. Sayın İlhan Selçuk Yön dergisinde yayımladığı bir yazı ile konuyu kamuoyuna yansıtmıştı. 

		Mimarlar Odamız kurulduğundan bu yana İstanbul’un planlama ve imar sorunları konusunda yönetenleri uyarma ve halkımızı aydınlatma çabası içinde bulunmuştur. Yazık ki, yazılı, sözlü, görüntülü medyamızın büyük kısmı, çarpık kentleşmenin ülkeye verdiği zararları yeterince algılamaktan yoksundur. Bu yüzden meslek odamızın değerli çabaları medyamızın ilgi ve desteğini sağlayamıyor. 

		MY- Menderes iktidarı zamanında yaşanılan 6-7 Eylül olayları sırasında neler oldu? 

		ND- 6-7 Eylül olayları, bir gazetenin, Selanik’te bulunan Atatürk’ün doğduğu eve bomba konulduğu haberi ile patlak vermiş, talihsiz bir olaydır. Galeyana gelen halk Beyoğlu’ndaki iş yerlerinin altını üstüne getirmiş, mağazalar yağmalanmış, tüm mahallelerdeki gayrimüslim yurttaşlarımıza ve kiliselere büyük zarar verilmiştir. 

		Demokrat partinin son yıllarında yaşanan, iktidarın başarısızlıklarını örtmek için kasten yaratılmış bu olay sonrasında pek çok Rum yurttaşımız çareyi Yunanistan’a göç etmekte bulmuştur. Bu yurttaşlara ait Beyoğlu’nda, Boğaziçi’nde ve adalardaki mülkler ya doğanın tahribine terk edilmiş ya da bunlara açıkgöz birileri tarafından el konulmuştur. 

		MY- Niyazi Ağabey, oda ile ilişkileriniz nasıl başladı?

		ND- 1960 yılında Elmadağ’daki Planlama Bürosu’nda çalışırken mimar Nevzat Kurdoğlu ile Üftade Sokak’ta bulunan Mimarlar Odası’nda yapılan toplantılara ve oda genel kuruluna katıldık. Sert tartışmalı, kavgalı geçen bir genel kuruldu. O yıl Kurtoğlu ile Mimarlar Odası İstanbul Şubesi Yönetim Kurulu’na adaylığımızı koyduk. 1960 devrimi sırasında yönetim kurulundaydık. Yönetim kurulumuzda Erdem Talu, Cengiz Özgüven arkadaşlarımız vardı. Başkanımız Prof. Mesut Evren’di. Daha sonraki yıllarda pek çok değerli meslektaşımla birlikte meslek odamızın yönetim kurullarında görev üstlendim. 

		TG- O yıllarda politik görüşünüz neydi? 

		ND- Politik davranışlarımı, yurtsever bir kişilikle, cumhuriyetimizin ilke ve kazanımlarına sahip çıkarak, ülkemizin şehirleşme ve mimarlık alanında günden güne ağırlaşan sorunlarına karşı meslek örgütümüz içinde çaba göstermek olarak tanımlıyorum. Hiçbir zaman bir politik akımın militanlığına soyunmadım. 1950 yılından beri katıldığım seçimlerde, inançlarım doğrultusunda, daima sol ve sosyal demokrat partilere oy verdim. 

		MY- O dönem Nevzat Kurdoğlu sekreter üyeymiş, sekreterlik profesyonel bir görev miydi? 

		ND- Odanın gelirleri sınırlıydı, personel sayısı ikiyi üçü geçmiyordu. Sekreter de profesyonel değildi. Tüm meslektaşlarımız odada gönüllü olarak çalışmaktaydı. Kiralar da yüksek değildi. Oda Üftade Sokak’taki binada idi. O yıllarda binanın tefrişi için yüz bin lira harcanmış olduğunu anımsıyorum. Yüz bin lira, o tarihte bir bina satın alınabilecek bir paraydı. Bugün hâlâ 12.000 üyeli şubemiz, kendi malı bir binaya sahip değil. 

		MY- 1960 öncesi, Menderes Hükümetine karşı oluşan öğrenci hareketleri ve üniversitelerin tutumu nasıldı? 

		ND- 1960 Nisanında İstanbul ve Ankara üniversitelerinde başlayan öğrenci hareketleri öğretim üyelerince de desteklenmekteydi. Bu gelişmeler, üniversite hocalarına “kara cüppeliler” yakıştırmasını reva gören Menderes’e karşı her geçen gün daha da sertleşiyordu. Sonuçta 27 Mayıs sabahı ordu kansız bir darbe ile iktidara el koydu. 

		MY- Siz o tarihte Mimarlar Odası İstanbul Şubesi’nde yönetim kurulundaydınız. 

		ND- Evet, ilk defa o yıl yönetime girmiştim. Tüm halkımız gibi, biz mimarlar da Demokrat Parti iktidarının olumsuz bulduğumuz icraatlarından rahatsızdık. Bu nedenle ordunun iktidara el koymasına çok sevinmiştik. Ankara ve İstanbul’da üniversite öğrencilerinin öğretim üyeleriyle birlikte 1960’ın nisan ve mayıs aylarında yaptığı gösteri yürüyüşleri karşısında hükümetin sert tepki göstermesi iktidara el konulmasında önemli bir etken oldu. 27 Mayıs’ın hemen ertesi günü toplanan yönetim kurulumuz Cemal Gürsel’e bir kutlama telgrafı çekme kararı almıştı. 

		MY- 1960 devriminin mimarlık hayatımıza olumlu yansımaları oldu mu?

		ND- 1960 devrimi mesleğimiz açısından da önemli bir dönüm noktası oldu. Askeri yönetimce, Kurucu Meclis eliyle, üniversitelerin, meslek odalarının ve sivil toplum örgütlerinin görüşleri alınarak, çağdaş, özgürlükçü bir anayasa hazırlatıldı. Ne yazık ki, bu anayasa 1980 darbesini gerçekleştirenlerce büyük tahribata uğratıldı. 

		1960 sonrasında İstanbul’da yerli yabancı uzmanların katılımı ile Doğu Marmara Bölge Planlama çalışmaları başlatıldı. Bu olay ülke fiziki planlaması açısından çok önemli bir çalışmaydı. Çok kısa bir süre içinde, bölgenin arazi kullanış haritaları hazırlandı ve bölgenin planlamasıyla ilgili öneriler geliştirilmeye başlandı. 

		Bu değerli çalışmalar, geliştirilerek ülkenin diğer bölgelerine yayılması gerekirken, planlı gelişmeyi yadsıyan, “bize plan değil pilav lazım diyen” iktidarlarca tümüyle sona erdirildi.

		1960 Devrimiyle, K. Han’daki planlama büromuz, inşaatı o yıl tamamlanan, Saraçhanebaşı’ndaki yeni binasına taşındı. Planlama müdürlüğüne mimar Turgut Cansever getirilmişti. 1957-58 yıllarında, İstihkâm Okulu’nda ve Sivas’ta birlikte askerlik yaptığım, mimar arkadaşım Güneri Dutipek, askerlik sonrası İsviçre’nin Lozan şehrinde çalışmaya başlamıştı. Ben de yurtdışında bir süre çalışmayı düşünüyordum. Güneri’ye mektup yazarak, Lozan’da bir iş bulup bulamayacağımı sordum. Gelen cevap olumlu idi. Bunun üzerine eşim ve iki çocuğumla 1961 yılı temmuzunda Lozan’a gittim. Kısa bir süre içinde Max Richter ve Marcel Gut’un mimarlık bürosunda işe başladım. Bu az kişinin çalıştığı küçük bir büro idi. Patronlar benim yaşımda iki genç mimardı. Büroda, biri Bülent Karaali olmak üzere, üç de desinatör vardı. Lozan’ da bir hafta Güneri’nin evinde, kısa bir süre de otelde kaldıktan sonra küçük bir daire kiraladım. Ücret olarak elime ayda 1500 İsviçre Frangı geçiyordu. Bunun küçük bir bölümünü kiraya ödüyordum, kalan kısmı da ailemizin ihtiyaçlarını karşılamaya yetiyordu. 

		TG- Biraz Lozan’daki mimarlık çalışmalarınızdan bahseder misiniz? 

		ND- Lozan’daki büromuz gara yakın bir cadde üzerinde, eski ama güzel, beş katlı bir binanın üst katındaydı. Üç yıl süren büro çalışmalarımda, şehir merkezinde Valle du Flon denen bir bölgenin kentsel yenilenme projesi, Vevey’de bir iş merkezi ve otel projesi, bir kız talebe yurdu ve bazı konut projeleri üzerinde çalışmalar yaptım. İki defa da proje yarışmasına katıldık, ama projelerimiz ödül almadı. 

		MY- İsviçre’de çalıştığınız büronun iş temini nasıl oluyordu? 

		ND- Büroya özel işler yanında yerel yönetim tarafından işler veriliyordu. Geçen üç yıllık sürede, büronun işsiz kalma gibi bir sorunu olmadı. 

		Benim Fransızcam lisede öğrendiğim kadardı, konuşma pratiğim yok denecek kadar azdı. Bu nedenle ilk zamanlar anlaşma konusunda zorlandım. Büromuzda desinatör olarak çalışan ve iyi Fransızca bilen Türk arkadaşımın bana çok yardımı oldu. Lozan’da mimar Güneri Dutipek arkadaşımın ve Meral Vallon adlı hanımın da bize pek çok konuda yardımı oldu. 

		Lozan’da 1962’de bir kızımın doğuşu ve karımın uzun süre hastalık geçirmesi bana oldukça zor anlar yaşattı. Büroda sigortalı idim, çocuklarımı küçük bir ödeme karşılığı sigorta ettirmiştik, ancak oradaki sigortalı haklarımı Türkiye’deki çalışmalarımla birleştiremedim. Karımın hastalığı nedeniyle, 1964 yılında Türkiye’ye dönmeye karar verdim.

		1964 yılında yurda döndüğümde, yine belediye planlama bürosunda göreve başladım. Bu tarihte planlama müdürü, Akademi’den sınıf arkadaşım Erdoğan Celâsun, müdür muavini de Necdet Ceyhan’dı. Bu arkadaşlarımı o tarihte Adalet Partisi göreve getirmişti. Beni, aralarında mimar Ali Barman ve Birsen Yazıcıoğlu’nun da bulunduğu birkaç arkadaşımla Nâzım Plan Bürosu’nda görevlendirdiler. 

		Nâzım Plan Bürosu’ndan müdürlük tarafından havale edilen İstanbul’un iskân dışı bölgelerinde mevzii imar planları başvuru tekliflerinin değerlendirilip görüş bildirmesi isteniyordu. Ben tüm bölgeleri kapsayan bir nâzım plan yapılıp onaylanmadan parça parça mevzii planların Belediye Meclisi’nden geçirilip onaylanmasına karşı çıkıyordum. Bu tavrım müdürlükçe kabul görmediği için, beni o yıllarda düzenleme çalışmaları yapılmakta olan Beyazıt Meydanı’nda kontrol mimarı olarak görevlendirdiler. Ben sabahları Beyazıt’ta kontrol görevimi yapıyor, kalan zamanlarda vaktimi Nâzım Plan Bürosu’nda geçiriyordum. 

		Nâzım Plan Bürosu’nda bana iki önemli mevzii imar planı teklif dosyası havale edilmişti. Bunlardan biri Beykoz Kanlıca sırtlarında, Kavacık’ta öğretmenlerin kurduğu bir kooperatifin 300 dönümlük bir arazide üyelerine konut inşasını tasarladığı bir mevzii imar planı idi. Dosyayı yaşlıca bir tarih öğretmeni takip etmekteydi. Konuyu yerinde inceledim. O tarihlerde henüz doğal yapısı tahribata uğramamış olan Boğaz sırtlarındaki tümüyle ağaçlarla kaplı bu arazide kooperatif yapılarının yer almasının uygun olamayacağı düşüncesiyle teklifin reddedilmesine karar vermiştik. Bugün Kavacık’ta çoğu kaçak olan sekiz on katlı apartmanların yapılmasına göz yumulduğunu gördükçe kahroluyorum. 

		Nâzım Plan Bürosu’nda incelemem istenen ikinci mevzii imar planı ise, o tarihlerde henüz yapılaşmaya açılmamış olan, bugün apartmanlarla dolu olan Ulus Mahallesi’nde, Boğaz siluetine giren bir noktada, 5-6 katlı apartman bloklarını içermekteydi. Üst plan kararları olmayan, iskân dışı alanda bululan bu teklif konusunda da olumlu bir kanaate sahip değildim. Dosyası uzun süredir dolabımda bekliyordu. İzinli olduğum bir gün müdürlük tarafından alınarak müdürlük kararı ile Belediye Meclisi’ne sevk edildiğini öğrendim. 

		1964’te planlamada çalışmaya başladığımda, İstanbul için bir sanayi nâzım planı çalışması yapılmaktaydı. Bundan amaç, İstanbul’da ağır sanayi tesislerinin yerleşimini engellemek, mevcut sanayi tesislerinin, sosyal tesis ihtiyaçları dışında, gelişmelerine izin vermemekti. Hazırlanan plan Milli Güvenlik Kurulu ve Bakanlar Kurulu’nun onayından geçirilmişti. Bu planda gösterilen sanayi sahaları dışında yeni sanayi kuruluşuna izin verilmeyecekti. Bu planın onayından bir süre sonra, Başbakan Demirel Ambarlı’da tarım arazileri üzerinde, sanayi planını hiçe sayarak, inşaat izni olup olmadığını sormadan, Dokusan adlı sanayi tesisinin temelini attı. Geçen yıllar içinde, İstanbul Sanayi Nâzım Planına uymayan pek çok sanayi tesisinin kurulmasına göz yumuldu. 

		1966 yılında İmar Bakanlığı’nca Çemberlitaş’ta, Mithat Yenen başkanlığında Büyük İstanbul Nâzım Plan Bürosu kurulurken, Belediye Nâzım Plan Bürosu’ndaki arkadaşlarla yeni büroya transfer olduk. Yeni tayinlerle büro yaklaşık kırk kişilik bir kadroya sahip oldu. 

		Bu büroya ait anılarım arasında iki önemli olay var: Bir tanesi Büyükçekmece’deki Sabancı Holding’e ait Akbank Çimento Fabrikasının yerleşme kararı ile ilgili. Akbank Büyükçekmece gölü yanında çimento fabrikası kurma başvurusunda bulunmuştu. Büro başkanı Mithat Yenen konuyu incelemek üzere beni görevlendirdi. Kendi arabamla fabrika yapılmak istenen araziye gittim. Mimarsinan köyü, Büyükçekmece çevresindeki diğer köyler ve Çatalca çevresinde yaptığım inceleme sonucunda, büyük bir doğal değer olan Büyükçekmece Gölü çevresinde ve köy yerleşimleri yakınında bir çimento fabrikası kurulmasının doğru olmayacağı kanaatine vardığımı, bu fabrikanın gölden ve yerleşim bölgelerinden uzak, taş ocaklarının bulunduğu havalide yerleşmesinin daha uygun olacağını açıklayan bir rapor hazırlayarak, büroda oluşturmuş olduğumuz beş kişilik yönetim kuruluna sundum. Kurul görüşlerimi uygun buldu. Başkan Mithat Bey de İmar Bakanlığı’na yazı yazarak fabrikanın teklif edilen yerde kurulmasının doğru bulunmadığını bildirdi. Bunun üzerine bakanlık Mithat beyi Ankara’ya çağırdı ve Mithat Yenen’in ilk yazıyı değiştirerek Akçimento Fabrikası’nın Büyükçekmece’de yerleşmesinin uygun olduğuna dair yazıyı bakanlığa verdiğini öğrendik. Sonuçta Akçimento Fabrikası Büyükçekmece’de kuruldu ve tüm yakın çevreyle birlikte Mimarsinan köyünü çimento külleri altında bırakmaya başladı; çevrede şehirleşme açısından olumsuz gelişmelere neden oldu. 

		TG- Nâzım Plan Bürosu’ndaki görevinizden “görülen lüzum üzerine” uzaklaştırılmanıza neden olan Boğaz Köprüsü olayından bahseder misiniz?

		ND- Nâzım Plan Bürosu’ndan ayrılmama neden olan konu Boğaz Köprüsü’yle ilgili eleştirilerimiz oldu. 1967 yılında Demirel Hükümeti, Beylerbeyi-Ortaköy arasında asma köprü yapılmasına karar vermişti. Büroda görevli birkaç mimar arkadaşımla konuyu tartışıyor ve Boğazda köprü yapılmasının İstanbul metropoliteninde olumsuz gelişmelere neden olacağını dile getiriyorduk. İstanbul’un henüz bir üst planı yokken ve bu konuda ciddi bir çalışma yapılmamışken, büyük arazi spekülasyonuna neden olması kaçınılmaz olan köprü yapımına karar verilmesinin doğru olmadığı kanısındaydık. Köprü için sarf edilecek beş milyar lira ile o yıllarda metrekaresi bir lirayı geçmeyen, şehrin gelişme alanlarında elli bin hektar arazi kamulaştırılabilirdi. 

		Bu düşüncelerimizi planlamanın tüm çalışanları ile tartışmak üzere bir toplantı yapılması isteğimizi başkan Mithat Yenen’e bildirdim. Beş mimar arkadaşımla yaptığımız hazırlıklar sonunda, tespit edilen günde, büronun toplantılar için ayrılmış bölümünde sıra ile söz alarak konu hakkındaki düşüncelerimizi açıkladık. Başkan bu açıklamalardan hoşnut olmadı, “Biz hükümetimiz tarafından bize verilen bir görevi yerine getirmek zorundayız” diyerek toplantıya son verdi. Aynı gün mesai bitimine doğru, sekreter tarafından elime bir mektup tutuşturuldu. Mektupta, “görülen lüzum üzerine” belediyedeki asli görevime iade edildiğim yazılıydı. Böylece Büyük İstanbul Nâzım Plan Bürosu’ndaki görevimden uzaklaşmış oldum. 

		Nâzım Plan Bürosu’nda Mithat Yenen’den sonra başkan olarak Turgut Cansever, Hande Suher gibi değerli meslektaşlarımız da görev üstlendiler. Yetmişli yıllarda Dünya Bankası’nın önerisi ile yabancı uzmanlar da görev yaptılar. Yerli uzmanlar sekiz bin lira ücret alırken, yabancı uzmanlar seksen bin lira ücret almaktaydı. Kutlu Güzelsu da bir süre nâzım plan başkanlığını yürüttü. Daha sonraları Nâzım Plan Bürosu bakanlıkça kapatıldı. Halen planlama işleri İstanbul Büyükşehir Belediyesi ve sayıları otuzdan fazla ilçe belediyelerince yürütülmekte. 

		Ben İstanbul Belediyesi Planlama Bürosu’nda bir yıl kadar çalıştıktan sonra, kendi arzumla işten ayrıldım. Suphi Baykam’ın Hastaş Holding’inin mimari bürosu Pimtaş’ta, Tarık Aka ve Erdal Aktulga ile bir yıl çalıştıktan sonra serbest mimarlık yapmak üzere oradan da ayrıldım. Hastaş İzmit’te 40.000 konutluk bir yerleşim gerçekleştireceğini ilan ederek halktan para topladı. Ancak bu projeyi gerçekleştirmedi ve katılımcıların paralarını geri ödemeyerek zararlarına sebep oldu. Hastaş Eskişehir’de bir hastane ve özel yüksek okul açtı, bir de Ortaköy’de Yıldız Parkı yanında kendisi ve yakınları için bir apartman inşa etti. 

		MY- Nâzım Plan Bürosu’nda geçen olayın Mimarlar Odası’ndaki yansıması nasıl oldu?

		ND- Konu gazete ve dergilerle kamuoyuna yansıdı. Meslek odamız, benim Nâzım Plan Bürosu’ndan ayrılmama karar veren başkan Mithat Yenen’i Onur Kurulu’na sevk etti, ancak kurul Yenen hakkında bir ceza kararı almadı. 

		Mimarlar Odası, Boğaz Köprüsü’nü her yönü ile irdeleyen bir rapor yayımladı. 

		MY- Niyazi Ağabey, altmışlı yıllarda ülkemizde yapsatçılık var ve toplu konut üretimleri başlamış değil mi? Bir de özel yüksek okulların açılması ve Mimarlar Odası’nın verdiği mücadele var. 

		ND- Kat Mülkiyeti Kanunu’nun çıkarılmasıyla değerli mimarlık eserlerine sahip olan şehirlerimizde imar planlarında yapılan kat artırımı değişikleriyle “yıkyapsat” olaylarına yol açıldı. Tarihi yarımada, Üsküdar, Beyoğlu, Bakırköy ve Boğaz köyleri vb yerleşim birimlerinde pek çok değerli yapı yok edildi. 

		1960’lı yıllarda İstanbul, Ankara ve Eskişehir’de özel mimarlık okulları açıldı. Özel yüksek okulların açılması, mesleğimizin geleceği açısından önemli sakıncalar doğuruyordu. Meslek odamız bu okullardan mezun olanları odaya kaydetmedi. Bu nedenle oda hakkında davalar açılmaya başladı. Devlet okullarındaki birçok öğretim üyesi bu okullarda görev üstlendi. Ellerinde çanta, bir şehirden diğerine koşturarak, eğitim hizmeti vermekteydiler. 1968 yılında diğer meslek odalarıyla birlikte meslek odamızın verdiği mücadele olumlu sonuç verdi ve yüksek mahkeme kararıyla bu okulların kapatılması sağlandı. 

		Ne yazık ki, zamanla bu olayın yeniden hortlatılması ve yurdun her yanında yeni özel üniversitelerin açılması ve yetersiz öğretim kadrolarıyla diploma dağıtmaya devam etmeleri engellenemedi. 

		MY- Birinci Boğaziçi Köprüsü’nün yapılması sırasında bugünkü gibi sivil toplum muhalefeti oldu muydu? 

		ND- O dönemde sivil toplum örgütlerimiz yeterli etkinlikte değildi. Hükümetin Ortaköy-Beylerbeyi arasında köprü yapma kararının Mimarlar Odası dışında hiçbir kuruluş tarafından yeterli tepki görmediğini söyleyebilirim. 

		MY- Odamızın mesleki denetim uygulamaları çabalarından bahseder misiniz?

		ND- Meslek odamız, mimarlık mesleğinin gerekli düzeyde yapılması amacıyla kurulduğu tarihten başlayarak, mimarlık asgari ücret tarifesinin hazırlanması ve ihtisas ayrımı konularında büyük çaba sarf etmiştir. 1950’li yıllarda ve daha sonra, meslekten olmayan kişilere hazırlatılan düzeysiz mimari projeler, Çemberlitaş’taki kahvelerde oturan bazı imzacı mimarlar tarafından imzalanıp, ruhsat için belediyeye verilmekteydi. Bir yılda 1600 proje imzalamış mimarlar vardı. 

		İnşaat Mühendisleri Odası’yla odamız arasında, ihtisas ayrımı konusunda, uzun yıllar bir anlaşmaya varılamadığı, kamu kuruluşlarının da bu konuda gerekli hassasiyeti göstermemesi nedeniyle mimari ve betonarme projelerine hem mimarlar, hem de inşaat mühendisleri imza atmaktaydı. 

		Mesleki denetimin geliştirilmesi ve mimarlık mühendislik projelerinin kalitesinin yükseltilmesi konusunda 1970’li yıllardan başlayarak, Mimarlar Odası İstanbul Şubesi yöneticileri olarak, diğer meslek odalarının şube yöneticileriyle önemli çabalar sarf ettik. Bu çalışmalar sonucu mimar ve mühendislerin alabileceği teknik uygulama sorumluluğu (TUS) sayısını 14 ile sınırlama kararı alındı.

		O yıllarda odamızda başlattığımız yeni uygulama ile işverenle mimar arasında sözleşme yapma ve projeye ödenecek ücretler karşılığı işverenlerin odaya senet verme zorunluluğu kuralı getirildi. Bu kural meslektaşlarımızın ücretlerinin tahsilinde büyük güvence sağlama nedeni olmuştu. 

		
			
			Niyazi Duranay (sağda) Ankara’da bir genel kurulda Vedat Dalokay ile.
		
		İhtisas ayrımı konusunda gösterdiğimiz çaba 1990 yılına kadar sonuç vermedi. Nihayet 1990 yılı sonunda Yücel Gürsel’in şube başkanı olduğu dönemde, İnşaat Mühendisleri İstanbul Şubesi’nin erteletme isteğine rağmen, İstanbul şubemizde ihtisas ayrımını tek taraflı olarak başlatmaya karar verdik. İhtisas ayrımı giderek diğer kentlerimizde de yaygınlaştı. 

		MY- Meslek odamızla ilişkileriniz yanında serbest meslek faaliyetlerinize de devam ettiniz. 

		ND- 1960 öncesi, ortak çalışmalar yaptığımız arkadaşlarımızdan Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka ve benim yurtdışında çalışmaya başlamamız, dönüşte de 1967 yılına kadar nâzım plan bürolarında çalışmamı takip eden yıllarda, Mecidiyeköy’de benim projelendirip uyguladığım binanın zemin katındaki 50 metrekarelik küçük büroda, serbest meslek faaliyetlerimi devam ettirdim. Bir yandan yakın çevremden aldığım proje işlerini yapıyor, bir yandan da mimar arkadaşlarımla yarışmalara giriyordum. Büromda mimar ve mimarlık öğrencisi birçok arkadaşımla bir arada çalıştık. Yardımcı arkadaşlara sürekli iş verme imkânını bulamıyordum. Öğrencilik yıllarımızda değerli mimarlarımız Abdurrahman Hancı ve Turgut Cansever’in Karaköy ve Galatasaray’daki bürolarında çalışırken, biz de benzer koşullarda, bir nevi usta çırak ilişkileri içinde, yardımcı eleman olarak çalışmaktaydık. 

		Mimarlık hayatımızda proje yarışmalara çok önemli bir tutmaktadır. Daha önce de bahsettiğim gibi, yarışmalara beş kişilik arkadaş grubumuzla giriyorduk. Kâmil Bayur ve Tarık Aka ile ilk defa birincilik ödülü aldığımız proje, İş Bankası’nın açmış olduğu Ankara Ulus Meydanı’nda “otel banka sinema projesi” idi. İş Bankası’nın uygulamaktan vazgeçmesi nedeniyle çalışmalarımız sonuçlanmadı. Açtığımız tazminat davası da maalesef sonuçsuz kaldı. 

		MY- O zaman yarışmalar Oda kanalıyla mı açılıyordu?

		ND- Proje yarışmaları konusunda Bayındırlık Bakanlığı’nın ve meslek odamızın iki ayrı yönetmeliği var. Bakanlığın olumsuz tutumu nedeniyle, bugüne kadar tek yönetmelikte anlaşmak mümkün olmadı. Bu nedenle yarışmalar büyük çoğunluğu ile bakanlık yönetmeliğine göre açıla geldi. Bu nedenle de meslektaşlarımız çoğu kez hak kaybına uğratıldı. Bakanlığın çıkardığı yarışmalarda, gerek sözleşme yapılması sırasında, gerekse uygulama projelerinin hazırlanması ve onayı sırasında, meslektaşlarımıza çok sıkıntılı anlar yaşatılmıştır. 

		
			
			Ankara’da bir genel kurulda: (Soldan) Niyazi Duranay, Teoman Öztürk, Yavuz Önen.
		
		Tüm olumsuzluklara rağmen proje yarışmalarının mesleğin ve meslektaşlarımızın gelişmesi yönünden büyük yararları olmuştur. Pek çok genç meslektaşımız bu sayede mesleki yeteneklerini geliştirme imkânı bulmuştur. Biz de meslek hayatımız içinde altmışa yakın proje yarışmasına katıldık ve yarısına yakın kısmında da ödül kazandık. Ne yazık ki proje yarışmaları, ülkemizde yaşanmakta olan kriz nedeniyle yok denecek kadar azalmış bulunmaktadır. 

		MY- En son rapido ile çizim dönemini yaşadınız, şimdiki gibi bilgisayarla çizim yoktu. 

		ND- Projelerimizin çizimini, yardımcı elemanlarla, kendimiz yapmaktaydık. Bundan da büyük zevk alıyorduk. Maketlerimizi de genellikle kendimiz yapardık. Bazı büyük projelerin maketleri maket bürolarına yaptırılırdı. Maketçilik de ayrı bir profesyonel iş haline gelmişti. Şimdilerde, bilgisayarla çizimin getirdiği çok geniş olanaklar var. 

		Proje teslimine birkaç gün kala sabahlara kadar çalışmak zorunda kalırdık. Teslim günü, son saatlerde, proje ve maketlerimizi teslim etmek için postaneye koşardık. Postane önceleri rumuzla teslim alırdı. İsim yazma zorunluluğu getirilince, projeleri otobüsle, uçakla Ankara’ya götürüp teslim etmek zorunda kaldık. 

		MY- Siz 1960 ihtilalini gördünüz, 1971 ve 1980 askeri dönemlerini yaşadınız, bu olayların odadaki yansımaları nasıl oldu?

		ND- 27 Mayıs 1960’ta, Demokrat Parti iktidarının son bulmasından milletçe büyük sevinç duymuştuk. Kurucu Meclis’çe yeni, çağdaş bir anayasa yapılması, planlı kalkınmaya önem verilmesi ve bölge planlaması çalışmalarının başlatılması, ülkemizin geleceği açısından önemli gelişmelerdi. 12 Mart 1971, 12 Eylül 1980 darbeleri ise, karşıdevrimci güçlerin ülkenin siyasal ve iktisadi hayatına hâkim olmasına yol açtı. Demokrat Parti’nin iktidarı döneminde, daha sonra da 1971 ve 1980 darbeleri sırasında, birçok aydınımızın yanı sıra, Şaban Ormanlar, Demirtaş Ceyhun ve Affan Kırımlı gibi değerli meslektaşlarımızın özgürlükleri kısıtlanmış ve işkencelere uğratılmışlardır. 

		1960’lardan bu yana, meslek odamızın yönetim kurullarında, onur kurulunda ve ÇED Danışma Kurulu’nda uzun yıllar birçok değerli mimar arkadaşımla görev üstlendim. Bu arkadaşlarım değişik siyasi kanaatlerden, ileri derecede sol ya da sosyal demokrat yapıda kişilerdi. Bazı dönemlerde, soldaki değişik düşüncelere sahip guruplar arasında çekişmeler yaşanmış, ancak ülkemizin ve mesleğimizin sorunları konusundaki çalışmalarda daima birlikte hareket etmeye özen gösterilmiştir. 

		MY- 1946 yılında İstanbul’a geldiniz. O yılların İstanbul’undan ve yaşayışınızdan bahseder misiniz?

		ND- O yıllarda İstanbul, denizinin temizliği, nüfusunun azlığı ve insan kalitesiyle bugünle mukayese edilemeyecek seviyede bir kentti. Kış aylarında okul faaliyetleri dışında, arada bir sinemalara giderdik. İlk yıllar yaz tatillerinde Malatya’ya gidiyordum. Yazın fırsat buldukça da Florya’ya plaja giderdik. Savaş sonrasında başlayan iç göçler, İstanbul’u kısa sürede bir gecekondu kentine dönüştürdü. Denizler, barajlar, dereler kirlendi. Kaçak kentin altyapı sorunları, gün geçtikçe altından kalkılamaz hale geldi. Dünya Bankası kredileriyle, hazırlatılan atık su projelerinin uygulanması uzun yıllar yapılamadı. Prof. Kerr tarafından hazırlanan kanal projeleri biyolojik arıtmayı öngörmekteydi. İkinci proje mekanik arıtmaya göre yapıldı. Uygulama da buna göre yapıla gelmektedir. 

		Geçen 60 yıla yakın sürede, İstanbul tam anlamıyla bir planlama keşmekeşine ve plan dışı kaçak yapılaşmaya sahne oldu. Kentin orman alanları, su havzaları, kıyılar, yeşil alanlar yağma edildi. Sanayi kuruluşları, konut yerleşimleri, plan dışı alanlarda, yatırımcıların ve belediyelerin keyfi tutumlarına göre yayılıp durdu. 

		TG- Biraz geri dönelim ve başka bir açıdan bakmaya çalışalım. 1960’larda, Boğaz Köprüsü yapılmadan önceki yaşam nasıldı, Avrupa ve Anadolu yakaları arasında ulaşım nasıl sağlanırdı?

		ND- O yıllarda İstanbul’un nüfusu bugünkü nüfusun üçte biri kadardı. Bu nüfusun % 25’lik bir bölümü Anadolu yakasında oturmaktaydı. Sanayi tesisleri ve iş merkezlerinin Avrupa yakasında olması nedeniyle Anadolu yakasında oturan çalışan nüfusun büyük çoğunluğu karşıya geçmek zorundaydı. İki yaka arasındaki ulaşım, şehir hatları vapurları ve araba vapurları ile sağlanırdı. Beş adet araba vapuru, fazla beklemeye sebep olmadan, arabalı geçişleri sağlamaktaydı. Deneyimli kaptanların belirttiğine göre, üç araba vapuru daha inşa edilip sefere konulsa, iki yaka arasında, uzun yıllar ulaşım aksamadan sürdürülebilecekti. Oysa hükümet, Boğaz’a köprü yapmaya kararlıydı. Beş araba vapuru bile düzenli çalıştırılmıyor, arıza bahane edilerek vapurlar seferden alıkonuluyordu. 

		
			
			Niyazi Duranay, 1970’ler.
		
		Daha önce bahsettiğim gibi, 1960’lı yıllarda onaylanan İstanbul Sanayi Nâzım Planı ile, İstanbul’da sanayinin gelişmesi sınırlandırılıyor ve tersaneler dahil olmak üzere, ağır sanayinin İstanbul metropoliteninde yerleşmesine izin verilmiyordu. Merkezi hükümet ve yerel idareler, hiçbir zaman bu plan kararlarına uymadılar ve bildiklerini okumamaya devam ettiler. İstanbul’un yakın uzak her yanındaki tarım alanları sanayi ve konut yerleşimlerinin istilasına uğratıldı. Anadolu yakasında Kadıköy’den Bostancı’ya kadar uzanan, adeta milli park niteliğinde olan arazilerde Belediye Meclisi’nin 2.07 emsalle aldığı yapılaşma kararlarıyla, otuz kırk metre yükseklikteki çam ağaçları ve sayısız sivil mimari eserleri yok edilerek yüksek yapı bloklarının yapılmasına fırsat tanındı. Giderek Anadolu yakası, sınırlı iş alanlarıyla, “yatak kent” haline dönüştü. 

		İstanbul’un ve diğer kıyı kentlerimizin merkezi hükümetin ve yerel yönetimlerin aldığı keyfi kararlarla sağlıksız yapılaşması, tüm Anadolu insanlarımızı göçe teşvik etmektedir. Oysa ülke insanlarının bulundukları yörede çalışma ve yaşama olanaklarının yaratılması ile bu olumsuzluğa çare bulunabilecektir. Meslek odamız, sürekli ülke ve bölge fiziki planlamasının savunucusu olagelmiştir. Siyasi iktidarlar ise yaratılan kaosun baş sorumluları arasında yer almışlardır. 

		TG- İstanbul iki yakada yerleşmiş bir kent olduğuna göre, köprünün iki yaka arasındaki ulaşımı kolaylaştırdığı düşünülemez mi?

		ND- Bakın şu var, ülkemiz kamu düzeni için konulan kurallara uyulan, planlı yerleşmelere değer veren, kent topraklarının spekülatif amaçlarla kullanılmasını engelleme kararlılığında olan bir ülke olsa idi, bilimsel olarak hazırlanacak planlama sonunda karar verilerek Boğaz’da köprü yapılmasına bir itirazımız olmazdı. Oysa durum hiç böyle değil. Ülkemiz kentlerinin, özellikle de İstanbul’un ulaşım planlamasında toplu taşımacılık hep ikinci planda tutulmuş, yeraltı ve yerüstü raylı taşıma sistemleri yerine yerli ve yabancı otomotiv sanayicilerinin yönlendirmesi sonucu, özel otomobil sahipliğinin özendirilmesi tercih edilmiştir. Cumhuriyetin ilk yıllarında, Ford fabrikalarının Türkiye’ye enteresan bir teklifi olduğu rivayet edilir: Türkiye Ford marka otomobillerden başkasını ithal etmemeyi kabul ederse, karşılığında ülkemizin tüm yollarını yapmayı teklif etmiş. 

		MY- Niyazi Ağabey, size sormak istiyorum, mimar oluşunuzdan hiç pişmanlık duyduğunuz oldu mu? Eşiniz bir mimarla evli olmaktan memnun mu?

		ND- Ben mimar olmaktan hiçbir zaman pişmanlık duymadım. Yeniden dünyaya gelsem, yine mimar olmak isterim. Daha evvel de ifade ettiğim gibi, mimar olmayı daha ortaöğretim yıllarımda düşünmeye başlamıştım. Kamuda çalıştığım yıllarda, geceleri evde proje yarışmalarına çalışırdık. Böylesine yoğun çalışmalar, meslekten olmayan eşlerce yeterince anlayışla karşılanmayabilir. Ama ben uzun süren aile hayatımda, mesleki çalışmalarım nedeniyle fazla sorun yaşamadım. İlk ve halen evli olduğum ikinci eşim anlayışlı ve mütevazı insanlardı. 

		TG- Bir mimar baba olarak, ailenizle ilişkileriniz nasıldı? Mimarsınız ve yanlış hatırlamıyorsam üç çocuğunuz vardı. Mimar kimliğinizin onların yetiştirilmesinde nasıl bir etkisi oldu?

		ND- İyi bir aile reisi olduğum ve çocuklarıma karşı babalık görevlerimi mümkün olduğu ölçüde yerine getirmeye çalıştığım kanısındayım. Çocuklarımın üçü de devlet okullarında okudular. Şeker hastası olan büyük oğlum eğitimini tamamlayamadı. İkinci oğlum, Galatasaray Lisesi’nden sonra Ortadoğu Teknik Üniversitesi’nin işletme bölümünü bitirmişti, iki arkadaşı ile ortak konfeksiyon üretim işleri yapmaktaydılar. Maalesef ikisini de genç yaşlarında kaybettik. Hayat bu, eğrisi doğrusu, tatlısı acısı var. Tanrının verdiği sabır ve dayanma gücüne şükrediyorum. 

		Kızım, İstanbul Üniversitesi İktisat Fakültesi’ni bitirdikten sonra, Mimar Sinan Ünivesitesi resim bölümünü bitirdi, bir ilköğretim okulunda resim öğretmenliği yapıyor. Çocuklarımızın mesleğe yönelmelerinde ailece özel bir tercihimiz ve baskımız olmadı, kendi yollarını kendi gayretleriyle kendileri seçtiler. 

		MY- Pekiyi, Niyazi Ağabey, Oda ile ağabey kardeş gibi sıcak ilişkileriniz oldu. Yani siz, çok açıkça söylüyorum ki, bir yerde bizim sağduyumuz oldunuz. Ben de otuz yılımı tamamladım. Yapınızdaki bu sağduyuluğu, bu inadınızı neye borçlusunuz? Hangi dönem olursa olsun, Oda çalışmalarımızda daima yanımızda oldunuz. 

		ND- Eksik olma Mücella. Kendim için bir değerlendirme yapmam kolay değil. Benim bir birey olarak, oda içindeki davranışlarımı, mesleğe olan saygımı, mimar olarak da başarılı ya da başarısız olduğumu, siz benden daha iyi bilirsiniz. Ben odanın bir emekçisiyim, gücümü birlikte hizmet verdiğimiz değerli arkadaşlarımdan alıyorum. 

		TG- Oda’ya bunca yıl hizmet vermiş bir insan olarak, eleştirel bir gözle, meslek odamızı tekrar değerlendirir misiniz?

		MY- Oda size bir şey kattı mı?

		ND- 1960’lardan bu yana, meslek odamızdaki çalışmaların hemen her safhasında bulunmam nedeniyle, binlerce değerli meslektaşımı yakından tanıma fırsatı buldum ve ülkemizin meslek alanlarımızdaki sorunlarına çözüm arama konusunda, onlarla bir arada çaba sarf etme olanağım oldu. Oda benim için ikinci bir okuldu. Özveriyle hizmet eden tüm meslektaşlarımızla, odada, ülkemiz ve özellikle büyük kent İstanbul’da, yıllardan beri süregelen şehirleşme ve planlama konularındaki olumsuzlukları sağduyu ile izleme ve irdelemeye gayret ettik. Bu aynı zamanda bir meslek içi eğitimdi ve genç yaşlı, hepimizin gelişmesinde önemli bir yer aldı. Bu yüzden oda, benim evim ve iş yerim kadar önem verdiğim bir mekândı. 

		Bu ülkede doğup büyüyen ve tüm yaşamını sürdüren insanlar olarak, her aydın kişiye önemli görevler ve yükümlülükler düşmektedir. Merkezi hükümetlerle yerel yönetimlerin şehirlerimizin planlanması, gecekondulaşma, çarpık yapılaşma, yapıların denetlenmesi vb pek çok konudaki olumsuz, yetersiz ve yanlış tutumları karşısında Mimarlar Odası, kuruluşundan bu yana meslek kuruluşu sorumluluğu içinde, büyük çaba göstermiştir. Ne yazık ki bu çabalar, kent topraklarından büyük rantlar elde eden çevrelerin yönetimler üzerindeki baskıları ve ortak davranışları nedeniyle, hiçbir zaman olumlu sonuç sağlayamamıştır. Odamızın hukuk alanında verdiği mücadelelerle, birçok hatalı plan kararları ve ayrıcalıklı imar hakları yargı kararları ile iptal edilmiştir. 1/50.000 ölçekli İstanbul Nâzım Planı ile Tarihi Yarımada ve Boğaziçi planlarının iptali, Beyoğlu İlçesi’ndeki Park Otel’in, Fenerbahçe’de kaçak olarak inşa edilen Pyramid’in yıkımı, odamızın açtığı hukuk davaları ve yargı kararları ile olmuştur. 

		
			
			Niyazi Duranay’ın iki oğlu, Mesut ve Mesih.
		
		Bugün ülkemiz, yarım asırlık bir sürede, şer güçlerinin koalisyonu ile borç batağına sürüklenmiş, Dünya Bankası’nın ve IMF’nin tutsağı haline getirilmiştir. Gelir kaynaklarının tamamına yakın kısmını borç ödemelerine ayırmak zorunda kaldığımızdan, halkımızın yoksulluk, işsizlik, sağlık, eğitim, beslenme, konut vb temel sorunlarına çözüm üretemez duruma geldik. Yaratılan bu olumsuz ortamda, biz mimarlar da, ülkemizin tüm insanlarıyla aynı sorunları yaşamaktayız. 

		MY- Ben biraz da, oda faaliyetleri içinde sürdürülmekte olan ÇED deneyimlerinizi aktarmanızı istiyorum. 1992’den beri meslek odamızda sürdürülmekte olan mesleki denetim uygulamalarına farklı bir bakış getiren çevresel etki değerlendirmesi ÇED Danışma Kurulu çalışmalarının içinde yer aldınız. Bu konuda neler söylemek istersiniz. 

		TG- ÇED ne iş yapıyor, yararı nedir?

		ND- Yasal bir zorunluluk olarak, üyelerimizce hazırlanıp mesleki denetim için odamıza gelen mimari projeler, ilgili görevli arkadaşlarımızca incelenirken, imar planının o yer için tanıdığı imar haklarının çevresel etki yönünden bazı sakıncalar içerebileceği kanaatine varıldığında, konu ÇED Danışma Kurulu’nun incelemesine sunulmaktadır. 

		
			
			Niyazi Duranay (solda) Cemil Gerçek ile.
		
		Öğretim üyesi, serbest ve kamuda çalışan üyelerden oluşan, gerekli hallerde değişik meslek alanlarındaki danışmanların davet edilip katılımının sağlandığı ÇED Danışma Kurulu’muzda incelenmek üzere gündeme alınan projeler; planlama ilkelerine uyumluluk, tarihi ve doğal sitler, orman alanları, su havzaları ve kıyıların korunması, şehrin sosyal ve teknik alt yapısına etkisi, ayrıcalıklı imar koşulları içerip içermediği, içinde yer aldığı çevreye şehircilik ve mimarlık açısından olumsuz etki yapıp yapmadığı gibi kriterlere göre incelenip değerlendirilmektedir. 

		İstanbul’da çok sayıda ilçe ve belde belediyesinin bulunması, bakanlıkların ve il idarelerinin de plan yapma yetkilerinin bulunması yüzünden, meslek odalarımızın planların onayı konusunda bilgilenmesi dahi mümkün olmamakta, ancak mimari projelerin mesleki denetimi için odaya başvurulduğunda haberdar olunmaktadır. 

		ÇED Danışma Kurulu’muz, İstanbul şubemizde on iki yıldan beri birçok değerli meslektaşımızın katılımı ile bu önemli görevi yürütmektedir. Odamızda yürütülen ÇED uygulamaları, planlamadaki olumsuzluklara karşı, mesleki sorumluluktan kaynaklanmaktadır. Proje müellifi mimarların tasarım özgürlüklerine müdahale gibi bir amaç taşımamaktadır. 

		TG- Meslekten biri olarak mimarlığı nasıl görüyorsunuz?

		ND- Ben bir akademisyen, bir bilim adamı değilim. Ben, ancak bir meslek adamı olarak mimarlığı tarif edebilirim. Mimarlık, insanların en iyi koşullarda gelişip yaşayacağı mekânları yaratan bir bilim dalı, bir sanattır. Mimar eserini tasarlarken ve uygulama sırasında, şehircilik ve mühendislik bilimlerinin gereklerine uymakla yükümlüdür. Özellikle de doğal ve kültürel değerlere zarar vermemek mimarın başta gelen görevidir. 

		
			
			Bir genel kurulda (soldan) Niyazi Duranay, Cemil Gerçek, Nurdoğan Özkaya.
		
		Çok zengin doğal ve kültürel değerlere sahip ülkemiz, ne yazık ki son yarım yüz yılda yaşanan denetimsiz şehirleşme sonucunda, onarılamaz derecede değer kaybına uğramıştır. Ülkenin mimarları olarak bu olumsuzluklar karşısında çaresiz kaldığımız, halkımıza yaşanılır mekânlar hazırlayamadığımız için kendimizi sorumlu hissediyorum. 

		TG- Planlayıp inşa ettiğiniz bir binada oturuyorsunuz. Bundan memnun musunuz?

		ND- 1970 yılında inşa edilen bina, beş katlı 18 bağımsız bölümden ibaret, o günün parası ile bir milyon yetmiş bin liraya mal olmuş, sosyal konut niteliğinde, konforlu olmayan bir binadır. Oturduğum 90 m2’lik daireden memnunum. Arazi yapısı bakımından güvenli bir bölgede olmamız güven verici. Ancak inşa edildiği yıllardaki yönetmeliklere göre projelendirildiğinden, depreme dayanıklılık yönünden kısmen riskli sayılabilir. İnşaat baştan sona tarafımdan titizlikle kontrol edildiğinden, yine de az riskli kabul edilebilir. 

		Binamız, şehircilik açısından iyi planlanmamış, sosyal donatıları yetersiz bir mahalle içinde, Mecidiyeköy’de bulunuyor. Mecidiyeköy, 20. yüzyılın ortalarında, yerleşik alanların bitişiğinde meyve bahçelerine sahipken, bugün mezarlıklar dışında yeşil alanı olmayan, yoğun nüfuslu, sağlıksız bir kent parçası durumuna gelmiştir. 

		Şişli İlçesi yeşil alanlar ve spor alanları açısından en yoksun ilçelerdendir. Belediyeye ait olan, eskiden tramvay ve otobüs garajı olarak kullanılmış geniş arazinin yeşil alan olarak düzenlenmesi gerekirken, maalesef iş merkezine dönüştürülmüştür. Başka bir yere nakledilecek olan Ali Sami Yen Stadı’nın yerinde de iş merkezi ve otel yapılması düşünülmekte. Bu yerin de yeşil alan olarak Mecidiyeköy’e kazandırılması en doğru çözüm olacaktır. 

		TG- Mimar olarak mesleğinizi gereği ölçüde yapabildiniz mi?

		ND- Buna evet diyemem. Geçen yarım yüzyıllık sürede, birçok yarışma projesi çizdik. Hatırı sayılır ölçüde ödül ve mansiyon kazandığımız da oldu. Uygulama yönünden pek şanslı olduğumu söyleyemem. Ülkemizde şehirleşmenin ve yapı yapmanın denetimden yoksun olması, mimarların mesleğini gereği gibi uygulamasına engel olmuştur. Bu yüzden pek az mimarımız yeterince uygulama imkânı bulabilmiştir. Benim de Kanlıca’da Hekimler Sitesi ile Mecidiyeköy’de inşa edilen birkaç apartman ve birkaç yaz evi dışında, fazlaca uygulama fırsatım olmadı. Ayrıca şu da bir gerçek ki, mimarlık geniş bir çevreye sahip olmayı ve desteği gerektirir bir meslek. Lapseki, Çardak yakınında, kendimize 250 m2 arsa içinde tek katlı küçük bir yazlık yaptım. Sahibi bulunduğumuz tek taşınmaz da bu.

		
			
			Mimarlar Odası İstanbul Büyükkent Şubesi’nde (Yıldız Sarayı, Dış Karakol Binası) Niyazi Duranay’ın yaş günü kutlaması, 1999.
		
		Ankara, İstanbul, İzmir ve Antalya gibi büyük kentlerimizde ve yurdumuzun birçok kentinde, sayıca az da olsa, değerli mimarlarımızın yarışma kazanarak ya da sipariş yoluyla projelendirip uygulamasını gerçekleştirdiği mimari eserler var. Şunu belirtmem doğru olur: Bugün ülkemizin yetiştirdiği pek çok yetenekli mimarımız var. 

		Şişli İlçesi’nin eski belediye başkanı, Gülay Atığ’ın “Manhattan yapma” özentisiyle başlattığı gökdelenler furyasını, İstanbul için bir talihsizlik olarak değerlendiriyorum. Şişli/Maslak arasında, verilen ayrıcalıklı imar hakları ile ortaya çıkan sağlıksız yapılaşma, İstanbul’da belediyeciliğin ve kentsel planlamanın ne derece kötüye kullanıldığının açık belgesini oluşturuyor. 

		MY- Mimarlığın bir de toplumu düşünme ve insanları mutlu etme boyutu var, amaç sadece bina yapmak birilerini zengin etmek olmamalı.

		ND- Çok haklısınız. Mimarlık, sadece varlıklıların değil, toplumun tüm kesimlerinin hizmetinde olmalıdır. Anayasal olarak devlet, toplumun eğitim, sağlık, beslenme ve barınma gereksinimlerini, mümkün olan en yüksek düzeyde sağlamakla görevlidir. Kendi meslek alanımıza baktığımızda, devletimizin sağlıklı bir kentleşme politikasının olmadığını görüyoruz. Borç batağına saplanmış olan devletimiz, asli görevlerini, yeterli düzeyde yerine getirememektedir. 

		MY- Bugün üniversite çağına gelen gençler, çoğunlukla mimarlığı tercih etmiyorlar. 

		ND- Bu çok doğal. Birçok meslekte olduğu gibi sayıları 30.000’ i bulan mimarların da pek çoğu işsiz. Bu yüzden gençlerin mimarlığı tercih etmemeleri yadırganmamalı. 

		TG- Biraz da, ülkemizdeki ve dış ülkelerdeki mimarlığın durumunu karşılaştıralım. 

		ND- Ülkemizin durumu gelişmiş batı ülkelerinden çok farklı. Batının en büyük özelliği, nüfus artışının yok denecek kadar azalmış olması. Bu nedenle, şehirlerin büyümesinde doymuş bir noktaya gelindiğini söyleyebiliriz. Bu yüzden Batılı mimarlar dışa açılarak çalışma alanlarını genişletmek durumundalar. Bizde durum çok farklı. Hızlı bir nüfus artışının yanı sıra, yüksek oranda kırdan kente göç olayı yaşadık ve yaşıyoruz. Buna karşılık, fiziksel planlamadaki gayri ciddi tutum yanında kentsel ve kırsal arazilerde kaçak yapılaşmaya fırsat verilmesi sonucu ülke mimarlığında yozlaşmaya yol açılmıştır. Doğal olarak bu ortamda, zengin tarihi ve kültürel değerlerimiz de ağır tahribata uğramıştır. 

		TG- Sizinle uzunca bir söyleşi yaptık, iyisiyle kötüsüyle özel ve mimarlık hayatınızla ilgili anılarınızı ve eleştirilerinizi aldık, şu andaki duygularınız nasıl? 

		
			
		
		ND- Sekiz yaşımdan bu yana çok zor koşullardan geçtim. Severek seçtiğim mesleğimi daima başarıyla yürütmek ve titizlikle uygulamak çabası içinde oldum. Ülkemde her şeyin olduğundan çok daha iyi olması yönünde, meslek örgütümüz içinde, genç yaşlı, çok değerli meslektaşlarımla azımsanamayacak bir mücadeleyi özveriyle yürütmeye çalıştık. Bundan böyle de mesleğini seven dostlarla, sevgiyle, hazla yolumuza devam edeceğiz. Tanrı ülkemizi ve insanlarımızı kötülerden ve kötülüklerden korusun. 

		
			
			Niyazi Duranay, Maruf Önal, Nezih Eldem.
		
	

	
		NİYAZİ DURANAY İLE SÖYLEŞİ II

		Mücella Yapıcı - Cihat Fındıkoğlu - Orhan Şahinler
(13 Temmuz 2004)

	

	
		Mücella Yapıcı- Niyazi Duranay’ın projelendirip uygulamasını yaptığı Kanlıca’daki Hekimler Sitesi’nde, çok hoş bir mekânda bulunuyoruz. Yanımızda Sayın Cihat Fındıkoğlu ve Orhan Şahinler var. Hekimler Kooperatifi’nin uzun bir hikâyesi olduğunu biliyoruz. Niyazi Ağabey, bize bu kooperatiften bahseder misiniz? 

		Niyazi Duranay- Hekimler Kooperatifi, Numune Hastanesi doktorlarının kurduğu, başında Doktor Yılmaz Ertem’in bulunduğu, üyeleri arasında Amerika’da ve Almanya’da çalışan doktorların da olduğu, 100 ortaklı bir kooperatifti. Kooperatif binalarının yer aldığı 400 dönümlük arazi, 1969 senesinde izaleyi şüyu yoluyla satın alınmış. Kooperatif, uzun süren izaleyi şüyu davaları sonunda arazinin tamamına sahip olmuştu. Arazi gecekonducular tarafından zapt edilmiş durumdaydı. Kooperatif üyelerinin yerleşme yeri için, arazinin en iyi deniz manzaralı olan 60 dönümlük bölümü seçildi. Bu bölümde, 35 blokta, 105 konut yapılmak üzere 1972 yılında mevzii plan çalışmasına başladık. Kooperatif Yönetim Kurulu üyelerinden Doktor Erdoğan Beyle, arkadaşımız Orhan Şahinler’in yakınlığı vardı. Şahinler kooperatife projeler için bazı mimar guruplarından teklif alınmasını önermiş. Mimar İsmet Görgün’le ben de teklif istenenler arasındaydım. 

		Görüşmeler sonunda projeleri Maruf Önal, Ergun Taneri, İsmet Görgün ve benim birlikte hazırlamamız kararına varıldı. Orhan Şahinler arkadaşımız da kooperatifin danışmanı olarak çalışmalarımıza katılmaktaydı. Mevzii imar planlarını hazırladık. Onay sırasında çok zorluklarla karşılaştık. Türkiye’de mevzii imar planı onaylatmak kolay iş değildi. Nâzım Plan Bürosu’ndan done, Anıtlar Kurulu’ndan, İmar İskân Bakanlığı’ndan onay, belediye’den inşaat izni almak, tam tamına dokuz yılımızı aldı. Uygulama projelerinin hazırlanmasını Maruf Önal Hocamızın danışmanlığı ile ben yürüttüm. 1981 yılında inşaat ruhsatını alabildik. Bürokrasideki engellemeleri aşmakta becerikli olmadığım için dokuz yıl gibi uzun bir sürede ruhsat mümkün oldu. 1981 yılında inşaat başladı. Şantiye yönetimini de ben üstlendim. Önce arazinin uygun bir yerine şantiye binasını inşa ettik. Mimar ve mühendis, üç yardımcı elemanla, iki yıla yakın bir süre içinde, iç dış sıvaları yapılmış, dış doğramalar takılmış olarak binaların kaba inşaatları tamamlandı. Bu safhada ben şantiye yönetiminden ayrıldım. 

		
			
			Soldan: Cihat Fındıkoğlu, Mücella Yapıcı, Niyazi Duranay, Orhan Şahinler.
		
		O tarihlerde Turing Kurumu Başkanı Çelik Gülersoy’un aşırı ve bana göre haklı olmayan eleştirileri ile karşılaştık. Verilen imar haklarını doğru bulmamıştı. Nâzım Plan Bürosu’nca imar koşulu olarak % 5 taban alanı ve üç kat yükseklik verilmişti. Bu emsal kırsal alanlarda verilen emsale eşitti. Arazinin % 95’i yeşil alan olarak site sakinlerinin kullanımına kalıyordu. Arazinin ağaçlık kısımlarını aynen korumaya özen gösterdik. Binaları ikili, üçlü, beşli gruplamak suretiyle, hem araziyi büyük ölçüde yeşil alan olarak boş bıraktık, hem de tüm konutların deniz görmesini sağlamış olduk. Bu önerimiz, o dönem Anıtlar Kurulu üyesi olan hocamız Sedad Hakkı Eldem tarafından da uygun bulunmuştu. Yapılan yeniden ağaçlandırma ile geçen 25 yıl içinde arazi o kadar yeşerdi ki, site adeta orman içinde bir yerleşim gibi. Bu uygulamadan iyi bir sonuç aldığımız kanaatindeyim.

		Benim meslek hayatım, bir kısmını belediyede ve nâzım plan bürolarında, bir kısmı yurtdışında, çok parçalı geçti. Kanlıca’daki bu uygulama yaptığım önemli işlerden biridir. Mecidiyeköy’de de birtakım apartmanlar projelendirdim. Verilen imar hakları dışına taşan işler yapmama gayreti içinde oldum. İskânı alınmamış hiçbir yapım olmadı. 

		MY- Orhan Hocam, biraz bu işin başından bahseder misiniz? Nasıldı o dönem kooperatif, hekimler burayı nasıl almaya karar verdiler? 

		Orhan Şahinler- Yönetim kurulunda benim bir yakınım vardı. Onlar da bu konuları bilmemelerinden dolayı bir danışma ihtiyacı duymuşlardı. Kadın doğum uzmanı Erdoğan Baykal arkadaşımız beni hatırlamış, ben de onlara katkı sağlamaya çalıştım. Hatırladığım şu: Bunlar İstanbul dışında, Trabzon Devlet Hastanesi’nde birlikte çalıştıkları arkadaşları ile bir konut kooperatifi kurmayı düşünmüşler.

		MY- İstanbullu değiller mi?

		OŞ- İstanbullu değiller ve İstanbul özlemi, İstanbul’da böyle bir konut sitesi oluşturma fikri var. O fikrin nasıl oluştuğunu şu anda detaylı olarak hatırlayamıyorum. Oradan kaynaklanıyor ve sonra bunlar İstanbul’daki devlet hastanelerine transfer oluyorlar. Erdoğan bir ara üniversitede doçent olarak görev yapıyordu zannediyorum; sonra ayrıldı ve değişik yerlerde çalıştı. Bu yerden haberdar oluyorlar. Burası bir eski Osmanlı paşası olan Küçük Sait Paşa’nın vârislerine ait. Vârisler İstanbul’da değiller, Viyana’da yaşıyorlar zannediyorum. Öyle değil mi? Sen bu ayrıntıyı hatırlıyor musun?

		ND- İlk dönemleri bilmiyorum, sonraları Sait Paşa’nın iki kızının Çiçek Pasajı’nın üst katında bir dairede oturmuş olduklarını ve pasajın yıkılması sonucu öldüklerine dair bir haber duyduğumu hatırlıyorum. Herhalde sonraları Türkiye’ye dönmüş olmalılar. 

		OŞ- Viyana’da oturan bir büyükelçi ile vârislerin hisselerinin alınması konusunda pazarlık ediliyor, anlaşmaya varılıyor. Kendisine yukarı bölümdeki dairelerden biri ayrılıyor. Küçük Sait Paşa’dan vârislerine kalan alan oldukça büyük. Bunun büyük bir kısmı geride gecekondu tarafından işgal edilmiş. Hatırladığıma göre, arazide briket imalathaneleri ve on, on beş tane gecekondu vardı. Onların oradan çıkarılmaları güç ve sıkıntılı olmuştu. Onları doktorlar azimle aştılar. Yer Hıdiv Kasrı’nın yanında özel bir yerdi. Ama o vakitler şehir merkezinden uzak bir yerdi. Henüz birinci köprü yapılmadığı için Kabataş’tan Üsküdar’a geçip bütün o kıyı yolunu kat ederek Kanlıca’ya gelinirdi. Birinci köprü yapıldıktan sonra da ulaşım yine kolay değildi, buraya yine kıyı yolu kat edilerek geliniyordu. İkinci köprü yapılınca, burası artık şehrin bir parçası haline dönüştü. 

		Binalar yapıldıktan sonra, uzun süre burası tenhaydı ve kimse yoktu. Adeta yazlık olarak kullanılıyor, kışın terk ediliyordu. “Şehirden kopuk, izole bir hayat” diye şikâyetçiydiler. 

		MY- Niyazi ağabey, o dönem Anıtlar Kurulu ve belediyeyle ilişkiler nasıl oldu? Epey bir tartışılmıştı bu proje değil mi?

		ND- Serbest çalışan mimarların belediye ile ilişkileri, hiçbir zaman istenilen düzeyde olmadı. Benim gibi yasa ve yönetmeliklere saygılı davranan hiçbir mimarın belediyedeki meslektaşlarından anlayışlı davranış gördüğünü söyleyemem. Anıtlar Kurulu ile olan ilişkilerimiz ise, bugünkünden daha iyiydi. 1980 sonrası askeri dönemde yapılan planlama çalışmalarında, inşaatı tamamlanma safhasında olan Hekimler Kooperatifi binalarının yer aldığı araziyi yeşil alan göstermelerini, anlamakta güçlük çekiyorum. 

		MY- Ondan önce neydi hocam?

		ND- Büyük İstanbul Nâzım Plan Bürosu’nca, bu yerde % 5 taban alanı ile yapılaşma kararı vermeden önce, arazinin bir bölümünde gecekondular bulunmaktaydı. Mevzii imar planımızı hazırlarken, korunması gerekli ağaçlık kısımlara hiçbir bina koymadık. 35 yıllık meyve ağaçları ve birkaç kavak dışında hiçbir ağaç kesilmedi. 

		Planların onay safhasında belediyede çalışan bazı arkadaşların savsaklayıcı tavırları bana dokuz yıl zaman kaybettirdi. 

		MY- Dokuz yıl pek olağan değil. 

		ND- Evet, dokuz yıl sürdü sürdü. Git bakanlığa, git kurula, git belediyeye, tekrar gel, tekrar git... 

		MY- Peki inşaat sırasında neler oldu? Yapım teknolojiniz nasıldı?

		ND- Yapım sistemi betonarme karkastı. Döşemelerde Ekmekçioğlu fabrikasının asmolen tuğlalarını kullandık. Kooperatif inşaatın tüm sorumluluğunu bana vermişti. Şantiye yöneticisi olarak, malzeme alımları, işçilerin ücretlerinin ödenmesiyle ben görevliydim. 105 dairenin kaba inşaatını, o günün fiyatlarıyla 300 milyon liraya bitirdik. Bana çok büyük yetki vermişlerdi.

		MY- Emanet usulü gibi miydi?

		ND- Tamamen emanet usulü denemez. Harcamaları kooperatif adına doğrudan doğruya ben yapıyordum. Bankada adıma açtığım bir hesaba ihtiyaç oldukça, başkan tarafından virman yapılıyor, ben gereken ödemeleri yapıyordum. Çok güven içinde yürüyen bir uygulamaydı. İyi bir çalışma ortamımız vardı. Kaba inşaatın tamamlanıp pencere doğramalarının takılmasından sonra, görevimden istifa ettim. Doğrama işleri, Şadi Bey isimli deneyimli bir kişiye ihale edildi. Binalardan biri atölye olarak kullanıldı ve imalat şantiyede yapıldı. İzmir’de bir firmaya ahşap panjur işleri ısmarlandı. Binalar, kooperatif yapılarına göre, sağlam, dayanıklı, güvenilir tarzda inşa edildi. 

		MY- Peki Niyazi Ağabey, sizin tasarımınızla bu uygulama sürecinden ve aradan geçen onlarca yıllık kullanım sürecinden sonra mimar olarak sizi rencide eden, “şu olmasaydı, şöyle eklemeler olmasaydı” dediğiniz şeyler var mı?

		ND- Evet, maalesef, iskân izninden önce kooperatif ve iskândan sonra da mal sahiplerince, ruhsata aykırı, bazı eklemeler yapıldı. Hâlâ bazı malikler dairelerine dilediği gibi eklentiler yapma yoluna gidiyor. İskân öncesi yapılan ilâveler, aftan yararlanarak iskân izni aldı. Projeye aykırı yapılan bu işlerle ilgili olarak telif hakkı davası açmayı düşünüyorum. 

		MY- Aynı olumsuzlukları Maruf Önal Hocamızın Bakırköy Ziraat Bankası’nda da gördük. O da çok özel bir yapı. Orada da Ziraat Bankası, müellifin bilgisi dışında kendi bildiğine göre değişiklikler yapmış. 

		ND- Orhan Şahinler’in Ticaret Odası binası da büyük değişiklerle Ticaret Üniversitesi’ne çevrildi. Mimarlar Odası’nın yazılı uyarılarına, Şahinler’in de yazılı başvurusuna rağmen, henüz bir sonuç alınamadı.

		MY- Mimarlar, müellifi oldukları yapılarla ilişkilerini koparmamalı. 

		ND- Orhan burada oturmasa, ben de yapılan değişiklerden haberdar olamazdım. Burası kolay girilip çıkılan bir site değil.

		MY- Cihat Ağabey söylüyor ya, siz de projelendirdiğiniz Tatlıcıların sitesine şimdi giremiyormuşsunuz.

		Cihat Fındıkoğlu- Benim burası için, soracağım bir sual var, Orhan Bey cevaplayabilir. Burada konutlar çok el değiştirdi mi? Doktorlar grubu hâlâ bu sitede oturuyor mu? Komşuluk ilişkileri nasıl? Yani burada dirlik düzenlik nasıl?

		OŞ- Burada herkes birbiriyle kavgalı, herkes mahkemelik, herkes birbirini şikâyet etmekle meşgul ve burada bir barış ortamı yok. Dolayısıyla bir komşuluk yaşanmıyor. O geleneksel komşuluk ilişkileri hiç yok, bildiğim kadarıyla. Ben burada çok seyrek, az yaşayan, yazları yaşayan bir kimse olsam da aldığım bilgiler böyle ve gördüklerim de böyle. 

		Çok hızlı el değiştirme oldu. Değer artışı sonucunda pek çok kişi burayı satarak o kaynağı başka türlü kullanmak istedi ve daha ekonomik konutlara geçtiler; artan parayı da yaşamlarının desteği olarak düşündüler ve uyguladılar. Çok sayıda böyle olan var. Amerika’da yaşayıp kooperatif üyesi olanlar galiba koruyorlar, fakat bakımsız bırakıyorlar binalarını, ilgilenmiyorlar. Almanya’da olanların da tutumları çok farklı değil aldığım bilgiye göre. Aslında tam bir anarşi var Niyazi Beyin söylediği gibi ve herkes her istediğini yapıyor. 

		CF- Burada ortak kullanılan, sosyal tesis olarak neler var? Yani burada ortak fonksiyonlar da düşünüldü mü? Bir arada eğlenmek, toplantılar düzenlemek gibi kolektif bir yaşantı yaşanamadı mı burada?

		OŞ- Ben dışındayım, fakat bildiğim kadarıyla, önceleri yakınlaşmalar olmuş. Özellikle yüzme havuzu toplayıcı bir unsur olmuş. Şimdiler eski yakınlaşmalar kavgaya dönüşmüş. 

		CF- Efendim benim komşuluk ilişkilerini sormaktan maksadım şuydu: Komşuluk ilişkileri son derece önemli. Kooperatiflerde özellikle kurayla yer seçildiği için birbirlerini iten, birbirlerini çeken ailelerin bir arada oturmasında önemli bir mahsur oluyor. Tesadüfi olarak herkes bir konutu çekiyor. Biz Adana’da Toplu Konut İdaresi’ne 2000 konutluk büyük bir proje yaptık. Burada müşterilere muhtemel kullanıcılara, daha bina yokken sorular yönelttik. Bunlardan bir tanesi şuydu: “Komşuluk ilişkileri konusunda ne düşünüyorsunuz?” Genelde aynı yöreden gelenler, kocaları aynı yerde çalışanlar, çocuklarını aynı mektebe yollayanlar gibi birtakım ortak ilişkileri bulunanlar bir gruplaşma oluşturuyor ve birbirlerine yakın komşu olmaya çalışıyorlar. Bu konuda biz araştırma yaptığımız zaman aileler buna iyi baktılar, sıcak baktılar. Fakat maalesef biz bu projeyi gerçekleştiremedik, ihtilal değişikliğinden, Yiğit Gülöksüz’ün gidişinden sonra bunu geliştiremedik ve böylece kaldı. Yani parantez içinde söylemek istediğim oydu. Burada tabii kura olduğu için Orhan’ın yanına bir başkası, bir başkasının yanına bir başkası gelebiliyor. Yani birbirleriyle hiç ilişkisi olmayan insanlar toparlandığı için bu iç aile ilişkileri kurulamadı.

		Bir ikinci önemli nokta daha: Ben hep bu tip şehir dışında, sayfiye bölgelerde oturan ailelerde kadınlara çok acırım. Çünkü kadınlar sosyal hayatlarını bitirirler. Üzülürüm, çünkü Acarlar’da diyelim, Beykoz Konakları’nda diyelim, Kemerburgaz’da Kemer Country civarındaki binalarda tecrit edilmiş oluyor aileler. Çocukları minibüslerle bir yere gönderebiliyorlar, kocaları işe gidiyor, kendileri orada kalıyorlar ve bunlar bir nevi bunalım yaşıyorlar. O yüzden buralara ilk başlarda Orhan Beyin dediği gibi ulaşım sorunlarından dolayı zor ulaşan insanlar, o zaman iyice bu konuda soğuyorlar, isteksiz oluyorlar. Bir ailede iki araba oluşu belki kadınları bir miktar daha rahatlatıyor, ama bu tip uydu yerleşmelerinin böyle bir mahsuru öteden beri var; onu açıklamak istedim. 

		MY- Tabii kadınlar evde olurlarsa öyle, bir de onlar da çalışıyorlarsa mahsur daha da büyüyor. Ben bir şey sormak istiyorum: Biz odada gözümüzü açtık, Niyazi Ağabeyi gördük. Hep oda çalışmalarından dolayı çok iyi tanıyoruz ve bu söyleşi dolayısıyla da onun gerçekten mimar olarak neler yaptığını öğrenme fırsatımız oldu. Bir de baktık ki arkasında hem uygulama, hem proje, hem yarışmalarla edindiği son derece zengin bir mimarlık yaşamı var. Sizlere biraz onu sormak istiyorum. Niyazi Ağabey kendini pek bu açıdan anlatmıyor. “İşte liste, buradan yazarsınız” diyor ve bize mimarlığını anlatmıyor. Biraz sizden bu konuda tanıklık rica ediyorum. Nasıl bir mimardı? Orhan Hoca, siz yaşayacağınız yerin mimarı olarak Niyazi Ağabeyi seçmişsiniz ve bence bu çok hoş bir şey bir mimar için.

		OŞ- Tabii kooperatifte bir müellif mimar sorunu gündeme geldiğinde, konunun emanet edilebileceği kimse olarak, ilk aklıma gelen, güvendiğim kişi Niyazi geldi. Onun dışında, deneyimli, güvendiğim bir isim olarak da Maruf Bey benim tarafımdan yönetime tavsiye edildi. Cihat o yıllarda Avrupa’daydı. Başlangıçta Ergun Taneri ve İsmet Görgün de ekibe dahil oldu. 

		Ben Niyazi’nin Kâmil Bayur, Tarık Aka ve Cihat Fındıkoğlu ile, benim guruba dahil olmamdan önce ekip olarak yaptıkları başarılı çalışmalarını dile getirmek istiyorum. O vakit bizlerin ve hatta bütün mimarlık camiasının dikkatini çeken bir başarı bu: Niyazi, Tarık Aka ve Kâmil Bayur, Ankara Ulus Meydanı’nda, İş Bankası’nın açtığı banka, otel ve sinema proje yarışmasında birincilik kazanmışlardı. Sanıyorum ben o vakit yurtdışından yeni gelmiştim. Projeleri son derece tutarlı, mantıklı, ikna edici, fonksiyonel, vaziyet planı ve kent ilişkileri açısından kusursuzdu. 

		Akademi’de o yarışmanın jürisinde bulunmuş olan Sedad Hakkı Beyle proje hakkında görüşmemizde, Sedad Bey, o projeden hayranlıkla söz etmişti. O çok ciddi bir projeydi, ama hayata geçirilemedi. Projede üç değişik fonksiyonun birlikte ele alınışı, vaziyet planında sağlanan bütünlük, uyum ve çözüm bence mükemmeldi. Projenin hayata geçirilememesinin birçok nedeni var. Ayrıca bankaların taşınmaz yatırımı yapmalarına yasak getirilmişti. 

		Onun dışında, bizim ortak çalışmalarımızda da, pek çok başarımız var. Niyazi metodik, disiplinli bir arkadaşımızdır. Birlikte tasarlayıp çizimini birlikte yaptığımız projeleri büyük bir hassasiyet ve duyarlılıkla çizerdi. 

		ND- Pek çok yarışma projesini birlikte ürettik.

		MY- Hocam, bir soru bugünlerde biraz da şöyle önem kazanıyor: Bu aralarda biliyorsunuz, odamızın 50 yılını tartışıyoruz. Şöyle bir şey var: Sizler Mimarlar Odası’nın aktiflerisiniz. Sizi takip eden gençler hakkında şöyle bir şey yansıyor; imaj mı diyelim, yoksa bir yanlış anlaşılma mı? Gençler arasında da çok etkili. Mimarlar Odası’nda aktif olarak mesleğin politikasıyla uğraşan kişilerin, aslında özel olarak mimarlık mesleğiyle uğraşmaya vakitleri ya da yetileri olmadığı için odada siyasetle uğraştıkları gibi son zamanlarda çok fazla dillendirilen, hatta bildirilere konu olan bir tez var ortada. Ben onun için bu noktada da madem tarihe tanıklık ediyoruz bu konuda esas olarak hani bu meslekte yapılanların da unutulduğunu ya da görmezden gelindiğini düşünüyorum. Biz sanıyorum bunun altını çizmekle de yükümlüyüz. Niyazi Ağabeyi ben de tanıyorum, nasıl mesleğin içinde olduğunu biliyorum. Bir sürü şeyi onunla konuştuk, ondan öğrendik, fakat bu bilinmiyor nedense? Burada biraz sizin dönemin mütevazılığı da var. Şimdi insanlar başarı diye, çok komik işlerini her yerde yayınlatıyorlar, altını çiziyorlar. Sizin yetişmeniz de bir farklılık mı var?

		OŞ- Biz klasik eğitim gördük. Üçümüz de Güzel Sanatlar Akademisi’nin 1900’lerden aldığı, bizim eğitim yıllarımıza kadar taşıdığı, belki o dönemde pek farkında olmadığımız, ama şimdi benim çok daha iyi anladığım ve kavradığım bir özel eğitim gördük. Farkında olmayarak, belki o eğitimin o kendine has kimliğini de inkâr ettik, bir dönem de küçümsedik. Çünkü o klasikti, bizse modernizmin tutkunlarıydık.

		Geçmişe ait her şeyi reddettiğimiz için, dolayısıyla eğitimi de reddeden bir tavır içerisindeydik. Ama bu bir yanlıştı ve de biz üçümüz gerçek akademisyen ustalardan, farkında olmasak da bir şeyleri devraldık. Sayabilirim: Bu Sedad Hakkı Beydir, bu Arif Hikmet’tir, bu Mehmet Ali Handan’dır, bu Halit Femir’dir; belki bilmiyorsunuz, ama o da değerli bir hocamızdır. Bunların hepsi mesleğin profesyonel dünyasından gelen ve de onu eğitime taşıyan kimselerdi. Çok özel bir durum bu. Hele bugün için, son derece önemli ve değerli. O nedenle bizlerin meslek faaliyetleri tutarlıydı, mantıklıydı ve de o binlerce yıllık geleneğin bir nevi devamıydı. Özlemlerimiz vardı, özentilerimiz vardı, Batıya öykünmelerimiz vardı, ama her üçümüzün de temel tavrımız mimarlık mesleği zeminindeydi. Ben öyle düşünüyorum ve öyle görüyorum. 

		
			
			Soldan: Niyazi Duranay, Orhan Şahinler, Cihat Fındıkoğlu.
		
		Niyazi de böyle biridir, iyi analiz yapan, öneriler geliştiren, çeşitlendirme terbiyesine sahip bir meslektaştır. Biz Niyazi’yle ikili bir çalışmayı da sürdürdük ve başarılarımız da oldu. Fakat sonra, Niyazi topluma karşı sorumluluğunu, üstlendiği resmi göreve karşı sorumluluğunu çok öne çıkardı, ona öncelik tanıdı. Ben Niyazi’ye diyordum ki, “Şu belediyedeki, planlamadaki zamanını biraz daha aza indir ve de birlikteliğimizi biraz çoğaltalım. Dolayısıyla çalışma zamanımızı biraz daha fazlalaştıralım”. Mümkün değil. Niyazi, sorumluluklarını gereği gibi, yeteri kadar yerine getirecek; ondan sonra enerjisinin kalanıyla birlikte faaliyetlerimizi sürdürecektik. Dolayısıyla Niyazi’deki o topluma karşı, mesleğin geneline karşı sorumluluk duygusu öne çıktı. 

		MY- O dönem de karmakarışık bir dönemmiş. Niyazi Ağabeyin planlamada çalıştığı dönemler çok ciddi dönüşümlere isabet eden bir dönem. Cihat Bey siz ne diyorsunuz? Mesela Niyazi Ağabey konusunda siz neler söyleyeceksiniz. 

		ND- Cihat’tan önce ben birkaç şey söylemek istiyorum: Aslında Türkiye’de yaşadığımız son 50 yıl, Türkiye’nin büyük emeklerle yetiştirdiği çok sayıda mimar açısından diğer mesleklerde olduğu gibi karanlık bir dönem olmuştur. Gerçekten pek çok yetenekli insanın, yeteri kadar ülkeye hizmet verememesi gibi bir sonuçla karşılaştık. Yani Orhan’ın bahsettiği gibi, o dönemlerde eğitim kurumlarının yetiştirdiği öğrenciler, meslek seçimini diledikleri gibi yapma hakkına sahipti. Şimdiki gibi merkezi sınavlarla tesadüfi meslek seçimi yapmıyorlardı.

		MY- Siz durumunuz da çok özel. Daha ortaokulda mimar olmaya karar vermişsiniz.

		ND- Evet, önceki görüşmelerde, Nafıa Müdürlüğü’nde çalışırken mimarlıkla tanıştığımı, cetvel gönye kullanmaya başladığımı, ilkel usullerle ozalit çekmeyi öğrendiğimi anlatmıştım.

		Bana proje yarışmalarına girme arzusunu aşılayan mimar ustalarım Turgut Cansever ve Abdurrahman Hancı’yı minnetle anıyorum. Öğrenciliğim sırasında bürolarında çalışırken, Büyükada’ da Anadolu Kulübü’nün otel yarışmasına girmişlerdi; projenin çizimlerini M. Ali Aközen’le birlikte yapmıştık. O projenin birincilik ödülü alması, mezun olduktan sonra bende de yarışmalara girme arzu ve heyecanı yarattı. Cihat ve Tarık’la ilk yarışmamızda mansiyon kazanmamız, benim Ziraat Bankası’nın açtığı köy evleri proje yarışmasında kazandığım birincilik ödülü, yeni mezun genç bir mimar için önemli bir olaydı. Böylece yarışmacı mimarlığa adım atmış olduk. 

		Mimarlıkta başarılı olmamış insanların odada siyasetle uğraşma meselesi gerçekten çok kullanılan yanlış ve maksatlı bir değerlendirme. Benim 40 yılı aşkın süre içinde, odada bir arada olduğum insanların hemen hepsi meslek heyecanı taşıyan, başarılı olmak için ellerinden geleni yapan insanlar. Ama Türkiye’nin bu son 50 yıllık kâbus dönemi gerçekten pek çok insanımızı harcamıştır ve yeteri kadar ürün vermesini de engellemiştir. 

		MY- Bu yarışmalar konusunda hakikaten bir kısırlık var, artık yarışma da çıkmıyor. Üç beş kişiye özel sınırlı yarışmalar açılıyor. Birtakım kamu yarışmaları da öyle... Mesela beş mimar seçiliyor ve onlar arasında teklif alma usulüyle yapılıyor. O konuda belki gençlerin bir mücadele sürdürmesi gerekiyor.

		ND- Türkiye sürekli kriz yaşıyor. Bu nedenle, idareler proje yarışmalarına para yatırmaktan imtina etmekte. Oysa proje yarışmaları, mimarlığın gelişmesinde, genç yeteneklere yeteneklerini ispatlama imkânı sağlamakta önemli bir araçtır. Bu yolun açık tutulması gerekir.

		OŞ- Bir şeyi hatırlatmak istiyorum, bunu gözden ırak tutmayınız: O söz konusu yarışmaları, o yarışmalar ortamını, mimarlar arasında rekabeti sağlayan devletti. İşveren devletti ve devlet adildi. Herkese yarışma yolunu açıyordu. Seçici değildi ve adeta Bayındırlık Bakanlığı şunları söylüyordu: “Biz genç mimarlar için fırsatlar dünyasıyız. Aynı zamanda bu sağladığımız yarışma olanağıyla onları eğitiyoruz ve yetiştiriyoruz; ülkeye daha iyi mimar olmaları için ortam hazırlıyoruz.” Yani devletin dolaylı olarak getirdiği katkı da buydu. 

		Geçen defa ben yaptığımız görüşmede de söyledim, biz üçümüz devletten yarışmalar dolayısıyla ödül olarak hiç küçümsenmeyecek miktarlarda gelir elde ettik. Devletin bize bir nevi teşvik transferleriydi bu. Ama şimdi artık devlet yok. “Devlet küçültülsün, devlet geriye çekilsin, devlet bu alanları terk etsin” sloganlarıyla bugün mimarlar böyle bir olanaktan yoksun kaldılar. 

		CF- Çok aktüel bir şey söyleyeceğim: Biliyorsunuz AKP Hükümeti ülkede “100 bin konut” sloganıyla ortaya çıktı. Bu 100 bin konut çok büyük bir rakam. Bu Anadolu’nun birçok yerine yayılacak bir program. Hatta şimdi onu çeşitlendiriyorlar, milletvekillerine lojman değil de konut yapmak gibi. Yani eski terk edilen lojman yerine bugün bir konut vermek gibi bir politikayla yürütüyorlar. 

		Esas, üzerinde durmak istediğim en önemli konu, bu 100 bin konutun projeleri nasıl elde edilecek. Projenin mimari kalite olarak yahut mimari olgunlukla projelendirilmesi, bunun kentsel tasarım projelerinin hazırlanması, imar planlarının hazırlanması gibi önemli üç safha... Projelerin nasıl yapıldığını ben kendi gözlerimle gördüm. Ankara’da geçen ay, TOKİ’de otogarla ilgili yaptığımız bir toplantıda, öbek öbek şehir plancısı hanım kızlar oturuyor. Ellerine daha önce herhangi bir yerde uygulanmış bir bloğu, oraya, buraya bir dama taşı gibi koyarak bir plan yapmak gibi metotlar çıkarmışlar ortaya. Çok sevdiğimiz, çok kıymetli bir arkadaşımız Baran İdil’le beraber gittiğimiz zaman, yapılanları gördüğümüz zaman, Baran birden heyecanlandı ve bir nutuk çekmeye başladı. Bütün kızlar başına toplandı, onlar hep Gazi Üniversitesi’nin talebeleriydi. Verdi veriştirdi, “böyle planlama olmaz” diye. 

		Bunu biz nasıl kıracağız? Orhan Beyin biraz önce dediği gibi gerçekten devlet yaptığı, çıkardığı yarışmalarla mimarların bir miktar mesleki açıdan gelişmelerini sağlamak, yapıların daha iyi bir şekilde planlanması ve de bir miktar maddi kaynak aktarmak gibi bir görevini devlet şu anda gerçekten terk etmiş durumda. 30 kişilik bir kadroyla bütün bu planlama işlerini yapmak üzere çalışıyorlar şu anda. 

		MY- Bir de şu var Cihat Bey: Mesela Zeytinburnu taşınıyor. Bir bakıyorsunuz, İstanbul’un Deprem Master Planı BİMTAŞ’a ihale edilmiş. Yani daha kamuoyuna açıklanmadan, belediyenin kurduğu şirketlere ihale ediliyor. Bense, daha can alıcı bir şey sormak istiyorum, hazır buraya gelmişken: Kamu ihalelerinde son zamanlarda üniversiteler de döner sermayeleriyle yüklenici olarak yer almaktalar. Mesela İstanbul’daki büyük projeler için, İŞAT (İstanbul Şehirleşme Atölyesi) diye bir atölye kuruluyor ve bu projeler Teknik Üniversite’ye yaptırılıyor. Bir anlamda, bu benim kişisel görüşüm, odayı bağlamıyor ama sizlerle paylaşmak istiyorum: Üniversite kendi mezun ettiği mimarlarla ticari karşıt gibi. Yani o yarışmaya çıkacak ölçekteki projeler, belediyeler ya da devlet tarafından üniversitelere veriliyor ve onların döner sermayeleri yapıyor.

		Bir ölçekte üniversite tarafından eğitimin uygulamayla ilişkisinin kurulması anlamında savunuluyor, ama bir anlamda bu da, o yarışmacı ortama zarar veriyor. Sizce bu doğru mu? Orhan Hocam, bir akademisyen olarak siz ne düşünüyorsunuz?

		OŞ- Ben bu konuda şöyle düşünüyorum: Bir ilköğretim binaları nedeniyle küçük bir deneyimim oldu. Mimarlık eğitimi veren kurumların hazırladıkları projelerin yeterli düzeyde olmadığına tanık oldum. Projeler, gerekli deneyimi ve birikimi yansıtmıyordu. Bana göre öyle. 

		Burada ciddi bir yanlış var ve de bunun maliyeti çok fazla olabilir. Fark edildiği vakit de iş işten geçmiş olacaktır. Bu, odanın mücadele edeceği konulardan biridir bence. Burada şöyle bir kolaylık var: Devlet, bir eğitim kurumuna iş verdiği vakit, işveren olarak kendisini muhtemel söylentilerden uzak tutmayı amaçlıyor olabilir. Şaibeli durumlarla karşılaşmamak amacı ile bu mekanizmadan yana olabilmektedirler. Ama bu girişim sonuç ürün bakımından hatalı olmaktadır. Akademisyenlerin arasında mesleki canlılığını, faaliyetini, verimliliğini sürdürenler, onu somutlaştıranlar için bu düşünce elbette geçerli değil. 

		Sadece mekanik haklar elde ederek bir stüdyo sorumlusu veya atölye sorumlusu noktasına gelmiş, ama hiç bina inşa etmemiş kişilere de bu projeler veriliyorsa, bu doğru bir uygulama olmaz. Bunun ön koşulu, iş verilenlerin üstlendiği proje boyutunda veya ona yakın boyutta tasarımını yaptığı, uyguladığı, sonuçlandırdığı ve başarılı olduğu bir geçmişi olması lazım. 

		MY- Peki şöyle bir soru sorayım: Mesela sizlerin döneminde, proje yarışmalarına hocalar da girme hakkına sahip miydi? 

		OŞ- Elbette. 

		MY- Peki bu daha anlamlı değil mi? Sonuçta en azından, size yardım edenleri de, sizin yanınızda, proje içinde de eğitmiş oluyorsunuz. 

		OŞ- Vaktiyle biz Akademi’de çalışırdık ve öğrenciler bizim hazır elemanlarımızdı. Büyük bir istekle yardım etmek isterlerdi, katılmak isterlerdi. Etüt aşamalarından da haberdar olmak isterlerdi. Son toparlanma krizinde “ne yapabiliriz?” diye bizden daha telaşlı olurlardı. Bundan mutlaka onlara dönen bilgiler, görgüler vardı.

		MY- Şunu demek istiyorum, alıp da “Teknik Üniversite bu projeyi yap” diyerek oradaki bir heyete vermektense, bütün akademisyenlere ve meslek mensuplarına eşit şans tanınarak yarışmaya çıkarılsa, hocalarımız da bu yarışmalara girse, daha açık ve yararlı olacaktır.

		CF- Git, çaba sarf et, katıl, başarılı ol ve de gerçek manada müellifi ol.

		MY- Çok ciddi gittik. Şimdi gelelim sizin delikanlılık anılarınıza. Nasıl bir araya geldiniz? Siz biraz Niyazi Ağabeyi anlatmadınız Cahit Ağabey. 

		CF- Bizi Niyazi Ağabey bir araya getirdi, bu bir gerçektir. Mimar oluşunun ilk yılıydı, biz henüz son sınıfta iken, Tarık Aka’yla birlikte Akademi’nin bahçesinde otururken yanımıza geldi ve İzmir’de açılmış olan proje yarışmasına birlikte girmemizi teklif etti. Teklifini memnuniyetle kabul ettik. Böylece yarışmalara ilk adımımızı atmış olduk. Projeyi Niyazi’nin Mecidiyeköy’deki evinde hazırladık. İlk ödülümüzü o projeden aldık.

		Ondan sonraki dönemlerde yarışmalara devam ettik. Sonraları Beyoğlu’nda, Bekâr Sokak’ta bir büromuz oldu. O büroda Orhan ve Kâmil’in katılımı ile beş kişi olarak çalışmalarımızı 1961 yılına kadar sürdürdük. Herkes gündüz kendi işinde çalışıyor, akşamları büroda buluşuyorduk. Bazen Beyoğlu’nda bir tur atıyor, sosisli sandviç yiyor, tekrar gelip çalışıyor, gece geç vakit evlerimize gidiyorduk. 

		Bazen “acaba bu kolektif çalışma, bizi egoizmimizden arındırır mıydı” diye düşündüğüm olmuştur. Bir Japon mimarın “ego kaç” dediği gibi, kişisel hırslarımızdan fedakârlık ederek, bir işi yürütmek çok önemli bir şeydir. Bazı gruplar vardır, 3040 sene işlerini devam ettirirler, bazı gruplar hemen dağılır, biterler. Biz aşağı yukarı 67 yıl civarında inatla beraber çalışmayı sürdürdük. Proje çalışmalarımızın, tasarım safhasında ayrı ayrı çalışır, tartışarak bir fikri kabul ederdik. Aramızda büyük ve kırıcı mücadeleler olmazdı. Çizim sırasında görev bölümü yapardık. Sonra benim, Niyazi ve Tarık’ın yurtdışına gitmemizle ortak çalışmalarımız sona erdi ve büro Kâmil Bayur’a kaldı. 

		Bizim bir araya gelişimizde Niyazi’nin önemli bir katkısı olmuştur. Çalışmaları, egolarımızı frenleyerek uyumlu bir şekilde götürdük.

		ND- Yurtdışına gidişlerimiz olmasa ortak çalışmalarımız uzun yıllar devam edebilirdi. Çalışmalarımız kesintiye uğradı, ama yurda dönüşlerimizde yine zaman zaman değişik guruplar halinde ortak çalışmalarımız da oldu. Cihat ve Tarık zannediyorum on iki yıl kadar yurtdışında kaldılar. En kısa süre kalan bendim, 1964’de yurda dönüş yaptım ve belediye planlama bürosunda göreve başladım.

		MY- Yani siz hepiniz Orhan Hocamı terk etmişsiniz. 

		ND- Evet. Beşimizin bir araya gelmesi de böyle oldu. Biz Ankara, Ulus Meydanı’ndaki İş Bankası yarışmasını kazanınca, Bekâr Sokak’ta 300 lira aylıkla büro kiraladık. Orhan ve Cihat’la tekrar birlikte orada olduk.

		OŞ- Ben size nasıl geldiğimi, guruba katılmamın nasıl olduğunu, beni kimin çağırdığını hatırlamıyorum.

		CF- Senin büroya, büyük edebiyatçı, genç yaşta ölen Teknik Üniversiteli arkadaşın Oğuz Atay’la geldiğini hatırlıyorum. Siyasi anlayışlarımız aynı çizgideydi. Orhan, bize göre daha bilinçli sosyalist görüşlere sahipti. Hiç unutmuyorum, seçimler sırasında, Bekâr Sokak’ta sandık başına gider, “Acaba sol kazandı mı?” diye heyecanla sonuçları bekler, her seferinde hüsrana uğrar geri dönerdik. Bir türlü oy verdiğimiz partileri iktidar yapamadık.

		MY- Hangi yıllardı?

		ND- 1957-60 arası olacak.

		MY- Tam da o heyecanlı öğrenci olaylarının falan olduğu zamanlar. 

		CF- Kâmil Ağabey geçen bir toplantımıza bir fotoğraf getirdi: Bizim Bekâr Sokağın karşısından, Lâle Sineması’nın önünden tanklar üzerinde askerlerin geçişini gösteriyor. 

		OŞ- O resim 1960 ihtilali sırasında çekilmiş olmalı. O tarihte ben Bursa’daydım.

		ND- 1960 devrimi sırasında ben K. Han’daki planlama bürosunda çalışıyordum ve Mimarlar Odası İstanbul Şubesi’nin yönetim kurulundaydım. 

		MY- Yaptığınız ilk yönetim kurulu toplantısında, Cemal Gürsel’e bir kutlama telgrafı çekmişsiniz. 

		
			
		
		OŞ- Demokrat Parti iktidarına karşı hepimiz öfkeliydik. Söylendiği gibi, ben daha solda olmama rağmen, arkadaşlarımla aynı dozda öfkeliydim. 

		MY- Pekiyi Niyazi Ağabey Oda’yla ilgili ortak anılarınız var mı? 

		ND- Oda’da daha çok Orhan’la birlikte olduk. Şazi Sirel, Turgut Cansever ve birçok mimar arkadaşımızla bir gurup oluşturmuştuk. Büyükdere’de, Şazi Beyin arazisinde, açık havada toplantılar yapar, oda seçimlerine hazırlanırdık. Bu birliktelik uzun yıllar devam etti ve odanın yönetici kadrolarının değiştirilmesi, yönetimin toplum çıkarlarını savunan mimarların eline geçmesi, bizim çabalarımızla başladı ve bugüne kadar da devam etti. Bu örgütlenmeye olan inancımızdan ileri gelen bir olaydı. Bugün ulusça, örgütlenmeyi yeteri ölçüde başaramadığımız için, ülke yönetimini şer güçlerine teslim etmiş durumdayız. Bu durumdan kurtulma çarelerini aramak, her aydına düşen önemli bir görevdir. 

		OŞ- 1960 sonrası örgütlenme aşamasında Şazi Sirel’in Büyükdere sırtlarında Emin Onat Hocanın yaptığı bir ahşap konutu vardı. Büyükdere Koyu’na bakan, geniş bahçeli, çok güzel bir mekândı. Orada biz pek çok toplantı yaptık. Gençler de katılıyordu, daha öğrenci durumunda olan yeni mezun geçler de geliyordu. Bazı toplantıları, Gayrettepe’deki bizim evin salonunda yapmıştık. İçimizden bir hain, 12 Mart darbesi sonrası bu toplantıları askeri yönetime ihbar etmiş. Bazı arkadaşlarımızın sorgulanmasına sebep olmuştu. Çok ilerici görünen bir tipti. 

		MY- Peki ne sebeple, Mimarlar Odasında sizler bir araya geldiniz?

		OŞ- Aslında ismini koyabiliriz. Oda yönetiminde bir kesim vardı ve biz o kesimden çok şikâyetçiydik. Çünkü bir dönem yarışmalar tutkusu içerisindeyiz diyelim, fakat bir türlü birinci olmuyoruz; ikinciyiz, üçüncüyüz. Ama karşımızda bir örgütlü grup var. Jürilerde onlar, kazananlar onlar... Sonraki katıldığım jürilerde onların nasıl dayanışma içinde olduklarını da gördüm; bakanlıkla dirsek temasındalar, üniversiteyle dirsek temasındalar, kendi işlerinde dirsek temasındalar doğal olarak. Çünkü örgütün uzantıları. Bizim inanın çok hakkımız yendi. Aynı iş daha sonra benim üç arkadaşımla yaptığımız çalışmalarda kaybettiğimiz projeler var. Milli Eğitim Bakanlığı, Ticaret Odaları ve Borsalar, Maliye Bakanlığı binaları var. Böyle bir örgütün artık Mimarlar Odası’nın dışına çıkarılması, tasfiye edilmesi ve onların artık burada bir daha herhangi bir şansı kalmaması yönünde bir ittifak oluştu, bir güç birliği oluştu. O örgüt bize çok zarar verdi; yani gençlere çok zarar verdi. Yanlış mıyım?

		ND- Doğru, katılıyorum. Hâlâ da ülkemizde etkin durumdalar. 

		MY- Özel yüksek okulların ortaya çıkışında da o gurup etkiliydi değil mi? 

		OŞ- Tabii, özel okullarda da onlar vardı. 

		MY- Bakın şimdi oda üzerindeki baskı da aynı şey hocam. Birtakım çıkar grupları için oda birden bire revaçta olmaya başladı. Avrupa Birliği’ne girme, akreditasyon meselesi var.

		ND- Mimarlar Odası’na karşı, başka bir derneği öne çıkarma gayretleri var. 

		MY- Evet, başka bir dernek var. Özellikle Avrupa Birliği konusunda “siz mi sözcüsünüz, biz mi sözcüyüz?” diye. Oda yerine alternatif bir örgütlenme öneriliyor. O olmazsa oda ele geçirilmeye çalışılıyor. Onun için bu noktalarda aslında tarihten öğreneceğimiz çok şey var. Onların açık konuşulması lazım.

		OŞ- Örgütlenme şeması gene temelde ulusalcı bir tavırdı. Yine toplumun sorunlarına Mimarlar Odası’nın sahip çıkması eksenindeydi ve de bugünkü sloganların gerisindeki varlığın doğru teşhis edilmesi. 

		MY- Evet, yani ilk “Mimarlar Odası toplumun hizmetinde” fikri olarak ortaya çıktığı dönem. 

		OŞ- Daha önce başlamıştı, ama ona tepki olarak onlar örgütlendiler, ele geçirme hareketinde bulundular, fakat kaybettiler…

		ND- 1970’li yıllarda projeye başladığımız zaman yapılmış maketin fotoğrafında blokların ne kadar seyrek yerleştirilmiş olduğunu ve her blok dizisi arasında 70-80 m yeşil alan bırakıldığını görüyoruz. Özellikle Anıtlar Kurulu’ndaki görevli arkadaşlarımızın, hocalarımızın da tavsiyesiyle, blokları bitiştirmek suretiyle, araziyi büyük oranda yeşil bırakma imkânı sağlanmış oldu. 60 dönüm arazi içinde, 35 blokta 105 daire bulunmaktadır. İnşaat emsali, % 5 ve üç kat. Düşük oranda yapılaşmaya izin verildi.

		MY- Peki, uygulama aşamasında ya da daha sonra, bir değişiklik yapıldı mı? 

		ND- Büyük çapta bir değişiklik olmadı. Kooperatiftekiler konutların alt kattaki salon alanlarını büyüttüler, bir de benim ayrılmamdan sonra, bir restoran binası ilave etmişler. Bu değişikliklerin aftan yararlanarak iskânı alınmış.

		MY- Emsal yine % 5,5’u aşmadı değil mi?

		ND- Aşmadı, hayır. 

		MY- Özel ormanlara verilen toplam altında bir emsal. 

		ND- Onun altında tabii. Arazide mevcut ağaçlık alan tümüyle korundu. Beykoz İlçesindeki orman alanlarında, orman kanununda yapılan değişikle 230 hektar arazinin tüm ağaçları yok edilerek, 1450 adet villa yapılmasına izin verildi. Burada öylesine kötü bir kullanım asla söz konusu olmadı. 

		MY- Aslında haritada da çok yoğun bir yerleşme olmadığı görülüyor değil mi?

		ND- Tabii. Yanında Hıdiv Korusu var. Kooperatif arazisindeki yeşil alan, Hıdiv Korusu yeşiliyle birleşiyor. 

		MY- Peki, bu yerleşim inşaat sırasında niye tepki aldı? 

		ND- Bir oda toplantısında ben, Çelik Gülersoy’un mimarlık iddiaları konusunda bir konuşma yapmıştım. Biraz eleştirel bir konuşmaydı. Zannediyorum Gülerysoy bunu hazmedemedi. O konuşmam birileri tarafından ona iletilmiş olmalı ki, 1984 yılında Sanat Çevresi dergisine yazdığı, “Mesaj” başlıklı bir yazı ile projenin müellifi olarak bana ve tüm mimarlık camiamıza ağır ve haksız eleştiriler yöneltmişti. Mimarlar Odası olarak biz de birçok mimarımızın Gülersoy’a cevap yazılarını “Yanıtlar” adlı bir kitapçıkla yayımlamıştık. Geçmiş günlere ait bir anı. 

		MY- Ama şimdi sizi, en azından mimar olarak rahatsız eden herhangi bir şey yok. Bu iç rahatlığınız var yani. 

		ND- Bence öyle tabii. Yani büyük bir kötüye kullanım yok burada. 

		MY- Bence o önemli zaten.

		ND- Evet, zannediyorum ki diğer mimar arkadaşlarım da böyle düşünüyordur.
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						1952
						İSTANBUL, BÜYÜKADA,
ANADOLU KULÜBÜ OTEL YARIŞMASI
Turgut Cansever, Abdurrahman Hancı
(Yardımcılar: M. Ali Aközenler, Niyazi Duranay)
						1. Ödül
				

				
						2-
						1953
						İZMİR, SPOR SERGİ SARAYI YARIŞMASI
Niyazi Duranay
(Yardımcılar: Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka)
						1. Mansiyon
				

				
						3-
						1954
						ZİRAAT BANKASI KÖY EVLERİ YARIŞMASI
Niyazi Duranay
						1. Ödül
				

				
						4-
						1955
						ANKARA, İŞBANKASI-BANKA, OTEL, SİNEMA YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Tarık Aka, Niyazi Duranay
						1. Ödül
				

				
						5-
						1955
						ANKARA, KARAYOLLARI GENEL MÜDÜRLÜĞÜ YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Tarık Aka, Niyazi Duranay
						1. Mansiyon
				

				
						6-
						1955
						ELAZIĞ, HÜKÜMET KONAĞI YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Tarık Aka, Niyazi Duranay
						2. Ödül
				

				
						7-
						1956
						ANKARA BELEDİYESİ MAĞAZA YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Niyazi Duranay
						2. Ödül
				

				
						8-
						1956
						ANKARA, KOOPERATİFLER SARAYI YARIŞMASI
Tarık Aka, Orhan Şahinler, Cihat Fındıkoğlu
Kâmil Bayur, Niyazi Duranay
						1. Ödül
				

				
						9-
						1956
						ANKARA, PETROL OFİSİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ YARIŞMASI
Tarık Aka, Kâmil Bayur, Niyazi Duranay
						4. Mansiyon
				

				
						10-
						1956
						ERZURUM ÜNİVERSİTESİ PROJE YARIŞMASI
Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka, Orhan Şahinler,
Kâmil Bayur, Niyazi Duranay
						1. Mansiyon
				

				
						11-
						1956
						İSTANBUL, RUMELİHİSAR BAHÇE TANZİMİ YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Tarık Aka, Niyazi Duranay
						1. Mansiyon
				

				
						12-
						1958
						İSTANBUL, TEKEL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ YARIŞMASI
Güneri Dutipek, Niyazi Duranay
						3. Mansiyon
				

				
						13-
						1958
						ESKİŞEHİR, SPOR TESİSLERİ YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Cihat Fındıkoğlu,
Tarık Aka, Niyazi Duranay
						1. Mansiyon
				

				
						14-
						1958
						İSTANBUL, MANİFATURACILAR ÇARŞISI YARIŞMASI (2. yarışma)
Cihat Fındıkoğlu, Orhan Şahinler, Kâmil Bayur,
Tarık Aka, Niyazi Duranay
						Satınalma
				

				
						15-
						1959
						İSTANBUL, HARBİYE TESİSLERİ YARIŞMASI
Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka, Kâmil Bayur,
Niyazi Duranay
						1. Mansiyon
				

				
						16-
						1959
						DEVLET SU İŞLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ YARIŞMASI
Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka, Orhan Şahinler,
Niyazi Duranay
						Satınalma
				

				
						17-
						1959
						MALİYE BAKANLIĞI PROJE YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Orhan Şahinler, Tarık Aka,
Cihat Fındıkoğlu, Niyazi Duranay, İsmet Görgün
						2. Ödül
				

				
						18-
						1959
						ANKARA, ÖĞRENCİ YURDU YARIŞMASI
Tarık Aka, Cihat Fındıkoğlu, Kâmil Bayur,
Niyazi Duranay
						3. Mansiyon
				

				
						19-
						1960
						AYDIN HÜKÜMET KONAĞI YARIŞMASI
Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka, Niyazi Duranay5. Mansiyon
20-1960EMİNÖNÜ EMEKLİ SANDIĞI ÇARŞISI YARIŞMASI
Kâmil Bayur, Niyazi Duranay, Tarık Aka
						5. Mansiyon
				

				
						21-
						1964
						HALK BANKASI GENEL MÜDÜRLÜĞÜ YARIŞMASI
Orhan Şahinler, Niyazi Duranay
						Satınalma
				

				
						22-
						1964
						MERSİN, SAHİL BANDI MEVZİİ İMAR PLANI YARIŞMASI
Orhan Şahinler, Kâmil Bayur, Niyazi Duranay
						3. Ödül
				

				
						23-
						1965
						ANKARA BÜYÜK MİLLET MECLİS BAHÇE TANZİMİ YARIŞMASI
Orhan Şahinler, Niyazi Dranay
						3. Ödül
				

				
						24-
						1965
						ANKARA, KURTBOĞAZI BARAJI REKREASYON TESİSLERİ
YARIŞMASI
Orhan Şahinler, Niyazi Duranay
						2. Mansiyon
				

				
						25-
						1966
						DİDİM, EMNİYET GENEL MÜDÜRLÜĞÜ EĞİTİM TESİSLERİ
YARIŞMASI
Niyazi Duranay, Murat Gürdoğan
						Satınalma
				

				
						26-
						1971
						SAMSUN BELEDİYESİ VE HİZMET TESİSLERİ YARIŞMASI
Orhan Şahinler, Niyazi Duranay, İsmet Görgün
						4. Ödül
				

				
						27-
						1973
						İZMİR, EGE ÜNİVERSİTESİ AKADEMİK MERKEZ YARIŞMASI
Orhan Şahinler, Niyazi Duranay
						3. Mansiyon
				

				
						29-
						1988
						RUHİ SU ANIT MEZARI YARIŞMASI
Niyazi Duranay
						Mansiyon
				

				
						28-
						1990
						BEHİCE BORAN ANIT MEZARI YARIŞMASI
Niyazi Duranay
						Mansiyon
				

			
		

	

		
			PROJELERDEN SEÇMELER

		
	
	
		
			[image: img-25]
			Ankara, İş Bankası – Banka, Otel, Sinema Yarışması, ön görünüş, 1955 / Kâmil Bayur, Tarık Aka, Niyazi Duranay / 1. Ödül
		
		
			[image: img-26]
			Ankara, Kooperatifler Sarayı Yarışması, ön görünüş, 1956 / Tarık Aka, Orhan Şahinler, Cihat Fındıkoğlu, Kâmil Bayur, Niyazi Duranay / 1. Ödül
		
		
			[image: img-27]
			Aydın Hükümet Konağı Yarışması, maket, 1960 / Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka, Niyazi Duranay / 5. Mansiyon
		
		
			[image: img-28]
			Aydın Hükümet Konağı Yarışması, 1960 / Cihat Fındıkoğlu, Tarık Aka, Niyazi Duranay / 5. Mansiyon
		
		
			[image: img-30]
			Samsun Belediyesi ve Hizmet Tesisleri Yarışması, maket, 1971 / Orhan Şahinler, Niyazi Duranay, İsmet Görgün / 4. Ödül
		
		
			[image: img-29]
			Bursa Uluslararası Tekstil Ticaret Merkezi Projesi, 1989 / Niyazi Duranay, Ömer Baykal, N. Mete Göktuğ
		
		
			[image: img-31]
			Bursa Uluslararası Tekstil Ticaret Merkezi Projesi, maket, 1989 / Niyazi Duranay, Ömer Baykal, N. Mete Göktuğ
		
		
			[image: img-32]
			Behice Boran Anıt Mezarı Yarışması, 1990 / Niyazi Duranay / Mansiyon
		
		
			[image: img-33]
			Adnan Saygun Anıt Mezarı, Proje: Muhlis Türkmen, Uygulama: Niyazi Duranay
		
		
			[image: img-34]
			Lozan kent merkezi yenileme projesi maketi.
		
		
			[image: img-35]
			İsviçre Vevey’de otel, büro, çarşı projesi maketi.
		
		
			[image: img-36]
			Lozan’da bir kilise yarışması projesi
		
		
			[image: img-37]
			Lozan’da bir kilise yarışması projesi
		
		
			[image: img-38]
			Maliye Bakanlığı Proje Yarışması, vaziyet planı, 1959 / Kâmil Bayur, Orhan Şahinler, Tarık Aka, Cihat Fındıkoğlu, Niyazi Duranay, İsmet Görgün / 2. Ödül
		
		
			[image: img-39]
			Şişli Hürriyet Tepesi’nde bir konut projesi, cephe.
		
		
			[image: img-40]
			Şişli Hürriyet Tepesi’nde bir konut projesi, plan.
		
		
			
				[image: img-42]
			
			
				[image: img-41]
			
			
				[image: img-43]
				Bir hükümet konağı yarışması projesi.
			
		

		
			[image: img-44]
			Fatih Belediye Binası yarışma projesi maketi.
		
		
			[image: img-45]
			Ankara, Kooperatifler Sarayı Yarışması, 1956 / Tarık Aka, Orhan Şahinler, Cihat Fındıkoğlu, Kâmil Bayur, Niyazi Duranay / 1. Ödül
		
		
			[image: img-46]
			Ege Üniversitesi Akademik Merkez Yarışma Projesi.
		
		
			[image: img-47]
			İstinye, Halis Toprak villası misafir konutu.
		
		
			[image: img-48]
			Beşiktaş Meydanı Yarışması Projesi.
		
		
			
				[image: img-49]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi, birinci kat planı.
			
			
				[image: img-50]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi, ikinci kat planı.
			
			

		

		
			
				[image: img-51]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi, A-A kesiti.
			
			
				[image: img-52]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi, ön görünüş.
			
			
				[image: img-53]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi, arka görünüş.
			
			

		

		
			
				[image: img-54]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi binaları.
			
			
				[image: img-55]
				Kanlıca Hekimler Kooperatifi binaları.
			
			

		

		
			
				[image: img-56]
				(Sağdan Sola) Vaniköy Abit Kayahan ve paydaşları avan proje, zemin kat, birinci ve ikinci kat planları.
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				[image: img-58]
			
			

		

		
			
				[image: img-59]
				Vaniköy Abit Kayahan ve paydaşları avan proje, denizden görünüş ve arka görünüş.
			
			
				[image: img-60]
				Vaniköy Abit Kayahan ve paydaşları avan proje, kesit ve yan görünüş.
			
			

		

		
			
				[image: img-61]
				Vaniköy Villaları, Mustafa Cüre avan proje / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
			
			
				[image: img-62]
			
			
				[image: img-63]
				Vaniköy Villaları, Villa Tip A1, A2, A3, zemin ve birinci kat planı / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
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				[image: img-65]
				Vaniköy Villaları, Villa Tip A1, A2, A3, kesit A-A, kesit B-B / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
			
			

		

		
			
				[image: img-67]
				Vaniköy Villaları, A1, A2, A3, deniz cephesi ve sağ yan cephe / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
			
			
				[image: img-66]
			
			

		

		
			
				[image: img-69]
				Vaniköy Villaları, A1, A2, A3, arka cephe ve sol yan cephe / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
			
			
				[image: img-68]
			
			

		

		
		
			
				[image: img-71]
				Vaniköy Villaları, Villa Tip B, deniz cephesi ve sağ yan cephe / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
			
			
				[image: img-70]
			
			

		

		
			
				[image: img-73]
				Vaniköy Villaları, Villa Tip B, arka cephe ve sol yan cephe / Fuat Şahinler, Niyazi Duranay.
			
			
				[image: img-72]
			
			

		

		
			
				[image: img-75]
				Sevilla Expo 92 Dünya Sergisi Türk Pavyonu Binası Mimari Proje Yarışması, birinci kat planı ve boyuna kesit.
			
			
				[image: img-74]
			
			

		

		
			
				[image: img-77]
				Sevilla Expo 92 Dünya Sergisi Türk Pavyonu Binası Mimari Proje Yarışması, ikinci kat planı ve enine kesit.
			
			
				[image: img-76]
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